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A választások fejszééi?*
Budapest, január 21.

A császár — valami gonosz ma­
gijai' tanácsolhatta ezt neki — kilcncz 
hónapig nyéreg alatt puhította a nem­
zet vezéreit. A vezérek azonban nem 
puhultak meg s a Kossuth vagy An- 
drá/ssy megpuhult derekaiból nem evett 
se Becs, se a császár. Ekkor aztán elhi­
tették I ercncz Józseffel, hogy ha a ve­
zérek nem is puhultak meg, de a nem­
zet. igenis elfásult, közömbössé lett a 
politika iránt' s a, jó magyar nemzet 
most olyan melyen alszik, hogy akár 
fát vághatni a hátán. Elküldte tehát 
Ferencz József az ö alázatos favágóját: 
Khuen-Héderváryt s kezébe adta a vá­
lasztások fejszéjét, hogy tessék neki a 
nemzet hátán hasábokra darabolni a 
renitens vezéreket s a renitens párto­
kat. S azóta a, levegőben lóg az állandó 
fenyegetés, hogy jön a, nagy erdő irtás 
és Khuen-IIéderváry olyan irtást végez 
a függetlenségi párt rengetegében, ami­
lyet nem látott még Magyarország. De 
teheti is, mert a nemzet közöiíibös, a 
nemzet alszik, a nemzet torkig van az 
ostoba politikával.

Hát hiszen látszatra az ország 
hangulata csakugyan nem ver nagyobb 
hullámokat. Véres kardot nem hordoz­
nak körül az országban, zászlós küldött­
ségek nem ostromolják a parlament 
kapuját, a megyék és városok és falvak 
csendjét nem verik fel a népgyülések 
tárogatói: az ország hang’ laki olyan

simának látszik, mint nyári verőíény- 
ben a tenger háta. Do ha a bécsi mák 
és^az ő magyar cselédeik kissé meg­
erőltetik az emlékező tehetségüket, ta­
lán eszükbe fog jutni, hogy az ország 
hangulata éppen ilyen hullámtalanul 
nyugodt volt a nagy nemzeti ellent- 
állás előtt is. Mihelyt azonban az elbi­
zakodott kormány az első erőszakosság­
ra szánta el magát: az alvó ország egy­
szerre felhördült s hiába harsogta Tisza 
István, hogy csak egyszer, egyetlen­
egyszer áldozta fel a formát a lényegért., 
a nemzet vándorútra indult vezéreinek 
felvilágosító szavaira olyan lángokkal 
lobogott fel a nemzeti szenvedély, hogy 
főiperzselte, a világból kiégette az al­
kotmány merénylőit s egész korhadt 
rendszerüket. Ilyen csodáit müveit a 
kormány egyetlen erőszakossága: s a 
nemzet vezéreinek felvilágosító körútja.

Nem szabad tehát azt hinni, hogy 
a nemzet látszólagos nyugodtsága most 
me d m d vasit, f ásni (súgó t, po 1 it ik ától 
való csömört jelent. Az, hogy Kimen 
jönni mert, még• nem ránczigálta fel 
nyugalmából a nemzetet, mert a tenger 
vinarzásának elemibb törvényei van­
nak és attól, hogy egy goromba pok- 
róez esik bele, a tenger még nőm kezd 
viharzani. De mihelyt a Khuon-kormány 
az első erőszak osságra ragadtatja ma­
gát s mihelyt a hatalmi Iá nézőkről le­
oldott vezérek kimehetnek a nép közé: 
a nemzeti indulat megint olyan félel­
mesen fog fellobogni, mint a nemzeti 
ellcntállás idején. Es hu a viharzó nem-
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zet le tudta mosni a magyar politika, 
táblájáról az egész szabadelvű pártot 
és szabadelvű kormányt, akkor csak el 
fog bánhatni azzal a halott táborral, 
mely most a temetőből próbál vissza­
rohanni az- életbe, a magyar politikába. 
Amennyivel Kkuen kisebb Tiszánál s 
amennyivel Kkuen kisértetci sápadtab- 
bak Tisza pezsgős táboránál: annál já­
tékosabb könnyűséggel bánik el majd 
velük a nemzet is. Elbánnék velük 
akkor is, ha csak annyit tudna, róluk, 
hogy egyetlen programmjuk a császári 
abszolút akarat végrehajtása,' de még 
alaposabban bánik el velük, ha még 
erőszakoskodni is mernek.

Bedig hát mit tehetnének és mit 
remélhetnének Kkuen kisérte tel, ha az 
erőszakra nem támaszkodnának ? A 
parlamentben nincs barátjuk, az, ország­
ban nincs gyökerük: nekik tehát nem is 
lehet másban reménykedniük, mint az 
erőszakban. El akarják fojtani a parla­
ment szí", it elnapolással és aztán fel­
oszt at áss v t meg akarják hamisítani a 
nemzet akaratnyilvánítását pénzzel, 
szuronynyal és megfélemlítéssel. Már­
pedig arra, hogy az ország az ő látszó­
lagos nyugalmából felhördüljön, az is 
elegendő volna, hogy a parlamenten 
vegyen erőszakot Khuen. Ha a parla­
ment megfojtását még vesztegetéssel, 
terrorral és szuronyokkal is tetézik; 
akkor nincs a-z a mesterséges véd,»át, 
melyével a nemzeti indulat kiöntését 
megakadályozhassák. Ez az ország hu­
szonnégy óra alatt mind a. négy vegén

Szegény dón Jua '
Irta: Vcrtcsy Gyula.
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Kedves, jó modorú legény volt Temessy 
Bérezi ur, akiről vagy dicsét őles?, 'vagy 
irigykedve beszéltek az emberek.

Dicsérő leg a nők, irigykedve a férfiak. 
Ez utóbbi világos jele volt araiak, hogy 
Bérezi urnák sikerei voltak a hölgyvilágban.

A közbeszéd is ezt bivielte. Hpgy igaz 
volt-e. mindaz, amit beszéltek róla, azt bi­
zony még én sem tudtam volna megmondani, 
aki pedig testi-lelki barátja voltam neki. De 
a szivbeli dolgairól, pláne a hódításairól 
sohse. szólt előttem egy szót sem.

Mindössze azt láttam, hog.y az.urfi néha 
hetekig, vagy liónai>okig feltűnően jár egy- 
egy lány, vagy özvegy, vagy elvált asszony 
után és mikor már a világ házasságról kezd 
diskurálni, egyszerre csali elmarad és más­
hoz pártol át.

— Léha dón Juan, --- mondták róla 
azok, akik rosszakaratulag irigyeltek.

— Boldog ember, aki gondtalan szerel­
mek közt éli le az eletet, — gondoltam róla 
én. aki szintén irigyeltem ugyani, de azért 
neun haragudtam rá.

S azután egyszerre csak az az irigyelt 
tiróp, fiatal legény bekerült a tébolydába.

Annál inkább lesújtott ez a liir, mert 
betegsége kitörése előtt, alig egy héttel vele 
Voltam és egyáltalában semmi feltűnő nem 
volt rajta, mindössze, hogy egy kicsit szomo­
rúnak látszott.

— Eljár az idő, — jegyezte meg sétá- 
lás közben, — ideje lenne megnősülni. Bar­
in Inez négy évvel, túl van az ember a fiatal­
kori bolondságokon. Es én úgy vágyom a 
családi boldogságra.

— Rajtad áll. Sőt csodálkozom azon, 
hogy eddig- nem találtál feleségnek valót, 
azok között, akiket szerettél.

— Csak mondd úgy, ahogy gondoljátok, 
te is, meg a többiek is: akiket 'bolondítottám.

Hát mondjuk úgy.
— Nem vehettem cl egyiket sem azok 

közül, mert egv se volt feleségnek való. Szo­
morú ez nagyon, hogy az embernek csupa 
olyan nővel van dolga, akit nem lehet el­
venni.

— Nem értelek.
— Majd máskor megmagyarázom.
Ez a máskor már ott volt az őrültek há­

zában.
Lassú léptekkel járt le-fel a szobájában 

s oly nyugodt, higgadt hangon kezdett el be­
szélni, mintha csak ö lett volna a legnonnú- 
lisabb ember a. föld hátán:

- Mindenki rosszul itélt. meg engem. 
Mert ugy-c, lóba, esel csap embernek tartot­
tatok, akinek íőtoglalko-zása volt a csábítás 1

S akiket ott. hagytam, azokról mindig, mint 
áldozatokról beszéltek, holott én, csakis én 
voltam mindig az áldozat. Mert éti nemcsak 
szeretni akartam, de. meg is házasodni. És 
olyat nem találtam egyet sem, akit el lehe­
tett volna venni. Pedig olyan keveset kíván­
tam attól, akit életem társává akartam volna 
tenni. Csak egy kis igazságot, őszinteséget, 
tisztaságot, egy kis fehér lelket, egy kis jó­
ságot, szendeséget. Néha megelégedtem volna 
már egv kis fogékonysággal a jóra is; no 
lett volna benne semmi jó tulajdonság, csak 
a képesség, hogy jó tud lenni mellettem. De 
ezt se találtam.

Kerestem, kutattam, mint a bányász, ki 
lázas verejtékkel dolgozik, ha olyan kőzeteket 
talál, melyekben aranyérczct sejt. így p 
láttám én a szivekben, ahol nemességet, 
tisztaságot sejtettem. És azután sorra csa­
lódtam. Lelkeket kerestem és testeket talál­
tam. Magukat odakioáló, bűnös testeket, me­
lyek enyémek lettek volna, már ajiázasság 
reményében.

t sak számításból. A véremre apellál­
tak, mikor látták, hogy a lelkemhez nem 
férhetnek.

Ezért hagytam ott valamennyit \?, 
enyém lehetett volna mind, de nekem egy "se 
kellett. Az első érzéki csók után menekí­
tem tőlük.

IVdig mindegyiknél az volt a vágyam, 
hogy megszeressem, feleségül vegyem, ‘
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lángokban fog állani s Kimen kisértetei 
a saját bőrükön fogják tapasztalni, 
hogy egy eleven nemzet boszuja mégis 
félelmesebb, mint a politikai temető 
halottainak visszajárása. Akkor fogják 
csali megtudni, hogy milyen egy meg­
bántott nemzet háborgása' s milyen tü­
zek lappanganak egy látszatra alvó és 
közömbös nemzet nyugodtsága mögött. 
És akkor, elég későn, megtudja majd 
a császár is, hogy a.z ö szolgáinak ki- 
kergetésére ez a nemzet még álmában 
is elég erős volna, pedig a nemzet so­
hasem alszik, ha úgy tetszik is, mintha 
behunyta volna a szemeit.

Akiket az ország hangulata a 
maga látszólagos nyugalmával vakme­
rőségekre bátorít: keservesen fognak 
csalódni. Mentül elbizakodottabbak vak­
merőségükben, annál eszeveszettebb 
lesz rémületük, ha megtudják a valósá­
got. Csak fenyegessen Khuen a válasz­
tásokkal: ez a fegyver visszafelé fog 
elsülni. Mert választani fog a nemzet, 
de Khuent és az ő kisérteteit nem. 
Khuent és az ő kisérteteit ki fogja füs­
tölni a politikából, vissza főni a korbá­
csolni. ahova valók, a temetőbe.

Ä bizalmatlansági inditvány.
— A függetlenségi pártok megegyeztek. —

Khuen látogatásai a pártvezéreknél.
Budapest, január 21.

A függetlenségi pártok vezérei ma délelőtt 
tanácskozást tartottak a képvistiőkáz elnöké­
nél ezen a tanácskozáson megállapodtak ab­
ban, hogy a hétfői ülésen, amikor Kimen be­
mutatta kormányát, azonnal bizalmatlanságot 
szavadnak neki. A parlament többsége tehát 
ki fogja mondani, hogy a Kh nen-kurmány 
iránt nem viseltetik bizalommal és erre a hatá­
rozatra a kormány csak1 azzal válaszolhat, hogy 
vagy rögtön lemond, vagy pedig azonnal fel­
oszlatja a képviselő házat. Természetesen, ha 
megakarja őrizni az alkotmányosság külszínét. 
Khuen azonban nem erre gondol, ő előbb hóna-

A legtöbb embernél milyen könnyen 
megy ez. Meglát egy jól álló blúzt, kap egy 
szerelmesnek látszó csókot, melegszik egy 
pár iól betanult, merengő tekintetnél és rög­
tön készen vám a szerelemmel és házasság­
gal is.

Lehet ugyan az is, hogy éni túlsókat kí­
vántam attól, akit a feleségemmé akartam 
tenni \

Be nem hiszem! Hiszen csak azt keres­
tem, hogy egy szemernyi lelki kapocs is kös­
sön valakit hozzám, ne csak a vér vágya. 
Attól rettegtem mindig, hogy valaki megba­
bonáz a szép testével, a szerelmi méreg be- 
iszsza magát a vérembe és elveszem azt, aki­
ből utálattal fogok kiábrándulni az érzéki va­
rázs elmúltával.

És eddig mindig cl tudtam menekülni. 
S mindig azt hitték, hogy az az áldozat, akit 
ott hagytam, pedig én voltam, aki mindig 
egy csalódással lettem gazdagabb.

És most mégis megtörtént velem a leg­
iszonyúbb dolog. Iszonyú, ha csak rágou- 
dolok ...

S mikor elbeszélésében eh ez a részhez 
ért, egyszerre elhagyta józansága, higgadt­
sága s most már csakugyan a bomlott agyú 
őrült állt előttem.

Tombolt, rikácsolt, a szeme vérben for­
gott s artikulátlam hangok törtek ki beh'ile:

— A nyomorult, a gyalázatos! Milyen 
szép, milyen csodaszép! Olyan szép, aminő 
aljas. Majd megőrülök utána, pedig hitvány,
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pokra cl akarja napolni az országgyűlést és csak 
a nyáron akar választatni, addig pedig működés 
be hozza az erőszak és fenyegetés minden esz­
közét, hogy befolyásolja ós megváltoztassa a 
nemzet állásfoglalását, Azonban már előre 
érzi, hogy a fölébredt nemzeti öntudatot nem 
lehet többé letörni, s ezért, a készülődések 
mellett eljár a pártvezéreknél is, hogy könyir 
riiletességre bírja ökot. Kossuth 1 crenez azon­
ban megmondta ma neki, hogy nem számíthat 
a bizalmatlansági Votum elmaradására. Már 
az összes pártok megbizottainak tanácsko­
zása eredménytelenül ért veget, mert a füg­
getlenségiek állásfoglalásához a többiek nem 
csatlakoztak.

Mai híreink a következők;.
A függetlenségi vezérek tanácskozása.
Justh Gyula kezdeményezésére (Iái Sán­

dor, a képvieölőház három függetlenségi párt­
jának, a Justh-pártnak, a Kossuth-pártnak és a 
balpártnak vezéreit együttes értekezletre liivt.a 
egybe. Az értekezletet ma délelőtt tizenegyedtől 
órakor tartották meg a képvieelőkáz elnöki foga- 
dótermebon és részt vettek benne a -IS-as füg­
getlenségi Kossuth-párt részéről Kossuth Fe­
renc/, gróf Apponyi Albert, Tóth János és gróf 
Bethlen István, a függetlenségi ós negyveu- 
nyolezas párt részéről Juslh Gyula, Holló La­
jos és gróf Batthyány Tivadar, a balpárt részé­
ről pedig Csépán Géza, . Farkasházy Zsigmond 
és Nagy György.

Az értekezleten mindenekelőtt Gál Sándor üd­
vözölte a megjelenteket. Megállapították, hogy 
szükséges, hogy a függetlenségi párt állást foglal­
jon az uj kormánynyal szemben.

Justh Gyula kifejti, hogy neki az a n-viele, 
hogy az indomnitási javaslatot a Háznak ignorálnia 
kell és ennélfogva a bizottsághoz sem szabad után­
ié ni. Indemnitást ennek a kormánynak adni nem 
szabad, mert ez nem parlamentáris kormány.

így azután a vita arra terelődött, vájjon mi- 
kép’fogad tassók a kormány már bemutatkozásakor, 
mielőtt bármiféle törvényjavaslatot terjesztett 
volna elő. Egymásután fejtették ki felfogásukat 
Kossuth Eerenvz, Justh Gyula, Apponyi Albert, 
Tóth János, Bethlen István, Csépán Géza, Farkas- 
házy Zsigmond, gróf Batthyány Tivadar és abban 
állapodtak meg, hogy ezzel a kormánynyal szemben 
a. bizalmatlanság álláspontjára, helyezkednek és ezt 
bizalmatlansági indítvány alakjában terjesztik elő 
a Házban. A többség az inditvány megszavazására 
megvan, mert hiszen a függetlenségi pártok egyiit-

nyémorult, hitványabb valamennyinél, szív­
telen, lelketlen.

És el kellett vennem! Ez a teremtés a 
feleségein, ez lesz a gyermekeimnek az anyja, 
ez a gyalázatos, ez a...

Nem tudta kimondani a logbecsmcrlőbb 
szót, mert a roham kimerítette s lerogyott 
egy székre. Elhallgatott s hörgött, mint a 
halálra sebzett vad.

Az orvos, aki velem volt, odnsug'a 
nekem:

— Az a mániája, hogy megnősült...
— El kellett vennem, el kellett vennem, 

— hörögte, mert a vérem kívánta. Ez a nvo- 
monilt vérem. A lelkem utálja, a vérem ki- 
vámja, de kiereszteni magamból ezt az aljas 
vért. Egv csöpp se maradjon bér,nem.

S körmével marezangolni kezdte a bu­
sát, az ajakéi véresre harapta, s ordított, 
rúgott, tujtékozott a dühtől, mikor az ápolók 
lefogták.

Akkor már engem sein ismert meg:
— Nem ismerem magát se. Maga is 

doktor, gazember, mint a többi. Meg akar­
nak gyógyítani de én meg akarok halni!

Majd később loesendesedelt s nyiicrnd- 
tam, szolid hangon kérni kezdett:

— Mentsenek meg tőle! Öljék meg őt. 
Ind doggá tesznek. Eh megölném, de nem tu­
dom. Ha rám néz, lm a karját kitárja öle­
lésre, -- kihull kezemből a kés s csak csó­
kolni, csak ölelni tudom ezt az aljas, bitang, 
gyönyörű, szép jószágot...

lesen a parlament majoritását képezik- Hangsú­
lyozták, hogy ii bizalmatlansági inditvány fölött 
még a hétfői ülésen leli dönteni, illetőleg a kor­
mánynak bemutatkozása után nyomban tudomására 
kell adni, hogy a kópvisolőhás; többsége nem visel­
tetik iránta bizalommal. így azután azonnal tiszta 
lesz a' helyzet, s ki fog derülni, hogy a kormány 
csakugyan tekintettel van-e az alkotmányosság kö­
vetelményeire, vagy pedig a bizalmatlansági szava­
zat daezára helyén marad.

Almi már most az indemnitás kérdését illőii, 
Kossuth Férenez kifejtette, hogy a házszabályok 
előírják, hogy a javaslatokat a bizottságokhoz, 
vagy Osztályokhoz kell utasítani. A házszabályok 
rendelkezései elől elzárkózni nem lehet. Megje­
gyezte azt is, hogy ő mint volt, miniszter már csak 
azért is megadandónak tartja az indemnitást, mert 
nem akarja magát kitenni annak a szemrehányás­
nak, hogy ő idézte elő az ex-lex állapotot, s most 
nem akarja art megszüntetni. Hasonló nézeten 
volt gróf Apponyi Albert is, mig a Kossuth-párt 
harmadik képviselője, Tóth János azt vitatta, hogy 
csak abban az esetben, ha a kormány választásokra 
kérné az indemnitást, nem zárkóznék el előle, hogy 
az indemnitást megszavazza.

Holló Lajos Justh Gyulának az álláspontjára 
helyezkedik és ezt. a felfogást vallotta a balpárt is.

Az indomnitási javaslat, parlamenti kezelésére 
nézve tehát a felfogások szétágaztak, s még a Kos- 
suth-párt képviselői som tudtak megegyezni.

A felirat napirendre tüzese tekintetében sem 
vezettek a megbeszélések eredményre, Justhék 6s 
velük a balpárt ragaszkodtak ahhoz, hogy a feli’.it 
az i !sö ülésen már a legközelebbi ülés napirendjéül 
tűzessék Ki, mig Kossuthck azt mondották, négy 
mindenekelőtt az indemnitás tekintetében kell a 
Házban megállapodásra jutni.

Kossuth és a függetlenségi párt tagjai ebien a 
tekintetben egy nézeten varrnak. De ApponyrrAk 
eltérő álláspontja volt, s igy megállapodás on, \al 
nem jöhetett létre. Apponyinak a bank kérdésben 
kifejtett álláspontja nagy elkedvetlenedést idézett 
elő és alig hiszik, hogy Apponyival e kérdésben 
együtt lehetne haladni.

Justh Gyula kijelentette, hogy 3 függetlenségi 
párt a bank kérdésében megy előre a megkezdett 
utón ós ezen ;a téren a parlamentáris küzdelmet 
teljes erőjével folytatni fogja.

A balpárt egészen csatlakozott a függetlenségi 
párthoz és; Kossuth sem látott benne semmi nehéz­
séget, hogy a jegybank kérdésében a tervezett kö­
zös itkezió felvétő-;-

Tizenki ■' el inul i, - tanácskozást meg kellett 
szakítani ne délre a pártközi konfcrenczia volt
összehiva

IT B s kiír-entvíte, hogy a pártközi koal­
ieren . ia ;) I vesz részt, mert nem látja értelmét 
mind ...Mig, vig .1 fiigiretienségi párt minden tekin­
tetben ogegyozéere nem jutott, A többiek cí­
men lek.

A tanácskozás alatt. Benedek János balpárti 
képviselő kihivattű a konforencziáról Csépán Gé­
zái s azt mondotta neki, hogy a bentiévé balpár­
tiak nem képviselhetik a pártot, csak a maguk ne­
vében beszélhetnek, miután előzetes pártértekezlet 
nekik felhatalmazást a tárgyalásra nem adott.

Fél tizenkettőkor bundájába burkoltan jött 
Molnár János apát, a néppárt elnöke s benyitott a 
függetlenségi konferencziára. Azt hitte, hogy a 
pártközi értekezlet már megkezdődött, A teremben 
uzmiLuu felvilágosították, hogy korán érkezett, mire 
ö sietve távozott.

— Nehogy valahogy azt írják, bog;,- beléptem 
a függetlenségi pártba, — mondotta azután a fo­
lyosón a hirh.’piréknak.

Nemsokára hasonlóan járt RaJcovszky István, 
aki szintén tévedésből lenyitott nagy scbbcl-lobbcl 
a függetlenségiek közé, de menten el is szaladt.

A függetlenségi pártvezérek eszmecseréje tizen­
két óra után néhány perczczel ért véget s elsőkként 
Gál Sándor és Tóth János jöttek ki s nyomban 
lesiettek az 1. szánni bizolt>ági terembe, ahol már 
a pártközi konfcrenczia résztvevői összegyűjtők. 
Majd Holló Lajos lépett ki az elnöki fogadóból a
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arra a kérdésre, hogy mi történt, bizonyos gúnyos 
hanglejtéssel így válaszolt:

— Gyönyörű tanácskozás volt, gyönyörű meg­
állapodás.

— Miben állapodtak meg? — kérdezték erre a 
hírlapírók.

— Abban, hogy mind a három párt egyöntetű, 
azonos szövegű bizalmatlansági indítványt fog tenni 
a Khuen-kormány ellen.

— A szöveget és a, szónokot is meghatározták?
— Még nőm.
— Másról nőm volt szó?
— ¥>c igen. Az indem ni tikról és a föl iratról 

is. de ezckro nézve még nem történt megállapodás 
s ezért a tárgyalást még nem is fejeztük be. Alkal­
masint holnap folytatjuk.

— Mi lesz az indcmnitással?
— Mi semmi körülmények között som szavaz­

zuk meg.
— A fölirati javaslatot beterjesztik z. hétfői 

ülésen ?
— Minden bizonynyal. Azonban, hogy a tárgya­

lásra mikor tűzetjük ki, ez a fejleményektől függ, 
Lehet az is, hogy egyik legközelebbi ülésre.

— A bankbizottság jelentése nem kerülhet na. 
pirendre?

— Kern, semmi ecetre sem.

A pártközi konferenczla.
Kötzvetlenül a függetlenségi pártok vezéreinek 

értekezlete után az I. számú bizottsági teremben 
megkezdődött a pártközi konfcrenczia, amelynek 
őzéi ja egységes állásfoglalás lett volna a Kimen - 
kormánynyal szemben. Megállapodás azonban az 
uj kormány bemutataozásakor való egyöntetű el­
járás tekintetében nem jött létre. Az értekezletre 
az összes pártok elküldték képviselőiket. A Kos- 
suth-pájt részéről Kossuth Fcrencz, gróf Apponyi 
Albert, Tóth János és gróf Bethlen István, a 
Justh párt részéről Justh Gyula, gróf Batthyány 
Tivadar, az alkotmánypárt részéről gróf Andrássy 
Gyula, Széli Kálmán és Nagy Fercncz, q néppárt 
részéről gróf Zichy Aladár és Molnár János, a 
balpárt részéről Csépány Géza és Nagy György, a 
demokraták részéről Vázsonyi Vilmos és Bródy 
Ernő, a nemzetiségiek képviseletében Lukács 
Lásdó, a pártonkivülick képviseletében báró 
Bánffy Dezső, Eötvös Károly és Mezöfi Vilmos 
vettek részt az értekezleten, amelyre Holló Lajos, 
Farkasházy Zsigmond és a korvát Medakovics 
Bogdán nem mentek eh Farkasházy kimentette 
távolmaradását, Medakovics nem érkezett meg 
Zágrábból az értekezlet idejére, Holló Lajos azon­
ban nem nyilatkozott arról, hogy miért tüntetett 
távolié téve).

Gál Sándor, a képviselőház elnöke nyitotta 
meg az értekezletet az elnökség nevében, amely 
azt összehívta. Megnyitó beszédében mindenekelőtt 
megköszönte a pártok képviselőméi;, hogy az el­
nökség meghívásának eleget tettek s megállapí­
totta, hogy az értekezleten valamennyi parlamenti 
pártnak van képviselete. Az értekedet — foly­
tatta azután, — segítő eszköznei; tekintem arra, 
hogy a parlament tanácskozásának nyugalmát és 
békéjét biztosítani lehessen. Az elnökség a ház­
szabályokat minden tekintetben szigorúan tiszte­
letben torija, mégis szükségét látja az elnökség 
az értekezlet összehívásának, mert ez nyújthat biz­
tos bázist a parlament méltóságánál; megóvására. 
Kérem a pártok igen tisztelt képviselőit, méltóz- 
tassanak nyi’atkozni a kérdésről.

Az elnök megnyitó-beszéde után rövid csend 
támadt, amelyet Kossuth Fercncz tört meg, ami­
kor látta, hogy az értekezlet tőle vár irányítást. 
Ezeket mondotta:

— Csak azért szólalok fel, hogy az általános 
hallgatást, megtörjem és mert szükségét, érzem 
annak, hogy ama kísérlettel szemben, amelynek 
szemtanúi vagyunk, egységes megállapodás történ­
jék a parlament pártjai között. Ez a megállapodás 
rtom lehet, más, mint az, hogy az in parlamentáris 
kísérletet a parlament mindjárt kezdetén lehetet­
lenné tegye. Kizártnak tartom, hogy a parlament­
ben képviselt pártok bizalommal viseltessenek a 
Khuon-félc kísérlet iránt. Szükséges, hogy a bizal­
matlanságukat minél előbb kifejezésre juttassák. 
Gróf Khueu-IIéderváry miniszterelnök előtt két ut 
áll. Vagy azonnal le kell mondania a parlament 
bizalmatlanság! szavazata után, vagy fel kell osz­
latnia a képviselők ázat és uj választást kell elren­
delnie. Ha ő azzal a czílzattal kori az Indemnität

megszavazását, hogy a Házat feloszlassa és válasz­
tasson, akkor nézetem szerint, az indemnitás meg­
adandó. A felhatalmazás megadásának azonban 
feltételét kell szakmaink. Csak akkor szavazzuk meg 
az erről szóló törvényjavaslatot, ha a miniszter- 
elnök bejelenti azt a fix határidőt, amelyben a 
Házat feloszlatni kívánja. Ebben az országban, is 
csak rövid indemnitás adható, hogy a kormány az 
ország hangulatát ne készíthesse elő. Összegezem 
felszólalásomat. A kérdés az, egyeíértenek-c a pár­
tok abban, hogy a Khuc-n-kormány ellen azonnal 
bizalmatlanság szavaztassák. Ha ebben az értekez­
let megállapodik, akkor következik az arról való 
határozathozatal, mi legyen a pártok álláspontja a 
kormány indcmnitáskórésévol szemben,

Kossuth Ferencz után a kérdéshez báró Bánffy 
Dezső szólt. Szerinte az értekezletnek nincsen gya­
korlati érteke, mert a pártok meg nem tudják, 
hogy mit Ígér, mit akar gróf Khuen-Héderváry 
Károly. Politikailag sem helyes, hogy szigorúan 
taktikai kérdéseket nyilvános értekezlet tárgyaljon. 
Annak még a látszata ellen is tiltakozik, hogy ez 
a pártközi konfcrenczia kísérlet legyen a régi 
vezérlő-bizottság feltámasztására. (Általános nagy 
helyeslés.) Kézé te az, hogy, ha az elnökség meg­
teszi kötelességét, ha ragaszkodik a házszabályok­
hoz és részrehajlás nélkül alkalmazza azokat, a 
dolgok magul;tói terelődnek a helyes mederbe. A 
jövőt- egyébként nagyon sötétnek látja.

Bánffy megjegyzései újból felszólalásra bírták 
Gál Sándor elnököt. Hangsulyozta, mint bevezető 
bcszédc-bcn is, hogy az elnökség a házszabályokat 
rigorózusan, részrehajlás nélkül alkalmazza. Az 
értekezlet összehívását az elnökség csal; azért tar­
totta szükségesnek, hogy az a parlament tanácsko­
zási rendjét esetleg megállapíthassa és ezzel meg­
óvhassa a parlameant, méltóságát. (Helyeslés.)

Gróf Andrássy Gyula volt a következő szónok 
Kijelentette, hogy teljesen báró Bánffy Dezső állás­
pontját osztja. Nem időszerű, hogy a pártok most 
beszéljél; meg álláspontjukat, amikor még azt sem 
tudják, hogy miről döntsenek. Már csak azért sem 
nyi 1 atkozhatik a kérdésről, mert pártja csak szom­
baton tart értekezletet s csak akkor állapítja meg 
magatartását. Arról lőhetne beszélni ,hogy miként 
vessen a parlament véget hosszadalmas viták mellő­
zesével és gyors szavazással a kormány bemutatko­
zása után támadt helyzetnek, pártja nélkül azonban 
a bizalmatlanság kérdése tekintetében állást fog­
lalni nem hajlandó.

Általános nagy figyelem közben Justh Gyula 
emelkedett ezúttal szólásra. Általános figyelem köz­
ben azért, mert mindenki tisztában volt azzal, hogy 
az ő állásfoglalásától függ az értekezlet sikere. 
Justh nem hagyta sokáig kielégítetlenül a várako­
zást. Kijelentette, hogy miután gróf Andrássy 
Gyula és pártja még nem foglaltak állást a tok.n- 
tötben, bizalommal vagy bizalmatlansággal visel­
tetnek-e a Khuen-kormány iránt, a további tanács­
kozást fölöslegesnek tartja. Az értekezletnek sze­
rinte csak úgy volna értelme, ha az összes pártok 
megegyezhetnének a bizalmatlansági vótumban. 
Minthogy erre Andrássy felszólalása után remény 
nincsen, nincs értelme, hogy továbbra is részt ve­
gyen a tanácskozáson, amiért is elvbarátaival együtt 
nyomban eltávozik.

A bejelentés nem keltett, reczcnzlst, Justh 
Gyula és gróf Batthyány Tivadar általános részvét- 
len ség közbon felálltak helyükről, meghajtották ma­
gukat ós kifelé indultak, amikor gróf Zichy Aladár 
türelemre kérte őket.

— Csak rövid ideig kérem türelmüket, — mon­
dotta. — Hallgassál; meg, amit mondani óhajtok s 
addigra fiiggeszszék fel elhatározásukat.

Justh ós Batthyány erre újra leültek, gróf 
Zichy Aladár pedig folytatta:

— Abban kell megállapodnunk, hogy miként, 
biztosítsuk a Ház méltóságát. Azzal a sajátságos 
helyzettel szemben, hogy az uj kormánynak a képvi­
sel őházban nines egyetlen embere, nincs egyetlen 
képviselői mandátuma, a Ház méltóságát szenvedő’- 
mes kitörések esetére okvetlenül biztosítani kell. A 
pártközi konfcrenczia ezért nem vált tárgytalanná, 
amikor a bizalrpatlamság kérdősében egységes meg­
állapodásra jutni nem tudott.

A Justh-párt nevében gróf Batthyány Tivadar 
reflektált gróf Zichy Aladár felszólalására — eluta­
sító modorban. Rövid felszólalása végén ö és Justh 
Gyula újra el akarták hagyni a tanácskozási ter­
met, ekkor azonban Gál Sándor elnök tartotta őket 
vissza,

— Újból azt a tiszteletteljes kérést bátorkodom 
a pártok tisztelt képviselőihez intézni, hogy nehéz 
feladatomban támogatni mélt.óztnssannk. Én és cl- 
nöktúrsaim azon löszünk, hogy a parlament ta­
nácskozási rendjét, a Ház méltóságát, és a szólás­
szabadságot a házszabályokban letett minden eszköz 
igénybevételével biztosítsuk.

Justh Gyula & gróf Batthyány Tivadar ezután 
eltávoztak. Velük ment a balpárti Nagy György is, 
A pártközi konfcrenczia erre Jüstből; nélkül foly­
tatta tanácskozását.

Eötvös Károly kijelentette, hogy helyesli, ha a

pártok az uj kormány ellen bizalmatlanságot sza­
vaznak, mert gyávaság és meghunyászkodáe volna, 
ha ellenkezőjét tennék. Nagyon sötétnek látja az 
ország jövőjét és a Khuen-féle kísérletben megúju­
lását annak az évszázados harcznak, amelynek végső 
czélja: megfosztani az országot alkotmányától, 
nemzeti lététől, nemzeti tisztességtől. Nem szabad 
az ellenségnek uj ürügyet adni a nemzet ellen való 
támadásra. Éppen ezért az a felfogása, hogy a 
Khuen-kormány bemutatkozása alkalmával minden 
pártnak a parlament méltóéi**» megóvására kell 
törekedni.

Még Csépán Géza szólalt fel a b&lpávt, nevében, 
Mezöfi Vilmos a maga és Vázsonyi Vilmos a de­
mokrata-párt. nevében. Az előbbi kijelentette, hogy 
a balpárt, is felfüggeszti állásfoglalását addig az 
ideig, míg az alkotmánypárt nem határozott maga­
tartásáról, az utóbbi pedig azt a felfogását fejezte 
ki, hogy míg az uj kormány prgrammja nem kerül 
nyilvánosságra, semmiféle megállapodásnak nincs 
helye.

Ezzel az értekezlet véget ért.
A tanácskozásról ezt a kommünikét 

adták ki:
Az értekezlet czélja annal; megbeszélése volt, 

hogy a függetlenségi pártol; a képviselőházban 
egyöntetűen járjanak el. A több, mint egy órán 
át tartó vita a Iléderváry-kormánynyal szemben 
való bizalom, vagy bizalmatlanság, az indemnitás 
ős a felirat körül forgott. Noha némi vélemény­
eltérések megnyilatkoztak, általában meglehetős 
közeledés mutatkozott a pártok felfogásában. 
Arra nézve, hogy a függetlenségi pártok végképpen 
hogyan fognak eljárni, döntés nem történt, sőt 
fentartatott, hogy a függetlenségi pártok erre 
nézve egymással még érintkezni fognak. Szóba 
került végül a párt-közi értekezleten való részvé­
tel kérdése is. A Justh-párt képviselői kezdetben 
nem kívántak a pártközi értekezleten megjelenni, 
később azonban Justh Gyula és gróf Batthyány 
Tivadar a pártközi értekezleten való részvételre 
határozták el, magukat, mig Holló Lajos még an­
nak megkezdése előtt eltávozott.

A miniszterelnök és a pártvezérek.
Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszter­

elnök ma délelőtt fölkereste Széli Kálmánt, az 
alkotmánypárt elnökét, a Jelzálog Hitelbank­
ban levő hivatalában, hogy vele tanácskozzék. 
A miniszterelnök egy óránál tovább tárgyalt az 
alkotmánypárt elnökével.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszter­
elnök ma délután egynegyed öt órakor meglá­
togatta Kossuth Ferenczet, a 48-as független­
ségi Kossuth-párt vezérét lakásán. A minisz­
terelnök egy óra hosszat időzött Kossuth Fe- 
rencznél és részletesen előadta, hogy miképpen 
kon tempi ál ja a képviselőház hétfőn tartandó 
első ülésének lefolyását és általában, hogy mi- 
lycn eljárást kivám követni. Kossuth Ferencz 
nem csinált titkot gróf Khuen-Héderváry előtt 
abból, hogy a kópvieelőház nagy többsége 
bizalmatlansággal viseltetik iránta és ennek 
minden valószínűség szerint kifejezést is fog 
adni.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszter- 
elnök a holnapi nap folyamán még Justh 
Gyulát, a függetlenségi és 48-as párt elnökét és 
gróf Zichy Aladárt, a néppárt vezérét fogja 
felkeresni. Ezzel véget ér azon látogatások sora, 
amelyeket a miniszterinek a parlamenti pártok 
vezérfér fiaival tervbe vett.

Khuenck készülődnek.
'A képvieelőház pártjainak és különösen a 

függetlenségi többségnek állásfoglalása termé­
szetesen arra ösztökéli a kormányt, hogy a leg- 
kctségbcescttcbb módon erőlködjék állásának 
megtartásáért. Gro^ Kimen ezért kilincseli 
sorra a pártok ytezéreit, hogy töltik kikönyö­
rögje csonka kabinetje iránt a könvörületes- 
eéget. Ezért járt tegnap gróf Andrássy Gyu­
lánál, ma pedig előbb Széli Kálmánnál, majd 
Kossuth' Ferencznél, s ezért fogja holnap meg­
látogatni Justh Gyulát és gróf Zieh,, Ala- 
GArt. Természetesen nagyon szeretné elke­
rülni a bizalmatlansági votumot, amely 
egyszeriben leleplezné antiparlamentárig jel­
legét. Kossuth Ferencz azonban ha tá­
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rozottan megmondta neki, hogy ezt nem fogja 
elkerülhetni s holnapi látogatásain is ugyan­
ezt a biztatást fogja kapni. Holnap délután 
négy. órakor minisztertanácsot tart ismét a 
csonka kabinet, amelyen most már Kimen ta­
pasztalatainak figyelembe vételével fognak ha­
tározni arról, hogy mit csináljanak a hétfői 
ülésen. A kormány környezetéből eredő hírek 
szerint a bizalmatlansági indítvány elfogadá­
sát az ülésszak berekesztésével fogják meg 
akadályozni és azután nyomban megkezdik az 
előkészületeket az uj választásokra.

Ezekre az előkészületekre újabb hi 
rek szerint öt hónapot kivan fordítani 
gróf. Khuen, s igy a választások csak június 
elején lennének. Ebből látható már, hogy mi 
lyon merényletre készül, ha teljes öt hónapot 
kivan arra fordítani, hogy az ország közvéle­
ményét, a választókerületek hangulatát erő­
szakkal és vesztegetésekkel megváltott as-a, 

Tisza István Budapesten.
Gróf Tisza István vasárnap reggel geszti 

birtokáról Budapestre érkezik.
A pártkörökből.

14. negyvennyolezas függetlenségi Kossuth- 
párt. ma este nagyon látogatott volt. Fenu- 
jártak többek között HoUsy Pál, a. párt ügy­
vezető alelnöke, Sághy Gyula ulelnök, Gál Sán­
dor, a képviselőház elnöke, Désy Zoltán, 
Mezőssy Béla stb. Háromnegyed hót órakor 
közvetlenül a Khuen-Héderváryval folytatott 
tanácskozása után jött a pártkörbe Kossuth 
Ferencz, a párt vezére. Kossuth szokása sze­
rint a képviselőkkel visszavonult a kis sza­
lonba, ahol hosszabb ideig .bizalmas beszélgetést 
folytatott velük a politikai helyzetről. El­
mondta a délelőtti tanácskozások lefolyását és 
konstatálta, hogy a függetlenségi pártok felfo­
gásában meglehetős közeledés mutatkozott, 
bárha némi véleményeltérések még megnyilat­
koztak. A pártok eljárását illetőiéig még nemi 
határoztak, e erre nézve még érintkezni fog­
nak. A beszélgetés további során a pártközi 
konférenczia lefolyását vitatták meg és ennek 
folyamán többen élénk sajnálatukat fejezték 
ki, hogy az alkotmánypárt még egyáltalában 
nem foglalt állást a Khuen-kormánynya 1 szem­
ben. A párt közi konferenczia összehívásának 
körülményeit Gál Sándor, a képviselőhöz elnöke 
mondta cd, hogy megczáfolja IIolló lapjának 
azt az állítását hogy csak a függetlenségi pártok 
pártközi konfcrenc-ziájáról volt szó és nem az 
összes parlamenti pártok konferencziá já­
rói, amelyet az elnök önkényesen hi­
vott egybe. Elmondta, hogy több oldalról ki­
fejezett óhajtásra a mai parlamenti viszonyok 
folytán határozta cl, hogy a pártokat értekez­
letre hívja egybe. Az értekezlet időpontjául a 
mai nap déli tizenkét óráját tűzte’ ki. A 
tegnapi nap folyamán, mielőtt erre a pártközi 
konferenciára a meghívókat kibocsátotta 
volna, felkereste ót az elnöki szobában Justh 
Gyula és kérdést intézett hozzá, hogy vájjon 
való-e, hogy pártközi kouferencziát hiv egybe.
A házelnöknek arra a kijelentésére, hogy ez 
igaz, Justh Gyula azt felelte, hogy a pártközi 
kcnferenczián az ő vezetése alatt álló függet­
lenségi párt nem hajlandó részt venni és fel­
kéri az elnököt, hogy hívja össze ugyancsak 
holnap délelőttre a feüggetlenségi pártok kon- 
fereneziáját is. Justh Gyulának erre a kifeje­
zett kívánságára hívta össze a konferencziát, cs 
ezen, a függetlenségi pártok értekezletén kérte 
a házelnök, hogy a parlamenti helyzetre vonat­
kozó véleményüket mondják cl a jelenlevők és 
cseréljenek eszmét legfőképen abban a tekintet­
ben, hogy Justh Gyulának aggályait, eloszlás­
úk s rábírják arra, hogy a pártközi konferen­

cián az ő pártja is résztvegyen. Az elnöknek 
ezt az előadását a függetlenségi pártok mai ér­
tekezletén Justh Gyula mindenben megerósi- 
tette és amint az események igazolják, a füg­
getlenségi párt, kiküldöttjei tényleg bele is 
mentek abba, hogy a pártközi értekezleten részt 
vegyenek, egyedül csak Holló Lajos távozott el. 
Ez a valódi tényállás és igy. Holló lapjának 
támadása alaptalan és ok nélkül való.

A Justh-pártban a pártkör emeleti nagy­
termében Justh, Gyula, gróf Batthyány 
Tivadar cs Holló Lajos informálták a képvise­
lőket, .a függetlenségi pártok konferenciáján 
történtekről. Az .elnökség tagjainak .refer«- 
dája után ólénk eszmecsere indult meg a kö­
vetendő taktikáról. Bár az értekezlet számára 
tartották fenn a végérvényes határozatot, mégis 
a legkülönfélébb eshetőségek számbavétele 
mellett megbeszélték azon eljárás részleteit, 
amelyet a. párt a Kossuth-párttal és a balpárt- 
tál egészen egyöntetűen az uj kormány elleni 
bizalmatlansági indítvány előterjesztése al­
kalmával szükségesnek tart követni. Teljesen 
téves az a hir. mintha a-bizalmatlansági indít­
ván v benyújtása és megszavazása tekintetében 
egyrészt a függetlenségi párt és a balpárt, más­
részt pedig a Kossuth-párt képviselőinek ál­
láspontja között differenciák merültek volna 
fel. Kétségtelenül határozóit megállapodás 
jött létre arra a taktikára vonatkozólag is, 
amelynek" betartását a A Imcn-Iléderváry-kor­
mány ellen irányuló bizalmatlansági indít­
ványnál valamennyi függetlenségi párt kötele­
zőnek ismerte el magára nézve. Természetesen 
a három függetlenségi párt külön-külön tar­
tandó értekezlete számára van fenn­
tartva, hogy a hivatalos kiküldöttek 
közt létrejött megegyezést jóváhagyja. 
Megbeszélték a képviselőkéi hétfői ülésén elő­
terjesztendő bizalmatlansági indítványt is, 
amelyet hozzájárulás ózdijából átküldenék a 
Koesutb-pártnak és a halpártnak is. További 
tárgyalások lehetnek azonban szükségesek fő­
leg az indemnities kérdésében, mert a párt egy­
általában nem tér el attól az álláspontjától, 
hogy ezt a kérdést a bizalom szempontjából 
mérlegeli, és olyan kormány részére, amely 
iránt a leghatározottabb bizalmatlansággal vi­
seltetik, nem ad indemnitáet. A balpárthoz 
tartozó képviselőknek is ez a felfogásuk. A 
Kossuth-párt képviselő tagjai között e tekin­
tetben eltérők a nézetek és valószínűleg legkö­
zelebbi konferenczi áj ükön juttatják dűlőre, 
egy a 4 8-as függetlenségi Kossuth-pártnak 

mi legyen az álláspontja e fontos kérdésben. 
Örömmel értesültek a függetlenségi párt tag­
jai arról, hogy a szerb radikális-párt teljesen 
csatlakozik a függetlenségi párt akcziójálioz.

Az alkotmánifpártkörben ma este igen 
nagy számmal gyűltek össze a párt tagjai. A 
végrehajtó-bizottság Széli Kálmán elnöklése 
mellett folytatta és befejezte több napos ta­
nácskozását és megállapította véglegesen annak 
a határozatnak a .szövegét, amely a párt állás­
pontját fejezi ki a hétfőn a parlamentben be­
mutatkozó xi j korma nynya! szemben. A határo­
zat az alkotmánypártnak holnap délután öt 
órakor tartandó értekezlete elé kerül, amoly­
annak elfogadása dolgában dönteni fog.

A végrehajtó-bizottsági határozati javas­
lata szerint az alkotmánypárt tudomásul veszi 
az uj kormány bemutatkozását, a bizalmatlan­
sági indítványhoz nem járul hozzá, de ki­
mondja, hogy a kormány iránt való bizalomra 
sincsen semmi, oka.

A végrehajtó-bizottság iilóso után an­
nak tagjai a pártkör nagy társalgójába mentek 
t* ott, élénk eszmecsere indult meg a helyzet­
ről. Szóba hozták a pártban a mai pártközi 
értekezletet is és egyhangúlag helyeselték gróf 
Andrássg Gyulának az értekezleten képviselt 
álláspontját. Sok szó esett azonkívül n képvise- 
lőház hétfői illésének várható lefolyásáról.

Az alkotmánypártkiörben hotssz.abb időt 
töltött különben gróf Andrássy Gyula, a párt 
vezére, Széli Kálmán, a párt elnöke, Wckerle 
Sándor, Darányi Ignúcz, Jekel fal ussy 
gróf D essem ff y Aurél, a főrendiház

Hadik .Iánew és Aagy Ferenc/., „ ,
a ml nőkéi. Bolgár Ferencz és Szíerényi. József,

.UlOS,
nőké.

A díuy La jos, a képviselőház alelnöke, igen sok 
főispán, főrend, képviselő ée kültag

A néppárt körhelyiségében ma este igen 
nagy volt az élénkség. Ott voltak gróf Zichy 
Aladár, a párt elnöke, Molnár János alelnök 
és a 'párt; tagjai csaknem teljes számban. A 
politikai helyzetről beszélgetve, megállapítot­
ták, hogy a párt egyhangúlag az indemnitás 
ellen foglal állást és az sem lehet egy pillana­
tig sem vitás, hogy bizalmatlansággal viselte­
tik a A7mc?i-kormány iránt. A párt különben 
álláspontját, a vasárnapi érieezlctén fogj» 
megállapítani.

A Nemzeti Társaskörben. a Klmen-kor- 
mány saját külön politikai klubjában, ahon­
nan a politika alapszabály szerint száműzve 
van, ma este is összegyűltek a. letört rendszer 
lovitézlott alakjai és élénken vágyakoztak a jó 
zsíros állások után. Hosszabb időt töltött; fent 
a Társaskörben A' h urn-ll c der vár y miniszter­
elnök, Hieronymi, és Lukács miniszterek. Ott, 
tartózkodása folyamán a miniszterelnök Ilié- 
ronymi, és Lukács miniszterekkel bizalmas 
megbeszélést folytatott. Gróf Tisza -István 
vasárnap reggel érkezik Gesztről Budapestre-, 
& ekkorra várják, hogy végre bevonuljanak 
újra föl támadva a politikai porondra.

A balpárt hétfőn délelőtt a képveelöház 
ülése előtt, a Házban értekezletet, tart, melyen 
a. Justh-pár!tál való egyesülés dolgában fog ha­
tározni. A A'A uen-H eder iwr;/-kormány nak ■ a 
Házban való fogadtatását illetőleg ' Nagy 
György kijelentette, hogy- kezdettől fogva az 
volt a véleménye, hogy Khucnékat, be som 
szábad engedni a Házba. Kétségtelen, hogy 
Hédervárvék a függetlenségi törekvések letö­
résére vállalkoztak és mint ilyenek a nemzet 
ellenségei. Az ellenséget pedig nem szabad 
megtűrni a nemzet törvényhozásának 1 lázában. 
Azzal a kifogással szemben, hogy Khuonékat 
be kell engedni és a miniszterelnök progi-am ro­
bes zédét meg kell hallgatni, szükségesnek 
tartja, hogy a Házba bevonuló kormányt olvau 
fogadtatásban részesítsék, mint amilyent meg­
érdemel.'

A nemzetiségiek vasárnap délelőtt 10 óra­
kor értekezletet tartanak, melyen a politikai 
helyzetet fogják megbeszélni és a Khuen-kor­
mány nyal szemben való magatartásukat fog­
ják mjegállapitani. Egyúttal ki fogják jelölni 
a szónokot, ki az álláspontjukat a miniszter­
elnök lioniutatkozó nyilatkozatával szemben 
fogja kifejteni.

-1 horvát-szrrb koaliczió tagjai szombaton 
este Zágrábból Budapestre utaznak, hol vasár­
nap délelőtt értekezletet tartanak, hogy a 
A huero-kor m ánynva 1 szemben elfoglalandó ál­
láspontjukat megbeszéljék. Ez értekezleten a 
koaliczió valamennyi képviselőtagja részt fog 
venni. A horvatok gróf Khuen-nak miniszter­
elnökké; való kinevezésével a belvzet teljes 
megváltozását reméltek, sőt bizonyosra vették, 
hogy. a magyar kormány változás Horvátország­
ban is teljes személy változást fog maga után 
vonni. A koaliczió ennélfogva teljesen uj hely­
zettel áll szemben, amelyben határoznia kell, 
mily magatartást tanúsítson úgy. a magyar 
országgyűlésen, mint odalenn Horvátországban

Darányi és a földinivelésj minisztériuin 
tisztikara.

Darányi Ignzicz volt földmivclcsiigyi miniszter 
barátságos buesulakomárn hívta össze ma estére a 
íuldmivelésiigvi mmisztérium tisztviselői karát Az 
ret főpontja egy díszes album átnyujtása volt, mely­
ben a minisztérium elbúcsúzik volt miniszterétől.

A horvát bán állása.
Grof A huen-Il txleirváry Károly miniszter - 

olimk ma délelőtt egynegyed 12 érakor báró 
Bauch Pál horvát bán ‘ látogatását fogadta. 
Illetéket; helyről közük, hogy báró Baue)i Pál 
bán even a kihallgatáson állasát rcndelkiszósér : 
bocsátotta a miniszterelnöknek, aki arra kérte 
báró Baw-hol, hogv a báni állást tartsa meg to­
pábbra is.' A Horvátországban köve-tendő poli­
tika ez alkalommal meg nem vélt beható rueg- 
licszélés tárgyává tehető, mert a miniszterelnök 
fögomlju ez idő szerint a szükehb értelem Hm 
vett. .Magyarorszag [vilitikai viszonyainak kon­
szolidálására irányul. A miniszterelnök azon­
ban k ilejezi.i t adott annak a kiván sugárnak, 
hegy. a kibontakozásra irányuló kísérletek an­
nak idején báró Rauch Pál bánna] ecrvclérto- 
le-g tétessenek megfon tol fis tárgyává." Báró
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Szombat, január 22. EGYETÉRTÉS
Rauch Pa] aizutan ünlcGlho,eusscr "Károly osz­
tály tanácsossal, a horváfc mini sztorii ímlmn ta­
nácskozott. A bán reszt-vesz a főrendiház hétfői 
illésén és mostani budapesti tartózkodása alatt 
alkalmasint még egvszor tanácskozik a minisz­
terelnökkel.

Az angol liberálisok veresége.
Budapest, január 21.

/A mai eredmények titán nem tulkorai a 
liberálisok vereségéről beszélni. A kon-zervc- 
üvek ma már abszolút többséget értök el a 
liberálisok és a munkáspárt fölött, ami nem 
kjs riadalmat okozhat a liberális pártban. Az 
unionisták első győzelmai után, az a nézet 
uralkodott, hogy nagyobb részt ős tory kerü­
letek voltak soron, melyekben a liberális 
eszmék teljesen idegenek. Az utóbbi napok 
eredményei azonban arról tettek tanúságot, 
hogy a liberálisok a grófságokban sem tud­
ták megtartani eddigi pozicziójuk. Skóczia 
es Wales meg a. liberálisok javára billenthe­
tik a végeredmény serpenyőjét, de akkora 
többségre, már nem számíthatnak, mely biz­
tos alapot nyújthat nekik a parlamentben. 
Az 1885-iki eredmény erre nézve tanulság­
gal szolgálhat. A liberálisok akkoriban bá­
róin százba ríni nozegy a konzervativek két- 
száznegyvenhét mandátum fölött rendelkez­
tek. Ez a többség tehetetlen volt a konzer­
vatívok és a naczionalista párt szövetségével 
szemben, mely utóbbi párt. nyolezvankét 
mandátummal rendelkezett. Bár a nacziona- 
Jisták jelenleg a liberális pártot támogatják, 
de ennek a pártnak, megbízhatósága mindig 
kétséges volt.

Mint említettük Skóczia és Wales még 
mindig meglepetést szerezhet a liberálisok 
javára. A grófságokban lefolyt, választások 
eredménye után nem lehetetlen azonban, 
hogy a liberálisokat ott visszaszorítják a véd- 
vámosok. A alószir.ii, liogv az unionisták 
meglepő győz/meiket nagyrészt a naff.t bir­
tokosok és a papság a.giíáczáójának köszön­
hetik, kiknek nagy lefolyásuk van at köz­
népre, de bizonyos az is, hogy a tarifareform 
hívőinek szama nap-nap után növekszik.

Ma a következő tudósítást kaptuk:
Londonban az utezai elet epyre tarkább lesz cs 

a lárma fokozódik. A választási eredmények iránt ór 
dcklődö komoly elemek sorai most már ritkulni kéz 
denek és a zajongó ifjúságnak adnak helyet. Újabb 
látványosságul szolgálnak a serdüictlcn utczai su­
li a.nci.ok egyes csoportjai', amelyek papi rostrombi tűi­
ken harsogják koelvenoz Chamherlaó;-jiák Jor ke­
resztnevét. A házak mellett több helyen óriási t-her- 
momótort'k kék és piros erei a választások minden- 
kori állásáról ' tájékoztatják a. közönséget. Másutt 
ismét létrákon szaladgáló bobóczok jelzik a pártok 
időközi állását. Mindezek azonban már régen ismert 
dolgok. Újabbat mutat egy sportláp kirakat, amely­
ben 4 lovas versenyfutása jelképezi az egyes politi­
kai pártokat. Egy rézmetsző viszont régi politikai 
képeket állított, kirakatába, ahol az egyik kép azt a 
napot ábrázolja, mikor már a nők is választanak. A 
nők kedvonczr és jelöltje, egy tipikus angol kapi 
tiny, minden hétre parlamenti bált Ígér híveinek, 
mig a férfiak jelöltjét 5 méternyire elkerüli minden 
asszonym-p; Egy másik kép Chamberlain-1, mint 
majmot ábrázolja, amint a macskának rajzolt Glads- 
ionét rábeszéli a sült gesz;« nyónek a ttízből való ki­
kaparására,. tudniillik a fehsőház elleni küzdelemre.

Nemcsak Anglia, de az egész világ közvéle­
ménye szinte, páratlan érdeklődést .tanúsít a ’•álasz- 
tások iránk A már lefolyt választások közül a. 
nQith-seUfordinak az eredménye vált leghamarabb 
'smeretessé Londonban Este kilcncz óra 21 perei­
kor érkezett.' meg a hír Londonba és öt perez múlva 
mir megtáviratozták a világ különböző részeibe. 
Fokvárosban este 11 órakor érkezett, de Newyork- 
bsn már féllié-tkor tudták. 1'./ ki- é Juresán hangzik | 
ugyan\ dé a számok ellenmondó- át megmagyarázz a 
nagy időbeli különbség. A Reuter-ügynökségnek 
fennállóén óin még soha sem. noli ennyi dolga, mert 
Indiából és Dél afrik.! bél szüntelenül kértek távirati

értesítéseket. Ausztráliában és Ujseelandban csak 
hétfőn tudták mog az első nap eredményét, mert 
szombat este ott már vasárnap reggel volt- és mert, 
ott vasárnap nem jelenik meg újság, a távirati tu­
dósításokat csak hétfőn közölték a lapok.

A mai választások eredménye a következő:
Saffron Wal dm (F-ssex grófság) választókerü­

letben Probán uniopistát 4283 szavazattal megvá­
lasztották. Paesc Right 4011 szavazattal kisebbség­
ben maradt.

Délután i! óráig megválasztottak 172 unionist,át, 
141 liberálist, 29 munkáspártit és 54 nacionalistát. 
Az unionisták 77, a kormánypártiak 10 mandátu­
mot nyernek.

A délután 2 óráig ismeretes választási ered­
mény a következő: megválasztottak 17S union istát, 
14S liberálist,, 31 munkáspártit és 55 nacionalistát. 
Az unionisták 79 mandátumot nyernek. A többi 
pártok által elhódított kerületek száma nőm vál­
tozott.

Délután 5 óráig megválasztottak 181 unio- 
nist-át, 149 1 bcrálist.. 31 munkáspártit és 5S 
naczionalistá . Az unionisták SÍ, a liberálisok 10 
kerületet hói. itattak. A londoni egyetem ismét 
Sir Philipp M.'tnu» unionist át választotta meg 
Sir Ridgeway liberális ellen, aki csak 192S sza­
vazatot kapott. Tyrone délvidéki kerületben Hor­
ner unionistnt választották meg 3034 szavazattal 
Russel eddigi liberális képviselővel szemben, ki 
csak 27711 szavazatot, kapott. Colncck-Walley 
(Yorkshire) kerületben Lca.ch liberális 47J1 sza­
vazattal győzött Povd Carpenter unionists ellen, 
aki 3750 cs az eddigi képviselő, Grayson szoczia- 
bsta ellen, ki 3149 szavazatot, kapott.

Éjjel negyedtizenogy óráig megválaszt ott ak 
182 unionist át. 151 liberálist, 31 munkáspártit és 
5S naezionalistát. Az unionisták SÍ, a liberálisok 
9, a munkáspárt. 1 kerületet hódítottak.

Porosz képviselóház. A mai ülésen a ház foly­
tatta a kattowit.zi hivatalnokok megrendszabályo- 
zására vonatkozó interpclláczió tárgyalását. Wis- 
bcck (szabadelvű néppárt) kifejti, hogy a. válasz­
tási szabadságot semmi körülmények között nem 
szabad korlátozni. Liebknecht a birodalmi kanc-zel- 
lár jelenlétében bizonyítékát látja annak, hogy vé­
li menye szerint a politika súlypontja ebben a ház­
ban van. Jelenlétében bizonyítékát látjuk annak, 
hogy tudatában vau, hogy a szóban forgó kérdés­
ben nem cselekedett helyesen. Nem is-meivm cl a 
miniszterelnök azon álláspontját igaznak, hogy a 
tisztviselők elhív alkalmazott eljárás nem jelent 
fegyelmi büntetést.

Bothniann-Hollweg miniszterelnök a követke­
zőket fejti ki: Annyiszor fogok megjelenni ebben 
a házban, ahányszor azt. a reám ruházott hivatal­
lal járó i'elclőssőg megkövetoli. Az cu felfogásom 
és a kultuszminiszteré között elkentét nincsen. Ha 
egyszer r; jön no annak az ideje — remélhetőleg 
azon ha > sóim som fog eljönni, amidőn a hivatal­
nokok állami alkotmányunkat megingatják, az 
állam összes hatalmi eszközei fognak ez ellen al­
kalmaztatni. (Bravó jobbról.) Schiffer képviselő 
követeli a kormány azon nyilatkozatát, hogy a 
jövőben hasonló intézkedéseik oly törekvések ellen 
alkalmaztatnak, amclyox közvetlenül a.z állam biz­
tonsága és monarchikus alapelvei ellen irányul­
nak. Kifejtettem azonban már, hogy abszolút, '.ehe­
tetlen általános szabályokat felállítani arról, hogy 
a szolgálat érdeke mit követel. Forsch dr. (czen- 
t rum pár ti) ellene mond Delbrück államtitkár azon 
állításának, hogy nem hivatalnokok mcgtVndsza- 
1-áHozásáról van szó. Miután Trimborn képviselő 
megindokolja intc-rpvlláczióját, a ház illéseit hol­
napra halasztja.

György herezeg áthelyezése. A kormány ja­
vaslatára Péter király felhatalmazta a hadügy­
minisztert, hogy György herczegct csapat,szolgá­
latra berendelje. A hci'czcget a takovai 10. gya­
logezred századparancsnokaként. Gorn ji-Milano- 
véczba küldik. — \ Gy örgy herézeghez közel álló 
„Reforma" nevű újság azt úja, hogy, az eset-bon,

ha a herczeget, Belgrad elhagyására kényszorite- 
nék, úgy a legutóbbi konfliktus való okait le 
fogja leplezni. — Belgrádból jelentik éjjel: Hosa- 
szas ellenkezés után a, király beleegyezett György 
horczegnek büntetésképpen való eltávolításába, 
mert a kormány ellenkező esetben lemondással fe­
nyegetőzött. Alimbics városi rendőrfőnök meg­
marad állásában.

Korea auncktálása. Tokióból jelenti a „Sun* 11 
czimii lap, hogy a japán! minisztertanács eLatá- 
rozta, miszerint IIwanghai és Honijaiig koreai tar­
tományoknak Japánba, való bekebelezése czéljából 
a Koreával kötött összes szerződéseket felbontja-. 
Japán eddig Korea annektálására irányuló tevé­
kenységében szerfölött óvatosan haladt előre. E?t a 
lassú menetet valószínűleg a legutóbbi események 
tették szükségessé. Mindenekelőtt a Koreában mu­
tatkozó politikai mozgalmat és az Oroszországgal 
fenyegető háború veszélye késztették erre az eljá­
rásra a japán kormányt. A két bekebelezendő tarto­
mány Korea legeszaknyugatibb részében fekszik. 
Hwanghai különösen Port-Artur miatt fontos Ja­
pánra nézve.

Falliérés levele. A „Gil Bias" közli, hogy Fal- 
licres elnök Campbon nagykövet utján Vilmos 
császárhoz levelet juttatott el, amelyben mogjrja, 
hogy miért nem mehet el a monakói oceanografiai. 
múzeum fölavatására. A lap értesülése szerint a 
köztársaság elnökének levele fölötte szeretetre­
méltó. Berlinből jelentik, hogy az ottani külügyi 
hivatalban semmit sem tudnak Falliéres elnök 
leveléről.

Beresford riadója Németország ellen. Charles 
Beresford admirális, akit újból megválasztottak 
képviselőnek, egy franezia publiczista. előtt a követ­
kező nyilatkozatot tette:

—. Mi Németországgal szemben manap éppen 
úgy egy táborban vagyunk, mint Francziaország 
1870-ben. Az első pillantásra a mi tengeri had­
erőnk látszólag fölényben van, do ha jobban meg­
vizsgáljuk a dolgokat, látnunk kell, hogy mégis 
teljesen elégtelen. Ezért arra kell törekedni, hogy 
azonnal tartalmas flottaprogrammot állítsunk fel 
évi hetven millió font sterling költséggel. Minden 
eshetőségre kőszén kell lennünk. A liberális lcor-i 
mány három éven keresztül Ígéretekkel engedte 
magát, áltatni, hogy Németország nőm tervez tá­
madást.. Most aztán nincs egyetlen szilárd operá- 
cziós bázisunk, partjaink védtelenek, mig vetély- 
társaink ugyancsak fegyverkeztek. A német tárna- 
dás hirtelen jöhet és hatása megsemmisítő lehet. 
Nem is napokról, hanem csak órákról van itt eset­
leg szó. Elsőosztályu hajóink védelmére nincsenek 
elegendő számú s megfelelő középfaju cs kisebb 
vizi jármüveink. Úgy vagyunk, mint annak ide­
jén a franezia. gyalogság, amelynek támogatására 
nem volt elegendő lovasság és tüzérség. Mindent 
meg kell tennünk, hogy felsőbbségünket újból 
helyreállítsuk. Ez reánk nézve egyenesen életkér­
dés. Nekem Francziaországban sok olyan befolyá­
sos barátom van, akiknek az a nézetük, hogy 
Franezi aorszáenak érdeke a mi felsőbbségünk a 
tengeren. Xekünk együtt kell nyugati Európa 
sorsát intéznünk.

A boszniai emigránsok. Boszniából Szaloni- 
kibo érkezett emigránsok panaszkodnak a hatosa• 
goknál, hogy semmiféle intézkedés nem történt, 
hogy lakást és ellátást kapjanak. A nekik adott; 
Ígéreteket nem tartják be. A bevándorlók élénk 
sajnálkozásukat fejezik ki, hogy elhagyták ha­
zájukat.

TÁVIRATOK.

A franezia kamara.
Paris, januar 21. A kamara, megkezdte az 

ouenzai konczcsszióra. vonatkozó törvényjavaslat, 
tárgyalását. Az algériai kormányzó azon indoko­
lással kéri a javaslat elfogadását, hogy az az algé­
riai bánják kincseinek kiaknázását lehetővé tenné 
és igazolja, a nemzetközi konzorczium megalaku­
lását, amely megvédi a franezia érdekeket. A vitát 
pénteken folytatják. Briand miniszterelnök vála­
szolt. ozután a világi iskolákra vonatkozó interpel­
lációkra, kijelentve, hogy az egyház a miniszter­
nek hivatalba lépésekor tett megnyugtató szavaira 
haxczias választ adott, Xannak katolikusok, okik

I
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nem akarják a békét az országban, mert ez gá­
tolja szándékaikat. (Tetszés a többségen.) A bé­
kéért munkálkodó katolikusokat árulókként de- 
nuucziálták. A harcz, amely kitört, a köztársaság 
ellenségeinek megbeszélt tervén alapszik. Kény- 
uydmüek voltak a püspökök, mikor ismert tün­
tető nyilatkozatukat kiadták. Ezt beláttak maguk 
5s és a Versailles! és nizzai püspökök, de mások is, 
később korlátokat vontak.

Briiind kijelenti, nem ellenzi, lia családapák 
jóbiszemiiieg közlik véleményüket n tanítókkal. Mo­
nopóliumot csak megnyugodott országban lehet, lé­
tesíteni, mert különben zsarnoksággá válik. A kor­
mány bizalommal van a tanítók iránt. Jaures sze­
rint a vallásos bitet pótolni lehet a hazafias hittel.

A vitát hétfőn folytatják.

Menelik állapota.
Addis-Abeba, január 21. Az, ország állandóan 

nyugodt. A törzsfőnökök és a kormány között a vi­
szony javult. Az utóbbi időben a négus egészségi 
állapotában javulást konstatáltak, amelyet azonban 
nem tekintenek állandónak. A császárné befolyása 
dominál.

"A mamtzsnriai vasutak.
Tokio, január 21. Tegnap adták át Javán vá­

laszát Amerikának a mandzsunál vasutak sem- 
legesitésérc vonatkozó javaslatára. II’.teles forrá­
sokból származó jelentések szerint Japán terje­
delmes válaszjegyzékében nem járul hozza a sem­
legesítéshez több okból, különösen pedig azért, 
inert az sem Japánra, sem Kínára nézve nem jár 
előnynyel és Mandzsurország gazdasági helyzetét 
nem változtatná. Azt hiszik, hogy a válasz hangja 
igen barátságos.

Pétervár, január 21. Isvolsk;.- külügyminiszter 
közölte ma Oroszország hivatalos válaszát 
r.ockhill amerikai nagykövettel a maudzsuriai 
vasutak semlegesítésére vonatkozó amerikai jegy­
zékre. Hirszerint az orosz válasz az amerikai ja­
vaslat első részét nem fogadja cl és részletesebb 
"felvilágositűst kér, a másik részhez való elv: 
hozzájárulásának fent art ásá vak A jegyzék barát­
ságos hangú.

A görög nemzetgyűlés.
Athén, január 21. A pénzügyminiszter a sajtó 

utján a kormány nevében nyilatkozatokat tesz 
közzé, amelyben határozottan tiltakozik több lapban 
felvetett azon gondolat ellen, hogy a nemzetgyűlés 
cgybehivassék. A miniszter rámutat arra, hogy ily 
lépés veszélyes volna és a reformok keresztülvitelét 
zavarná.

A tunisz—tripoliszi liatárvillongás,
Konstantinápoly, január 21. Bonnard fran- 

ezia nagykövet Parisba utazott. A nun;,követsé­
gen kijelentik, hogy az elutazás a tuniszi kér­
déssel nem függ össze. A nagykövet elutazását 
kommentálva, a Tanin ragaszkodik a határkérdés 
rendezésére vonatkozó ismert török állásponthoz 
és reméli, hogy Bonpard igyekezni fog, a meny­
nyire tőle telik, enyhíteni a frnnezia sajtó 
hangján.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Ne u'ü'.rk;

Búza helyben 
májusra 
júliusra 

Tengeri májusra 
júliusra 

Chicago.

jali. 21. jan. 20. jau. 19.
1 :m 129 123

I IS' á 117 116%
109% 108% 108 ',4

771.: 77 7li"i
77'A 70VÍ 70

Búza januárra 
májusra 

Tengeri januárra 
Newyork, január 

helyben 14.15 (11.15). 
fid.95). Gyapot áprilisra 
Now-Orlcunsbaii, helyben

ti 12 110 ■ 110%
11 ovi 100% 108%
05 04% 03 K

21. Gyajiol. Newyorkban, 
Gyapot februárra 1 1.20 

1-1.33 (14.01). Gyapot 
5-—• (15.-—). Petro­

leum Stand white Newyorkban 7.90 (7.90). Petro­
leum Stand white Philadelphiában 7.90 (7 90) 
Petroleum V. a lined in Cases 10.30 (10.30). Petro­
leum Credit Blanees at Oi] City 1.40 (1 40). Z-si • 
Western steam 12.95 (12.90). Zsir lloho ‘ és
Brothers 13.40 (13.40),
/<a ™lr?*0> j,UIUi,r %s!r januárra 12.45
(1240). Szalonna short clear 12.13 (12.13) Ser­
téshús januárra 21.25 (21.27).

Borowska Janina bűnügye.
— Saját hidasi tónk lói, —

Krakó, január 21.

A tárgyalás izgalmai nagyon megviselték 
Borowska asszonyt, aki tegnap éjjel tlzedfél órakor 
annyira rosszul lett, hogy kívánságára papot hívtak 
hozzá. A pap éjfélig maradt nála. A vádlott asszony 
meggyónt s ezután kissé megkönnyebbülve erezte 
magát. 11a reggel kívánságára ellátták a haldoklók 
szentségével. Mielőtt a tárgyalóterembe vitték, or­
vosa csillapító befecskendezést adott neki. Az utón 
az orvos kísérte, mellette egy betegápoló asszony, 
utána pedig egy bőrtöníclügyelőnő haladt és kisebb 
távolságban szuronyos börtönőr kísérte. Mihelyt 
Borowskát a tárgyalóterembe behozták, a karzaton 
és a földszinten lévő asszonyok megint rászegezték 
messze!utójukat, amire Borowska megsértődve elfor­
dult és eltakarta az nrczát.

Az elnök kihirdette a törvényszék határozatát, 
amely szerint meg fogja idézni azokat a tanukat, 
akik tudnak arról, hogy Leviezky kétszer tett ön­
gyilkossági kísérletet és hogy látták is Leviezky sé­
rüléseit; ellenben nem idézi meg azokat a tanukat, 
ükök arról váltanának, hogy Leviezky családjában 
gyakran voltak öngyilkossági esetek és hogy maga 
Leviezky is epileptikus rohamokban szenvedett. Ez­
után folytatták Szcepúnszhi kihallgatását.

A védőügyvéd kérdésére, vájjon Lcviczkyiv k 
nem volt-e oka öngyilkosságot elkövetnie, mert fél­
nie kellett a ligától és mert tisztességtelen dolgokat, 
követett cl. a tanú azt feleli, hogy a halott Leviczky- 
vel nincsen miről elszámolnia és után íviel a kér­
désre, mert nem akarja, hogy azt mondják róla, 
hogy halott embert kővel dobál meg.

Az elnök kijelenti, hogy a bíróság teljesen 
osztja a íanu véleményét.

légy esküdt kérdésére, vájjon Iátotl-c J.vviczky. 
aél ideges és epileptikus rohamokat, a ianu azt fe­
leli, hogy Leviezky nagyon alá \ oh vei w pilla­
natnyi bebatárvkr.s!; •- kiilö'ué ,-n njvágezii-.kvk nu­

ll izgatták, de különöseb b t gségi tüneteket 
nom i n,.,. .,1; nála.

Jankovtsz/B izükért", kérdd-t intéz a emuhoz 
Leviezky vallásos erz,.■!, amire a tanú azt feleli, 
hogy Leviczk»fU(.zvf volt és sokat foglalkozott a 
budhizmussal.

eV következő tanú Vilid, i András, előadja, hogy 
Leviezkyvel sok évig benső baráti viszonyt tartott 
fönn. Antikor a Naprzod ;,z ismeretes vádakat kö­
z-öl te a Borowski háSMstársdk ellen, ezek nagyon 
kellemetlen helyzetbe jutottak. Az én álláspontom 
;z volt, igy folytatta n tanú, hogy a bírósági útra 
kell térniük, amire azt felelték, hogy nincsen pén­
zük hogy a bírósági nt nagyon sokba kerül. Erre 
Leviezky kijelentette, hogy ingyen vállalja el a 
képviseletüket, már azért is, mert ez neki is nagy 
reklámja lesz.

Bilicr.li el mond. la azután, hogy Loviezki a 
Ifav'ker pörbvn sokat- fáradowiU v .-zivvvl-lc-lck. 
kul magáéivá tette az ügyet. Ö előtt Levied« több- 
s-'or pnna.-.zkodol I Borowska Janina total:-.dó vi - ■ 1 - 
kedese miatt, mondta neki, hogy a munkában za­
varja es nem ind t.de szabadulni, ügy i.zl-tu látta 
Borowska Janimmal; Leviezkil:' z intézeti levelét, 
tuuvly úgy végződött, hogy szeretné, ha az isten 
megadna neki azt az örömet, hogy üu lehessen 
tőle. borowska Janina e v'nlloma.sra 1 acaddan rázza 
tejel, mire a tanú ismétli, hogy saját szemével 
látta és az. utolsó passzust, olvasta. 1).- Bnruwsk.i 
Janina is panaszkodott neki l,eviczkii.p, \ IJaoeker- 
por Írét. jezi's-: után május végével azt mondta 
neki L virzki. lie:",- fél Borow.-ku Jan.iuáLV és 
ahol csak lehel, kerüli, t.gy nap Borov-, elvi Janina 
It.n,veget,'. l/."u I. hogy lelövi l/'vlrzkit, ha nem !" 
adja vissza leveleit. (Nagy mozgás a kő/ön-óg I 
soraiban. ) A Emu nyugodt |, Ikiisnua’ , S1 j
kiiszik, hogy Bor.wsku Janina mondta r/l. ,'i p, őy, 
annyira komolyan vette, hogv figyelmezlet 'e fzt- 
viezkil. Az elnök szünetet lendvll el.

_ Borowxl-a .1 tini na élénken tiltakozót | Biliezki 
vádjai ellen es mikor az orv« slanliallgaló másod- 
s;:or is azt mondta, hogy etaját szemével látta a 
vádlottnak Leviczkyliez inté/vlt levelei, Borowska 
J anina Izgatotlan rival) rá:

— Egy szn sem igaz, ön hamisan tanúskodik. 
Azt. a level. I „ világon senki sem láthatta, meri 
«:u olyan levelet nem irtain!

Tenu: f.u láttam és oKastam-
kin öl.". .X vi/.sgálal során ön azt mondta. ho"v 

Borowskánfil is látta ezt a levelet.
Tanú: Igen, megmutatta nekem, mielőtt el­

küldte.
ki nők: Akkor történt, ez, miután a vádlott 

panaszkodott Leviezky ellen?
Tanú: Ann már nem tudok emlékezni.
Elbeszéli aztán, hogy egyszer Borowska Janiim,

Szombat, január 22.

mikor nagyon cl volt keseredve, azt mondta neki, 
hogy lelövi mint egy kutyát Levivzkyt, ha nem adja 
vissza leveleit.

Vádlott: A vizsgálóbíró előtt egészen mást 
mondott!

Biliezki elmondja még, hogy Borowska Janina 
néhány nappal Leviezky halála előtt tudakozódott, 
hogy mikor szokott a men tőegyesületnél szolgálatot 
tartani. Ez. a kérdés csak Leviezky halála után tet­
szel t- elölte gyanúsnak, mert úgy gondolta, Bo­
rowska Janiira azért akarta ezt tudni, nehogy 
olyankor szállítsák a mentük Leviezkyt, mikor ö iá 
Ott vau. (Elénk mozgás.)

Az elnök keretesére Borowska Janina azt vála­
szolja. hogy erre nem emlékszik. Kéri az elnököt, 

: olvastassa lói a vizsgálati jegyzőkönyveket, mert ez 
a tanú akkor egészen másképen vallott.

Szalag védő: ('satluKozik ehhez a kéréshez. 
A lanti a vizsgálóbíró előtt, azt mondta, hogy 
megszakított minden érintkezést Leviczkivel, mert 
az ö buga iránt neveletlenül viselkedett.

Biliezki (a. védőhöz): Ez a lávalóság!
A védő rendbüntetést, indítványoz a tanú 

ellen. Az elnök próbálja lccsöndesiteui a feleket, 
do nem sikerül.

Tomi: Nem bánom, ha meg is büntetnek.
Elnuk itt korona rendbírságot ró ki a tanúra, 

(A karzaton sokan nevetnek.)
BInölc: Lf át arról tud-e, hogy Borowska 

.raiiiuu május 1-ére nagy ézvnzácziót helyezett 
kilátásba ;

Java: igen. Azt mondta, jó volna május 
Lén Dasyuskit agyonlőni, ez volna a legerősebb 
tiltakozás, amiért öt kémkedéssel vádolták.

Borowska Janina: Én azt nem mondtam, 
csak hi reszt élték rólam.

'Janii: Bai-nvska Janina föl ni kérdezte, 
l.egv mennyi lehet c L viezki keresete és meny- 
i 11 Kul t ti.

Boi-ou\:i:a Janina: Ez sem igaz. Inkább arról 
Bszéljcit, hagy mit mondott ön Levic-zlcirol. 
ünw az a gazság, amivel inog nem vádolta volna.

I Emi, kszik-, mikor azt mondta, hogy Levicztki 
: egy ; --zouv i. uk; vei viszonya volt, u csondörzc'T-*
1 '4cl : karín kiiolonvgoliatni.
I T■ női' ii-yoimcvte;: a v.cflottat, hogy nem gzr.
! b. ,1 kiizhe-zóiásokka] zavarnia a tanút.

Bori,y:J:a Janiim: lia nem enged bőszéin.!, ak­
kor V« doni sem fogom magam és leérni fogom veidé - 
n.eí, hogy mr.ud'.ii- i le a a le: mröl!

Elnök: Ön é védője L télre i-nv!-:. amit akarn.iL.
Ezután az elnök 3 tárgyalást holnapra ha­

lasztotta.
Boron.VE Márián megjelent, az elnöknél 's 1»

«-éik■, ■-/a-. ái a L-gudia, hogy sohasv.in volt nála re- 
y l\er - - cszeagában sin«-- Biliezki ellen mcn'ny- 
4 ívt elkövetni. A váro-i.an ugyanis ezt beszélték 

1 - a í',rvé«nyszek elnöke rendőrrcl őrizteti Biliezki 
orvosnővenilénet, de Borov, skit is megfigvcltcti.

-V ?.-«■,/.< a tárgyalás után kijelentette, hogy Je­
le-zi a védelmet, ha az Inök továbbra is i-w vi­
selkedik.

ÚJDONSÁGOK.

N. «I f 1(4.NI). Naptár: szombat, lauuár 22. ---* 
h'-'m. fat a.: I ineze x t. — l'rot.s Yincze. — (dörög.

' orosz: pia. n. Pollenul. x(. — Zsidó: Seb. p_\ „ .«, nap 
tol reggel 7 "ni 4M pm-zkor, nyugszik e-íc 1 óra 14 
pereikor. ----- A Imid kél délután 1 óra 33 perczkor, 
JiVug-zi.v éjjel ö i'ua 7 perczkor.

miuiszlerek nem fogadnak.
A i-vVpmihe.-zvli Muzeum grafikai kiállításán,ik 

■•'Jclximitatá-a In- g.ig. . A Petőfi UflZ (ereklye.
l’ijza-ulcza 21. szám. Nyitva naponta, va-Vp. 

e. tlimepu lm púkon is, J U- 2-ig. Reh'pódij 1 korona, 
L ,di napokon ingy ms. . . \ Mi,;nlc kivdlitása a Nem- 
/V" '.ónban. Nyitni 'J löl 1,1 f,.ig. üolép.klij J ko. 
lon.i. - G-ngyi-l miiveszek kiállítása a Könyves Kát- 
'■au s/abuijiib.iii. Nyílva il- "jg. J'.el, pődi j ‘tilt fillér.

A Mm,'-zliáz kiállitá .1. Nyílva 10 0-ig. Belépőd il 
1 V"'T,a (Váizi-uleza 0.) -- \- Vránia kifillitá-a 
1 ■«ig\tér.) Nyitva <g, /, nap. BiJépódij nines.

A yUrnl'.i i, nii* :■ umalis A Nemzeti Muzeum Ä« . 
Minytára 1) 2-ig. \ </pmii\V-zeti Muzeum .10 2-ig.

' A .......gazdasági Muzeum 10—1-Ig és 3—7-ig. —
Y' 'l'Hrmiheszeti Múzeum ti—I ig. — A Széchényi 
-lu/eum lo I2.ig. • Az Aquincumi Múzeum egéi«z 

111!'■ A Jí.itli 1,,'irgv Muzeum 10—I ig. — Az Jir 
--fl -I Muzeum !M-V fél Víg és y—4-i-g.

A 1/11rali ró hőnyi-túrái;-. \ Nemzeti Muz.iujn könyv. 
:"lla '* 1 * V Ikailémia könyvtúra 3—7.tg. —

■ t.gyi-t'-nii Könyvtár •>. I2_ig. - • \ Fővárost 
'' \ Kereskedelni] Muzeum könyv"11

!i"u •— A pedagógiai könyvtár éti tanszerki Il­
iit its 3—U-ig.

- - A Irtmiirüköti utazása. 'I’riesz-tből je-
^ 1,1 Ferenc:: Ferdinand trónörökös
Jvliniár 7 <-n i-.- al.-ui jóval együtt, Triesztbe érke­
zik es onnan kot ltavi fartózkodúnnt Briorii ezi- 
íp-toro moirv. Krm wló tekintet,tel o" pzlgr.-t.ro
vozoip ki,l'on- ó- titvii'óvcziMőket is kihővitf-ltél;.
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— Mária Valéria föhcrczegnő Budapesten.

Mária Valéria foherezogasszony, mint nekünk 
Bécsiből jelentik, ma reggel báró Lederer őrnagy, 
kamarai elöljáró úa Bombclles grófnő kíséretében 
l ricsztbo utazott, ahol a foherezogass zony mint 
vednoknö résztvesz a Jézus szive-templom holnapi 
beszcntolésou. Onnan a főlicrczegasszony Buda­
pestre jön és résztvesz az c hó 21-én Budapesten 
tartandó udvari bálon.

Udvari gyermekbúi. Az, idei farsang az ud­
vari ünnepségek sorába egy egészen uj valamit ik­
tat, amelynek párja évtizedek óta nem fordult elő. 
Február 2-án, amikor a budai királyi várban a má­
sodik udvari estélyt tartják, a király .Sehtinbrunn- 
l>ari bált rendeztet az uralkodóház gyermekei szá­
rú ár a, amelyet alkalmasint a kastély Alária 'i’oré- 
ria-termében tartanak meg. Eltekintve attól, hogy 
a bal kezdete kiesé szokatlanul korai, egyebekben 
szigorúan ugyanazon etikett-szabályok és formasá­
gok közt megy végbe, mint a rendes udvari bálok. 
A szokásos nyomtatványok, bevonulási névsor, ze- 
uoprogramm stb, már készülnek; a nagy szünetben 
a vendégek számára teát szolgálnak fel. Az „ud­
var első hölgyének“ az udvari bálon szokásos 
méltóságát a király legidősebb kis unokája, 
a Schönbrunnban lakó Ella föhcrczegnő vi­
seli. A bálban huszonöt tánezos pár vesz részt és 
igen nagy számban kellenek majd a szokásos fe­
hér papirmanzsettába foglalt kotiUon-csukrok. A 
táneztermet, a teázó-szobát és a kastély kék lép­
csőházát pompás virágdiszszel ékesítik. Felnőttek 
«■iák nagyon korlátolt számban loholnek jelen, 
hogy a kicsinyek zavartalan mulatsága mentül 
inkább biztosíttassák. Az clötánezos Miksa íö- 
horezeg lesz. Frigyes főherczeg családjából leg­
ifjabb leánykája, Marie Alice és fia. Albrecht 
főherczeg vesznek részt a bálon; Mária Valéria 
íőhorezegnő és Lipót Szalvátor főherczeg család­
jából legalább öt-öt gyermek; ott lesznek to­
vábbá a trónörökös nagyobb gyermekei, valamint 
Hohenberg berczegnö. a trónörökös felesége. A 
gyermekek udvari báljának rendezése a király 
óhajára törtem..

— A ezárné betegsége. A bukaresti udvar 
Pcfcrvárott tudakozódott és közelebbi híreket ka­
pott a ezárné állapotáról. E szerint a ezárné beteg­
sége ideges szívbaj, amoly komoly aggodalomra ad 
okot. A ezárné folytonos rémületben van és ez za­
varja a szívműködést. Éle tv esze-delem egyelőre 
nincs, de a ezárné állapota komoly.

— A román trónörökös leányának balesete.
Bukarestből jelentik: A sinajai királyi kastély­
parkjában tegnap olyan baleset történt, amely 
könnyen végzetessé vállhatott volna. Erzsébet 
herczegnö, a trúnöruköspár leánya ugyanis a park­
ban létesített pályán szánkázott dr. Costinescu 
hobsleyghján. Egy fordulónál a szán kiugrott a 
pályáról és heves zökkenéssel nekilendült ogy fá­
nak. A herczegnö és kísérője nagy Ívben kibuktak 
a szánból. Erzsébet herczegnö a lábán, Coetincscu 
dr. a fején sérült meg.

— Kbuen-Héderváry József föhcrczegnél. 
Gróf Ehuen-IIcdcrviíry Károly miniszterelnök ma 
délben látogatást tett József föherezcgnól. A fő­
herczeg és neje Szent György-téri palotájában fo­
gadták a miniszterelnököt. Ugyancsak itt említjük 
meg, hogy téves az a túr, mintha József főherczeg 
és Auguszta föhcrczegnő holnapi estélyén a mi­
niszterelnök és felesége részt vennének. Mint érte­
sülünk, gróf Khiten-IIéderuárj felesége j. leni cg 
diplomata fiánál Madridban időzik és igy nem ve­
tet részt a főherczeg! pár estélyén.

— Györgye újabb botrányai. Alig mú­
lik el nap, hogy Szerbia volt trónörökösének, 
Oyorgyénak valamely újabb, felháborító hot ró - 
nyáról no érkeznék ítir. Most, mint Belgrad hói 
jelentik, a budapesti sz»'rb l’ökonzullal gyűlt 
meg a baja. Az állami monopólium igazgatójá­
nak felesége, Simáim ■ asszony ugyanié estét 
rendezett, amelyre meghívta dijörgy berezeget. 
ír. Amikor Krisztim János lunlapesti szerb fő- 
konzul mint, meghív.-tt vendég belépett a sza­
lonba, a berezeg elé,. ment és fölszólította, hogy 
távozzék. A főkön zu! nem távozott el, süt meg­
jegyezte, hogy neki, mint meghívott vendég­
nek csakur]y joga, van ott maradni, mint bárki­
nek, akit meghívtál'. György herezeg erre a 
háaiaMzcnyt s:ólitolta föl, hogy utasítsa ki a 
főkonzuli. A háziasszony megtagadta a kíván­
ság tcljcsitésát. A fölöm zni ma a kormánynál 
panaszt lőtt megbántásáérl. A miniszterek dél­
előtt ülést tartottak, amelyen elhatározták, 
hogy a királynak ismét vsak György hevvzeg- 
nek az országból való eltávolítását fogják 
ajánlani.

— Uj kamarások. A király dalnoki és mező­
in adarasi Medve Miklósnak, a király személye kö­
rüli minisiztériuinbeli fogalmazónak, umstadti báró 
1 Vdmbolt Eülöp Hugó birtokosnak, galeni gróf 
Bernhard Kristóf 7. drag- ezredből! hadnagynak C-s 
gróf Seilern és As pang Józsefnek a kamarás! mél­
tóságot díjmentesen adományozta.

— A eonnaugliti herezeg Afrikai utazása. A 
connaughli hcrczcg és r.ojc és Arthur herczcg ma 
délután Londonból Kelet-Afrikába utaztak. Edvárd 
király bucsuvétel czóljából megjelent a pályaud­
varon.

— Mi marad Lujzának az örökségből9.
Koburg Lujza hercacginőnok nőm nagy öröme 
lesz abból az örökségből, moly apja halála után 
rá maradt. '-Brüsszelbői jelentik, hogy lápót ki­
rály hagyatékából tegnap a 1 tárom livrezcgno 
között összesen 80,1.'$.812 frankot osztottak ki, 
amelyből Lujza herczegnö ne k majdnem hét 
millió frank jutott. A hcrezeguönok az elismert 
adósságok kifizetése után nagyon szerény osz- 
szeg fog maradni, ajnelylyel pőréit folytat­
hatja. Lujza herczegnö lépéseket tett, hogy 
anyjának a hitelezők által lefoglalt ékszereit 
kiválthassa.

— Látogatás a vakok menedékbázában. A va­
kok újpesti menedé-kházát ma meglátogatta Károlyi 
Lászlónó grófné és Inkey Józscfnó bárónő Ugró 
Gyulánénak, az újpesti polgármester nejének kísé­
ret ében. Az. urhölgynek mintegy háromnegyed órát 
időztek az intézetben, ahonnan a legkedvezőbb im­
pressziókkal távoztak cl.

— Erdélyi ásványvizek a külföldi szállókban. 
-Az erdélyi ásványvizek nemcsak külföldön, hanem 
meg Magyarországon sem részesültek ezideig abban 
a figyelemben és fogyasztásban, amelyet ezek, 
mint a világ legjobb ásványvizei megérdemelnek. 
A külföldre hiányzott az a nagyobb kereskedelmi 
látókörű és hozzávaló összeköttetésekkel rendelkező 
ez ég, amely a nagyarányú kivitelt kezébe vette 
volna, a magyarországi belső forgalomban pedig 
leszorították az újabb időben elszaporodott mes­
terséges ásványvizek és a magyar ember ismeretes 
elnézéséből elhatalmasodott osztrák vizek. A sző- 
kelysóg kincseinek: a borszéki, répáti, előpataki, 
borhegyi és a bodoki Mat ild-f orrás vizeknek expor­
tálását most az idegenforgalmi vállalat indítja 
meg, hogy külföldi öszeköHeteseit felhasználva, 
ezeket a pompás erdélyi vizeltet meghonositsa a 
külföld előkelő szállóiban, vasúti vendéglőiben és 
a hajóstársaságok éttermeiben. A Riviéra Palace 
Hoteljeiben épp úgy élvezhetik majd a külföldiek 
a gyógy tartalmú borszékit, vagy a természetes 
szénsavtól gyöngyöző bodoki „Matild“-viz-ct, mint 
a szicziliai penziókban, vagy az egyptömi luxus­
hajókon. A német, angol és olasz hajóstársaságok 
folytonosan változó nemzetközi közönsége is bizo­
nyára meg fogja kedvelni az erdélyi ásványvizeket, 
melyeket kiváló orvosszakértők újabb vegyelemzés 
alapján gyógyhatásúk szerint következőképp cso­
portosítottak : a borszéki, mely mint üdítő és hű­
sítő ital is a legelső minden vizek között, angol­
kór és vérszegénység ellen páratlan gyógyszer. A 
borhegyi kiváló nedvhajtó, fölötte dús lithium 
tartalommal. Az előpataki páratlan gyógyszer 
gyomor, vese, lép, máj és epo betegségeknél. A 
bodoki Maliid lúgos savanyu viz a legkellemesebb 
és legegészségesebb élvezeti ital, a répáti pedig 
biztos sikerű gyógyszer hurut.es bántalmaknál. 
Különösen nagy gyógyjelentősége van a sztojkai 
sós víznek rekedtség és nátha ellen, ezukorbeteg 
súgcknél pedig olyan spevdális gyógyszer, melyhez 
foghaló sehol külföldön sem található, A Magyar 
Ásványvíz Forgalmi és Kiviteli r.-t., amely az 
erdélyi források kezelését nagy tőkebefektetéssel 
a kezébe vette, különös gumidal töltet és uj ad­
jusztálásban művészi vignettákkal és megfelelő 
idegen nyelvű szöveggel ellátott feliratokkal bo- 
csájt a külföldi forgalomba. Ilii a külföldön meg­
forduló sok ezer magyar ember a szorgalmas és 
derék székelyekre gondolva, az oszt rá k víz he­
lyett magyar ásványvizet követel a vendéglőkben 
és hu a magyar vasúti vendéglősök az átutazó 
külföldieknek magyar ásványvizet, kínálnak osz- 
Iráii helyett, végre is meg lesz ennek a dicsérendő 
mozgalomnak a megfelelő eredménye.

—- A török parlament pusztulása. Már
minden kélésg eloszlott az iránt, hogy a török 
parlamenti épületet bűnös -kezek gyújtották 
löl. Vak fanatizmus okozta a. pusztító tűzvészt, 
mdy a TWragán-palotá-t elhamvasztotta. A. tel,-' 
lesek azért gyújtották fel az épületet, mert azt 
hitték, hogy a régi szülén palotát, amelyet par­
lamenti épületté alakítottak át, a hitetlenek 
megfér t őzt ették. A szomszédságban levő iskola 
igazgatója azt mondta, hogy a. tüzet kitörése­
kor tanulóival könnyen elolthatta volna, de az 
összes vízvezetéki csapok el voltaik zárva. Né­
hány nappal a tűz kitörése előtt egy képeslap 
az Abdul Mamid szultán által lakott égő Tsira- 
gán-galotának kópét hozta. A miniszteri tanács 
elhatározta, hogy a, palotát ugyanazon a helyen 
újra fölépíti. Achmed Riza, a képviselőház, el­
nöke, aki jeln volt a tiiz kitörésénél, az izgal­
maiktól megibetegeclett,. A gyújtogatás gyanúja 
most Abdul Hamid ellen irányul, aki levélben 
tudakozódott a tűz pusztításáról. A szaloniki-i 
ifjú török bizottság felszólította Achmed Rizát, 
hogy mondjon le a képviselöház elnökségéről, 
nem a tűz miatt, hanem mert) a parlament sem­
mit sem dolgozik.

— Orosz kém az udvari bálon. Nem csekély 
feltűnést kelt diplomácziai körökben Mascsenkó 
ezredes, bécsi orosz katonai attasénak Becsből Pé­
ter várra való hirtelen elutazása. Az ezredest a ki­
rály már a tegnapelőtt.! udvari bálon ignor&lta, 
ami sok szóbeszédre adott alkalmat, most pedig, 
hogy az ezredes hirtelen elutazott, egészen nyíltan 
beszélik, hogy kémkedésen kapták. Egy hivatalnok 
lővegmintákat akart Oroszországnak eladni, még 
pedig Mascsenkó ezredes révén. Az illető hivatal­
nok néhány nap előtt szabadságot kért és amikor 
távollétóben, eddig ismeretlen ok miatt, megvizs­
gálták a neki hozzáférhető anyagot, konstatálták, 
hogy több uj shrapncl-modell és rak tár terv eltűnt. 
Az ellopott modelleket már visszaszerezték.

Éjjel jelentik Becsből: A kémkedési affér­
ról, amelynek most már mind a két szereplője a 
helyőrségi fogház rabja, a következő részletek szi­
várogtak ki: A katonai hatóságok- a rendőrség 
közreműködésével már hosszabb ideje nagy titok­
ban nyomoztak, mórt gyanúba fogták Kretsck- 
n ej er von Kicabusch Alfréd számvivő tisz­
tet, aki a bécsi arzenál tüzérségi szertárához volt 
beosztva, hogy áruló. Nagyon nehéz volt bizonyí­
tókokát szerezni, mert Kretschmeyer fe­
lette óvatosan járt el. A gyanúba fo­
gott számvivő tiszt 51 éves és 11 év óta 
van beosztva a tüzérségi anyagszertárhoz. Mindig 
megbízható és lelkiismeretes hivatalnoknak tartot­
ták. Xcm lakott az arzenálban, hanem egy külvá­
rosban. Meglehetősen szerény lakása volt és egy 
Eanynyal és annak anyjával lakott együtt. Ritkán 
maradt el hazulról ős olyankor egy jóbarátjáhoa, 
H. M. tűzmesterhez ment látogatóba, aki a IX. 
kerületben lakik. A nyomozás eredményre vezetett. 
A detektívek kiderítettek, hogy Kretsehmayer 
egy külföldi nagyhatalom notórius ügynökeivel ál­
lott összeköttetésben s már megegyezett az ösz- 
szegben is. amelyért bizonyos katonai titkokat 
hajlandó elárulni. Egyes modern lövegek szigorúan 
titkos konstrukcziójáról és a tüzérségi anyagszertár 
mozgósítási tervéről volt szó. Kretschmeyro a Drei 
Eichen vendéglőben szokott találkozni az illető ügy­
nökökkel és olyankor mindig polgári ruhát viselt. 
Az áruló számvivő tisztet még e hónap 15-én dél­
után tartóztatták le, mikor lakásáról az arzenálba 
ment, aztán lakásán motozást tartólWk, amely késő 
éjszakáig elhúzódott. Még ugyanaz éjszaka elfogták 
11. M. tűzmestert is.

A Vossischs Zeitung bécsi tudósítója megerő­
síti azt a híresztelést, hogy Macsenko orosz katonai 
attasé súlyosan kompromittálva van a földerített 
kémkedési ügyben, amely miatt egy számvevő- 
tisztet. és egy tüzér altisztet Bécsújhelyen letar­
tóztattam. Az árulók a közös hadsereg tüzérségének 
javított 1 övegét akarták r.z orosz katonai ittasé­
nak eladni, amely sokkal jobb, minden más tüzér­
ség Elvegénél.

— Százhároméves ember halála. Eperjesről Ír­
ják: Olajpatak sárosmegyei községben 'Hunira Mi­
hály 103 éves korában meghalt. Özvegye, kivel 75 
évig élt boldog házasságban, most 95 éves.
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— Hofrichterröl. Becsből jelenti tudósítónk: 
Hoi rieb tér főhadnagy as első hetekben úgy visel­
kedett, hogy a megőrüléstől féltették. Egész nap 
semmit sem csinált, sétálni sem akart menni a 
helyőrségi fogház udvarán, szótlanul ült czellája- 
ban és az ételt is visszautasította. Valósággal 
éhségsztrájkot kezdett és a helyőrségi fogház pa­
rancsnoka beszüntette az ételhordást egy szomszé­
dos vendéglőből, nehogy így a fogházon kivül is 
megtudják, hogy Hofrichter then akar halni. Azóta 
a fogház konyhájáról vittek föl a fogoly főhadnagy­
nak eledelt s néhány nap múltán felhagyott az 
éhségsztrájkkal, sőt sokat és jóízűen evett. Fele­
sége a költségek fedezésére havonta egy bizonyos 
összeget küld a helyőrségi fogház gondnokának. 
Hofrichtérnek meg van engedve, hogy czigaret- 
tázzék és olyan mértéktelenül él ezzel az engede- 
lemmel, hogy az orvos már meg akarta vonni tőle 
ezt a kedvezményt, de a fogház igazgatósága ellen­
kezett, Hofrichtcr most sem megy le az udvarra, 
harem a folyosón, czellája előtt szokott sétálni. A 
helyőrségi fogházba igen sokan küldözgetnek Hof­
rich térnek eledelt, likőrt, czigarettát és egyéb 
ajándékokat, ismeretlenektől is érkeznek küldemé­
nyek, de a fogház parancsnoka visszatartja az 
ajándékokat.

— Ötszázezer koronás adomány polgári ottho­
nok építésére. Egy müncheni polgár, aki nevét nem 
akarja nyilvánosságra hozni, polgári otthon épí­
tésére 500,000 márkát adományozott és ugyanily 
összeget Ígért az itten működő polgári egyesüle­
teknek is. A város megfelelő telket adományozott 
Nympfenburg kastély közelvben.

— Az albánok betűinek. Szalonikiből jelentik 
nekünk: Az albánok végre keresztülvitték azon kö­
vetelésüket, hogy albán vagy latin betűket használ­
hassanak az Írásnál. A törökök azon követelésükről, 
hogy a török Írás maradjon meg, kénytelenek vol­
tak lemondani.

— Koporsó, vagy kincses láda? A kö­
zelmúlt napokban hirt adtunk arról, hogy 
Dom begy házán Töröcsik István nevű malom- 
tulajdonos kertjében egy vaskoporsót találtak, 
melyről azt hitték, hogy Attila koporsója. Most 
már javában folynak a munkálatok, hogy ki­
emeljék és megvizsgálhassák a hatalmas vas- 
koporsót. Petrovics Mihály battonyai főszolga­
bíró, mint Szegerői jelentik, a következőket 
mondotta a dombegyházi leletről:

— Akkor, amikor a följelentésre a csend­
őrökkel elkoboztattam azt a négy darabba tört 
czimert, ami feszegetős közben levált a vaslá­
dáról, azonnal elküldöttom ezt Hervay alispán­
nak azzal a kéréssel, küldené föl Pestre a Nem­
zeti Múzeumba, hogy megtudjuk, érdemes-e 
ásatást kezdeni. Az alispán rendkívül érdeklő­
dött a dolog iránt. Még aznap telefonon felszó­
lított és meghagyta, hogy fogjak hozzá az ása­
táshoz, a költségeiket a megye fogja fedezni. 
Erre én szombaton tiz emberrel kimentem 
Dombegyházára. Töröcsik megmutatta a he­
lyet. Megállapítottam, hogy nyolez öl hosszú, 
négy öl széles és két öl mély gödröt kell ás­
nunk, hogy a vasalltotmánvhoz hozzáférhes­
sünk. Az ásást már szombaton megkezdettük, 
de csak pár nap múlva fogjuk befejezni. A 
czimer, amint most alkalmunk volt alaposan 
megvizsgálni, nem lehet olyan régi, mint ami­
lyennek az első pillanatban tartottuk. A rozsda 
még nem kezdte ki valami igen nagyon és mo­
tívumaiból is arra lehet következtetni, hogy 
150—200 éves lehet az a koporsó vagy láda, 
amelynek födelét díszítette. A községben 
eleinte az a vélemény volt elterjedve, hogy a ta­
lált dolog nem lehet más, mint Attila kopor­
sója. Azóta, azonban ez a hiedelem nagyon 
megváltozott és most már nemcsak a falu népe, 
hanem a szomszédos falvak lakossága is azt 
tartja hogy nem koporsó, hanem kincses láda 
van Töröcsik kertjeién.

— Szerencsétlenül járt ariatikus. Oranból je­
lentik, hogy Olieslagers aviatikus tegnap délután s 
steniai repülőtéren monoplánjával a vasúti vonal 
mentén lévő távirődrótokba ütközött. A távíród ró­
tok elvágták a benzintartálytól a motorhoz vezető 
csövet. Néhány perez alatt az aeroplnn lángokban 
állott és a. földre zuhant. Olieslagers a re tán kisebb 
égési sebet szenvedett, de egyébként sértetlen 
maradt.

— Egy koholt rablótámadás következményei. 
A múlt hét szombatján megírtuk, hogy rablótá­
madást követtem el a Madách-utcza számú há­
zában. Valami csavargó, így beszélték Akkor, be­
ment Tihanyi József géplakatos kis hajlékába, 
kifosztotta a szekrényeket, Tihanyinct. pedig, aki 
egyedül volt otthon piezi gyermekével, kendővel 
fojtogatta, majd az ágyba dobta és ott egészen 
eltemette a párnákkal, dunnákkal, paplanokkal, 
hogy megfuladjon. A gonosz cselekedet után 
megszökött. Az asszonyt a szomszédok találták 
meg, ők térítették magához s akkor ö mondotta 
el a rablótámadás történetét s hogy ötszáz koro­
nát érő pénzét és ékszerét és a férjének egy csomó 
ruhaneműjét vitték el. A rendőri bizottság kide­
rítette, hogy az egész rablótörtónet az elejétől a 
vegéig valótlan. Ä titkos rendőrök éde-s szeme 
rögtön látta, hogy rabló keze nincs a dologban. A 
lakás kicsiny szobából és konyhából áll. A ruha­
nemű a konyhában lévő szekrénybe volt berakja 
és egy védő porkál-lopellcl letakarva, hogy a por 
ne érje. Bár a lakásban nagy rendetlenség \olt, 
ez a perkál-védölepol ott maradt szépen ráteritve 
a megmaradt ruhaneműre. Alig hihető, hogy a 
rabló/ aki sietett, miután kiszedte a neki szüksé­
ges ruhákat, aztán a többire szépen ráteritette 
volna a perkál-takarót, A helyszínén hallgatták 
ki az asszonyt. Persze a rabló szóméi yíc Írási t is 
kérdezték tőle. Elmondta, hogy milyen ember 
volt, ámde később, amikor újra megkérdezték, 
már egészen más személyiéi rast mondott be. Mind­
ezen kivül pedig a rendőrorvos az asszony nya­
kán a külső erőszaknak nyomát, sem találta, pedig 
hát Tihany inó azt mondta, hogy őt a tulajdon 
selyem ken dő j ével fojtogatta a rabló. A kendő ott 
is volt a nyakán, de igen tágan meghurkolva. Az 
esetről jelentest lettek lvrecsanyi Kálmán rendőr­
tanácsosnak, aki most már maga indította meg a 
nyomozást, s ismert tapintatával és főleg jó szivü 
bánásmódjával hamarosan kiderítette a szomorú 
valót. A kis munkáshajlék lakói. Tihanyi József 
géplakatos és a felesége alig néhány esztendővel 
ezelőtt házasodtak össze. Az asszony, aki most 
alig húsz éves, végtelenül törékeny és gyönge te­
remtés. Lánykorában maga is dolgozott, de az 
ura mellett csak a ház tájékát kellett ellátni, 
mert a férfi elég szépen keresett. Nagyon szeret­
ték egymást. Két gyermekük született, az egyik 
vidéken van a rokonoknál, a másik ott­
hon. TLhanyinó különben végtelenül sze­
rette a rokonságát és ez a szeretet vitte a bajba. 
A rendörtanácsos, miután a rablótámadás koholt 
voltát kiderítette, nem szólt a folyton remegő asz- 
szonynak semmit, hanem behivatta magához az 
urát s azzal közölte a vizsgálat eredményét. A. 
rendőrtanácsos megnyugtatta, hogy ne szóljon ott­
hon semmit, csak küldje be hozzá a feleségét, majd 
ö beszél vele. Másnap jöttfts az asszony, de az urá­
val. A géplakatos elmondta a rendőr tanácsosnak, 
hogy ő éjszaka beszélt a feleségével, aki megvallott 
neki mindent. Nem történt rablótámadás. Az asz- 
ezony csak azért eszelte ki, hogy a férjét félreve­
zesse. A pénzt ő költötte el, ékszert és a ruhaneműt 
ö tette zálogba, s a ezédulákat eldugta a padláson, 
így történt, de hová lett. a pénz? Tihanyiné, aki 
görcsösen sirt és alig tudott a lábán állani, ezt is 
megvallotta. Van egy nőrokona, aki nemrég oly 
szerencsétlenül járt, hogy féllábát tőből le kellett 
vágni- Ez a szegény rokon környékezte meg Tiha­
nyinct, akit, ha a szivéhez szóltak, nagyon könnyen 
lehetett befolyásolni. A nyomorék rokon kapott 
minden krajezárt. Az ügy rendőri része ezzel be­
fejeződött. A géplakatos nem hogy szemrehányást 
tett volna a feleségének, de gyöngéden vigasztalta, 
hogy volt, nincs, majd korcs ő, azután lesz újra. 
Iparkodtak megnyugtatni, hogy titokban marad az 
egész s nemsokára cl is felejtik. Másnap azonban 
már a szomszéd asszonyok suttogni kezdtek s rövi­
desen, hogy, hogy nem, megtudta az egész ház a 
rablóhistóriát. Szegény Tihanyiné kétségbeesett, 
úgy szcgyelte magát, bogy még az ajtón is alig 
mert kilépni. A férj vigasztalta, csitította és vigyá­
zott rá. De hiába. Az asszony tegnap alkonyaikor 
a konyhában az ajtó sarokvasára fölakasztotta ma­
gát. A szobában volt az ura, aki a nyöszörgésre 
rémülten szaladt ki és levágta a kötélről feleségét, 
aki alól tan hullott, a karjába. A mentőket hívták 
hozzá, akik bevitték a Róhus-kórhúzba. A boldogta­
lan asszony nagyon rossrzu] van, egyre kesereg. Ott 
a kórházban gondosan vigyáznak rá, mert attól le­
het tartani, hogy az öngyilkos kísérletet megismétli.

— Lopás a berlini múzeumban. A berlini ipar­
művészeti múzeumban lopás történt. Eltűnt Nagy 
Frigyes császár egy értékes reliefje, amely az 
uralkodót lóháton ábrázolja. A nagybeosü mü 
Schadow munkája.

— A rossz gyorsföző áldozata. Zágrábban n 
12 éves Gorovíc Anna a használatban volt gyorsfűzőt 
(elavult rendszeri!) véletlenül feldöntötte, minek fo.y- 
tfin a kiömlő, égő szesz ruháját lángba borította. Égési 
sebekkel, haldokolva kórházba reá Oltották. Ha Lop, 
biztonsági gyorsfűzőt használt volna, a szerencsit.'eiiM-g 
meg nem történt volna.
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— Szélhámosság egy festő nevével. Aradon 
Fekete. Mihály nevű odavaló képkereskedő hóna 
pok előtt több előkelő aradi családnak képeket 
adott el, melyek Spányi Béla festőművész nevé­
vel voltak ellátva. Spányi, ki az esetről értesült. 
Aradra érkezett és fölkereste azokat a családokat, 
amelyek festményt vettek és kijelentette, hogy a 
festmények valamennyien hamisítványok. Fekete 
ellen följelentést tettek a rendőrségnél.

— Fcketohimlő Odcnscbcn. Odeuseből jelen­
tik lapunknak, hogy újévkor megbetegedett egy 
kikötői munkás, akinél most fekete-himlőt állapí­
tottak meg. Felesége, két gyermeke, a kezelő orvos 
és két leány szinten megbetegedtek. Mind a hét 
embert a veszteg zár-intézetbe vitték. A betegség 
folyamán nagyobb komplikácziólc eddig nem lép­
tek fel. Lehet, hogy még más emberek is megfev- 
tőztettnk, mert a. betegeket mindeddig nem izolál­
ták. Most a betegek lakóházát, az iskolákat cs a 
mulatóhelyeket rögtön bezárták, megtettek egyéb 
intézkedéseket is és a többi között elrendelték az 
általános oltást. A betegséget egy gőzös húr. 
czolta he.

— Áradás Francziaországbon. Parisban a tar­
tóé esőzések következtében Francziaország minden 
részéből áradások hire érkezik, melyek tetemes ká­
rokat okoztak. Parisban a Szajna áradása több 
helyütt, alámost.a az épületek alapjait. A Rhone 
áradása is károkat, okozott.. Többen életüket vesz­
tették. Az áradás következtében a Szajnához közeli 
gyűjtőcsatornát viz lepte el. A viz behatolt a vá­
rosi földalatti vasút épülő vonalrészébe, a Boule­
vard egy részét cl kellett, zárni, minthogy nagy 
szakadásokat észleltek rajta. Az Orlcans-vasutnak 
a Szajnához közel fekvő vonalán, melynek föld­
alatti részét a viz ellepte, szintén be kellett szün­
tetni a forgalmat.. Az Opera-tér előtti villamos­
vasút is beszüntette forgalmát, mert a jory-i állo­
más tíz alatt áll.

Az áradások következtében Chateau Landen 
községben több ház összeomlott., többen életüket 
vesztették. Eddig öt holttestet húztak ki a romok 
közül, tiz sebesültet a kórházba vittek. Attól tartó-, 
uak, hogy még sokan fekszenek a romok alatt.

■— öngyilkos hadnagy. Szombathelyen lovag 
Österreich Vilmos, a varasdi 5. sz. ulánuaezred 
hadnagya ma ott, ahol a 11. huszárezred ekvitá- 
cziós iskolájához volt beosztva, öngyilkosságot kö­
vetett. el. Az előkelő bécsi családból származó fiatel 
hadnagy lakásán föbolöttc magát és holtan talál­
ták meg. Több levelet hagyott hátra, amelyekben 
hangsúlyozza, hogy rendezett anyagi viszonyok kö­
zött él és nem adósság miatt megy a halálba, 
hanem egyszerűen azért., mert megunta az életót. 
Ostorreich három hónap óta volt Szombathelyen, 
hol az úri társaságnak kedvelt, tagja volt.

— Mi okozta a raibli-i katasztrófát. Gr óéiból 
jö a hire annak, hogy a raiblii kórházépület elsülye- 
déeének oka bűnös könnyelműség volt. Dr. Weszely, 
a szerencsétlenül járt orvos néhány nappal a ka­
tasztrófa előtt következőleg nyilatkozott:

— Előbb vagy utóbb belcszakadunk a bányába?
Négy órával a katasztrófa előtt a bányában a 

szénrobbantásokról tanácskoztak, miközben az ille­
tékes mérnök megjegyezte, hogy a kijelölt helyen 
nem igen lehet már több robbantást végezni anélkül, 
hogy ez a kórházépületet a. legnagyobb veszedelem­
mel ne fenyegetné.

— Csak előre 1 Menni fog a dolog! — feleltek 
a mérnöknek.

Pár órával rá újból robbantottak a. bányában és 
nyomban reá beküvetkezett a katasztrófa. Ezt most 
már a vizsgálat is megállapította.

— Házasság. Freund Dezső fővárosi műépítész 
vasárnap, r bó 23-án déli 12 órakor vezeti oltár 
elé a Dohúny-utczai izraelita templomban Honig 
Margitot, Hónig Antal fővárosi kereskedő leányát..

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán inilórfis ékszcrtelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-kőrut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bénnentve küldetik.

— Ilarmincz annrkistát letartóztattak. Yigo- 
ból (Spanyolország) jelentik, hogy a buenoe-ayresi 
rendőrfőnök ellen elkövetett, merénylet, következté­
ben kiutasított harminc-/, anarchistát, akik tegnap 
igyekeztek oda, mihelyt partra szálltak, azonnal 
letartóztatták.

— Veszett kutya. Matyuga Emil turdosini 
főszolgabíró kutyája hirtelen megveszett és meg- 
moria1 a főszolgabíró leányát, továbbá Török János 
ordőmester feleségét, és másokat, A megmart egyé­
neket Budapestre szállították a Pasteur-ictézetbe.
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— Fiatul leány mint kivándorlási ügynök. A

rendőrség ma délben egy tizenhetéves leányt tartóz­
tatott le a keleti pályaudvaron, áld egy parasztem­
bert csábított kivándorlásra. A leányt Winter Fám­
nak hívj ált, alig múlt még tizenhét eves és a kiván­
dorlási ügynököknek áll szolgálatában. A vallomá­
sok során kiderült, hogy Winter Fáni Olaszliszkáról 
való, ott az apja hordógyári üzletvezető. Olasz- 
liszka környékéről vitte magával emberét. 0 
váltotta meg a jegyet részére Becsbe. Az 
volt a. tervük, hogy együtt utaznak Becsbe, onnan' 
aztán a parasztember útlevél nélkül kimegy majd 
Amerikába. Kiderült,, hogy Becsben már nagyobb 
transzport, várja az utazás idejét h Winter Fáni 
már éppen ötödször akarta megtenni áldozatával az 
utat Becsbe. Már négy embert, felhajtott a kiván­
dorlási ügynököknek. Száz korona jutalomban álla­
podott meg ezzel az emberrel is. A pénzt Becsben 
kapta volna meg. A rendőrségen tizenöt napi el­
zárásra ítélték a leányt, akit nyomban a toloncz- 
liázba vittek, ahonnan a büntetés kitöltése után 
Olaszliszkára tolonczolják. Winter Fáni nem val­
lotta bo. hogy Becsben hol tartózkodnak a kiváu- 
dórlá'si ügynökök. A rendőrség táviratilag fordult 
a bécsi rendőrséghez, a kivándorlási hiénák tanyá­
jának kutatása végett.

— A bánya áldozatai, Boehunrból jelentik éj­
jé’: Ma hajnalig lázasan dolgoztak a Holland- 
t álmában rdkodt hat bányász k/inznibadíi fásán, de 
a munka nehezen halad, mert egy másik bányából 
iparkodnak a veszedelemben levő bányászokhoz 
férkőzni és egy Vastag elválasztó 'falat kell át­
törni', am“ely sziklás. Ma hajnali 4 órakor odáig 
jutottak, hogy' már csak 10 méter vastag talaj­
réteget kell keresztül ásni. A mentők kopogtatás 
segítségével étrinitkeütcebe leptek a bezárt Bányá­
szokkal és hajnali fél két órakor még 5 bányász 
adott éle tjeit magáról. Délután 2 óráig majdnem 
8 méternyire ásták a földöt s előreláthatólag még 
ma--sikerül a bányászokat kiszabadítani.

— Robbanási katasztrófa. Gyaláron a kincs­
tári bányában Dán János és Lukács László bá­
nyászok a fagyott dinamitot szabad tűznél mele­
gítették s eközben hat töltény felrobbant. Dán 
János szörnyet halt,; koponyája s felső teste da­
rabokra szakadt. Lukács Lászlónak jobb lábát 
zúzta szét. a robbanás. A megindított vizsgálat 
megállapította, hogy a melegítés nem az előirt 
módon történt s ez okozta a robbanást.

V száz zsák liszt tolvaja. Megemlékeztünk 
lapunk mai számában arról a lieztlopásról. amely 
a fiumei állomáson történt. A rendőrség erélyes 
nyomozást indított, hogy a száz zsák liszt tol­
vaját, kcornkoritse. A nyomozás több fiumei pék­
mesterhez vezetett, ahol megtalálták a liszt egy 
jelentékeny részét. Megállapították, hogy a lisztet 
Doresics Fercncz nuiv. raktáros vette út az ello­
pott fuvarlevél alapján. Doresics a rendőrségen 
bevallotta, hogy a lopást egy vasúti munkás rá­
beszélésére követte ol. A fuvarlevelet ellopva, a 
czinrzct.t bélyegzőjét és aláírását, vilaiuiut a :aáv. 
bélyegzőjét meghamisította, a lisztet azután bűn­
társával kiváltotta, eladta és a pénzen megosz­
tozkodott vele. Doresics bűntársát valószínűleg 
inog ma letartóztatják.

— Rahlőgyilkosság Nizzában. Nizzából jolen- 
tik, hogy egy gazdag hölgyet, Durand Paulina 
asszonyt. lakásán meggyilkolva találták. A lakás 
hau uralkodó nagy rendetlenség arra enged kö­
vetkeztetni, hogy lopás is történt. Durand Paulina 
:v. szony lakásából különféle Írások tűntek el; 
minthogy azonban egy kasszában jelentékeny 
mennyiségű pénz volt, melyhez a gyilkos könnyen 
hozzáférhetett volna, általában azt hiszik,- hogy' a 
gyilkosság boszu müve s hogy a .gyilkos csak 
különféle kompromittáló Írásokat akart meg­
szerezni.

— Beleesett a Dunába, Tegnap délután a Vár­
kor t-rnk parin ál Schiller István 29 éves hajós egy 
uszályhajóról a Dunába esett. A közdllx-y dolgozó 
hajósok észrevették a balesetet- és Schillert kimen­
tették.

- - Megölte feleségét. A estien a vadmegyei köz­
ségiem Kozma Entire földesgazda feleségével ös­
szeveszett és késsel agyon<zurta. A gyilkos férjet 
letartóztatták^___________________________ .

17* Salgótarjáni,
petrozsényi és porosz szenet és 
légszeszgyári pirszenet szoba- 
fütési célokra, pirszéngyári pir­
szenet központi fűtésre szállít:

— A czigányvcszedclem. Beregszászon négy 
oláhezigány betört tegnap éjjel Csörghe Zoltán köz­
jegyző lakására. A czigányok összeszedtek a lakás­
ban minden értékes holmit, azután ráfogtak a 
jegyzőre a tulajdon fegyverét, u.gy kényszeritették, 
hogy nyissa ki a községi pénztárat. A pénzzel és a 
jegyző értéktárgyaival aztán megszöktek a czigányok 
s lopott, lovon elmenekülték. Szatmármegyében . 
azonban elfogták őket a csendőrök.

— Tolvaj cseléd, özvegy Vajda Oszkárnc fel­
jelentést. tett a rendőrsége«, hogy a cselédje 20 ko­
rona pénzt s mintegy 100 koronát, éröö holmit ello- 
pott, azután megszökött Erzsébet-korut 22. számú 
helyéről. A rendőrség mogállapiotta, hogy a cseléd, 
aki Burján Anna névre hamisított cselódfcönywel 
szegődött" el Vajdánóhoz, veszedelmes tolvajnö. 
Tüder Mária a valódi neve, linzi születésű, 21 éves. 
Lopás miatt többször volt büntetve és a főváros te­
rületéről is ki vaa tiltva. Klcnpor Mari nevet is 
szokta használni. A rendőrség nyomozza.

— Baleset a hajógyárban. Ma reggel u Danu- 
bius-hajógyárbau egy vasgerenda Kohn Kamu 37 
éves kováesseged ballábára esett, amely eltörött. A 
súlyosan sebesült embert a Bethcsda-körházba 
vitték.

— Alkoholmérgezés. A Lövölde-tér 2. sz. há­
zában lévő korcsmában mulatott ma délután Bója 
Mihály napszámos. Öt óra tájban távozott a csap- 
székből, do alig lrogy a járdára lépett, összerogyott. 
A földön fetrengö ember körül hamarosan cso­
portba verődtek, akik mentőkért telefonáltak. Az 
orvosok a szerencsétlen emberen erős fokú alkohol­
mérgezést állapítottak - meg. A Rókus-kórházba 
vitték. "

— Életunt pénzügyőr, Adorján -Jeremiás 
pénzügyőri fővigyázó ma reggel a Mátyás- 
utczai pénzügyőri laktanyában kétezer mellbelötto 
magát. Életveszélyes sérülésével a Rókus-kórházba 
vitték.

— Életunt cselédleány. Huszár Teréz 29 éves 
cselédlány ma délben. Újpesten, az Árpád-ut és az 
újpesti rakpart sarkán a Dunába vetette magát. 
Idejekorán észrevették és kimentették. Az életunt 
leányt, a mentők a Rókus-kórházba vitték. Tettét 
szcr.cltni bánatában követte el.

— A déli sark feló. A Libegte Mulató ma dél­
előtt, mutatta bo a sajtó képviselői előtt azokat az 
érdekfeszitö s némely részleteiben idegizgató 
mozgó fénykép felvételeket, melyek a déli sark 
megközelítőjének, Shackle ton hadnagynak s tár­
sainak az elemekkel vívott emberfölötti küzdel­
mét, örökítik meg. A budapesti közönség az expo- 
diczió szenvedéseinek részleteit már jól ismeri 
Shaekleton hadnagy felolvasásából, melyet né­
hány nappal ezelőtt tartott fővárosunkban. Ép­
pen ez a körülmény teszi fölöttébb érdekessé a ki­
tünően sikerült mozgófényképeket,, melyek élet- 
hűséggel örökítik nreg az elbeszélés után- szántó 
elképzelhetetlen titán! küzdelmeket. A kitünően 
sikerült érdekfeszitö fényképek az utazás legér­
dekesebb részleteit idézik a. szemlélő elé s méltán 
megérdemlik az érdeklődést;

— A pnjkosság ára. A lépcsőházi karfán csusz­
káit, a minap Túsz Dezső tízéves tanuló a Lujza- 
utcza Ili. száma alatt. A harmadik emeleten kezdte 
a csúszkálást és hirtelen elveszítette az egyen­
súlyát s lezuhant a második emeleti lépcsőházba. 
Annyira összetörte magát., hogy pár napi kincs 
szenvedés után meghajt. A tízesztendős fiú holttes­
tét, születnék lakásáról a törvényszéki orvostani in­
tézet bonczoló-tcrinébo szállították.

— Tűz. Tegnap este Schönfeld Simon sertés- 
kereskedő Fortő-utcza 5. sz. házának a padlásán a 
szalma kigyüladt. A tüzet a központi l-üzőrség ol­
totta cl. A tető egy része leégett.

A Síeinhardl-Mulaló.legújabb bohózatának, 
..A várva várt pillanatának pénteken. 21-én volt a 
bemutatója, a legteljesebb siker mellett. A be- 
umtatóelőadás hangulatából követ koz Volvo megjó­
solhatjuk, hogy ez a darab lesz a szezonslágere. 
Steinhardt igazgató kimagasló .művészi alakítással 
s a többiek a tehetségük legjavával járultak hozzá 
u sikerhez. Kaczoj, tains, derűs jókedv hullámzott a 
zsúfolt nézőtéren.
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— Halálozás, Skita Mihály kir. Ítélőtáblái 
biró, a brassómegyei ág. ev. egyházkerület örököt 
tiszteletbeli- sup'erintendensc o hó 21-én. hatvanne­
gyedik életévében rövid, ezenvodéa után örök nyu­
galomra tért.

Budapesten tegnap este elhunyt Latzkó Mór 
L. 81 éves korában. Az elhunyt a múlt század öt­
venes éveiben meg'alapitóttá u Latzkó Testvéren 
udvari ékszfe'réaz-czéget, Kiváló üzleti tevékeny­
sége és jelleme, valamint jótékonysága révén úgy 
ti. fővárosban, mint az egész országban közbeesik 
lésnek örvendett. Halála nagyszámú - és előkelő 
családot, borított gyászba.

Umbach Rezső életének GT-ik évében elhunyt.
Engel Adolf kereskedő, kir. törvényszéki ke­

reskedelmi ülnök, megyei és városi bizottsági tag 
életéinek 00-ik. évében elhunyt Rimaszombatban.

KőröAtarcsai Weár D’czsö nagybirtokos, Szol* 
noik-Doboka vármegye törvényhatósági bizottságá­
nak tagja, Osicsókereszturon meghalt.

Wolff György, Ung vármegye törvényhatósági 
bizottságának tagja 75 éves korában Ungcsertészen 
meghalt.

Rátkaij István, az erdőbányai ref. egyház 
fögondnoka, 86 éves korában Erdőbányán meghalt.

Ontsák János, a székelyudvarhelyi törvényszéli:, 
jegyzője, 31 éves korában meghalt Székelyudvar- 
hvlyen.

Bürger Ármin dr. nyug. honvédezredes f. 
hó 19-6«, élete ti7-ik évében elhunyt Lúgoson.

— Shakleton-előadások már ma délután kez­
dődnek a Libcrtében (Szcreesen-utcza 35.) Minden elő. 
adás egy éráig tort, kezdete 3 órakor, az utolsó előadás 
éjjel 11 órakor iartatik meg.

x Meghűlésekből eredő fájdalmak igen sok 
embertársunkat kínozzák s a minden testrészben fellépő 
szűrő és hasogató báutalinak so.kak életét megkeserítik. 
Bedig, aki egy iiveg Brázay-sósborszeszt véve, fájós 
tagjait bedörzsöli, minden fájdalomtól csakhamar sza­
badul s i'-lckedve visszatér. B páratlan jó és- feltétlen 
megbízható háziszer mindenütt kapható 2- K 20 í.,
1 K 10 f. és j60 f. üvegekben.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrővel.
x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér,
x Fodor-féle vivőterem a Koronaherczeg- 

utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel. 
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond íordittatik a 
gyermektorua. és vívásra.

x Idegesség, ideegyengeseg (neurasthenia,. 
hysteria) képezi a modern kor i'egá'talánosabb betegsé­
gét, amelynek minden tünete (fejfájás, fej nyomás, szé­
dülés, búgyadtság, álmatlanság, szív. és gyomortünetek, 
bélrenyheség, görcsök, nyomott kedélyállapot, munka, 
kedvhiány, gyengeségi állapot, stb.) sikeres győgvkezc- 
lést talál dr. llönig Izsó villanygyőgyi tó-intézetében 
(Káro.y-körut 21.) A kezelés kényelmes és -teljesen fáj­
dalmatlan.
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utd cm, köszvény, Ischias bántalmai ellen már 
mindent próbált eredménytelenül Kapható havi 
részlettörlesztésre. Isméi tető könyv ingyen és
bórmentve. Förstner Aladár, Budapest, 
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( ) Blahánc
SZÍNHÁZ es művészét.

Szombat, január 22.

Pálrnay vigadói

i u fa

(*) Kamarazene. Hubay, Popper, Friedmann. 
Eros trió. Súlyoe művészek. Mély fölfogásnak. És 
a muzsikájuk igazi kamarazene. Hármukat, 
Friedmann Ignácz tartja össze; az ő mindenek 
fölött lebegő, domináló, lobiró művészete ráeresz­
kedik két társára, megkapja őket a nagyságával, 
lenyűgözi az erejével és viszi, viszi magával . . . 
Hubay, Popper, Friedmann: három teljesen kü­
lönböző egyéniség, akiket a Friedmann átfogó 
zsenije foglal ogygyé. Hubay szonorikus hangja, 
lirizaló fölfogása, Popper nemessége, tisztasága 
ós Friedmann csodálatos mélységű művészete egy­
séggé formálódik, vagy talán: átformálódik en­
nek a nagy zongorásnak a lelke mására. Fried­
mann művészetének szuggesztiv erejét mutatta 
ez a trió. És pompás interpretálását hallottuk 
Beethovennek (c-moll), Brahmsnak (c-moll) és 
Bublnsteinnck (g-moll). A Rubinstein-triót ját­
szották talán a legszebben, — nagy szenvedélyek 
formálódtak ki a bárom hangszeren: egyetlen 
léleknek a sirása, fájdalma, riadozó öröme és 
tompa összetörése volt ez. Beethoven mélységes 
poézisét, csupa stílussal, csupa átgondolással és 

xeleérzéssel szólaltatták meg: a zongora, amely 
Rubinstein szenvedélyét- izzó tónusba, magával 
vonszoló dinamikába öntötte, itt tudott egyszerű, 
sima és beethoveni fensógü lenni. Szép este volt, 
nagyon szép este volt. (dé.)

(*) Az Operaházban holnap, szombaton „Sieg­
fried" kerül előadásra, Balta Károly a czimszere- 

pef, Brünhildét Vasqueznc, Érdit. Fodorné, az 
erdei madár hangját Sándor Erzsi, a vándort Sze­

mere, Momét Déri, Alberichet Dalnoki énekli. Ve­
zényelj Kerner István karnagy, rendező Alszeghy 
Kálmán főrendező. Az előadás este pontban ha*t 

és fél órakor kezdődik.. \ asámap Garment adják.
(*) A „Nyugat" felolvasása. Legutóbbi nagy 

sikerei után most mar a Lloyd, dísztermében tar­
totta meg fölolvasó estélyét a „Nyugat“. De a kö­
zönség érdeklődése, szeretető cs ennek a szeretetnek 
a demonstrálni akarasa mintha még jobban meg­
növekedett volna: most már a Lloyd-terem is kicsi 
volt a közönségnek. Százan meg százan jöttek el, 
hogy meghallgassák azt a néhány irót, akit annyira 
megszeretett a publikum és akik a mai fölolvasáson 
a Nyugatot képviselték. A fölolvasásokat Osvál 
Ernő űzette be, aki érdekes e-s mély tartalmú con- 
férence-ban mondott köszönetét a közönségnek 
azért, hogy olyan szeret/ttel támogatta a modern­
ség barezosait- Majd Móricz Zsigmond, a magyar 
népéletnek ez a pompás látású, pompás ízű megirója, 
olvasta fel egy igciu kedves novelláját. Igazi ma­
gyaros, népies alakokat, egy fiatal házaspár vesze­
kedését és szolid kibékülését irta le benne. A bájos 
novellát a közönség nagy érdeklődéssel hallgatta 6= 
az előadást nagyon megtapsolta. Ezután Ignotus 
olvasta föl .,Változatok szem játékra." czimü gyö­
nyörű versét. Ignotus tiszta, kristályos poérise 
rendkívül mély hatást tett a közönségre. Végül 
Molnár Ferencz olvasa fel cgy humoros, szatirikus 
rajzát „A modern“ czimmel.

(*) A „Kis ezukros". A Vígszínház soron kö­
vetkező újdonsága Gavault Pálnak, a „Csodagycr- 
mek" szerzőjének uj vigjátéka, a „Kis ezukros“ 
lesz, amely a párisi Rennissauec-szinház idei nagy 
sikere és az ősz kezdető óta egymagában tölti be 
ennek az előkelő színháznak műsorát. Nagyarányú 
szerephez juttatja Varsányi Irént, aki egy elké­
nyeztetett, a saját utján járó leányt játszik. Igen 
hálás művészi feladathoz jutott Hegedűs Gyula, a 
ki Norm and Paul szerepét fogja játszani. Harma­
dik vezető szerep a Bédarride Fclicicn festőé, a 
meldet a Renaissancebau a nálunk is jól ismert 
Duboso adott; a Vígszínházban Tanay Frigyes 
szmélycsiti.

(*) A „Trenk báró“ zsúfolt házai. A Városli­
geti Színház diadalmas operettje, a. „Trenk báró“, 
melynek eddigi előadásai az utolsó zugig telt 
hazak előtt viharos tetszés mellett folytak le. a
v\r,ntC,n é!"t0 mcg a zágrábi Nemzeti Színház- 
ban 400-ik előadását. A „Trenk báró“ vasárnap 
est, előadására, amikor ismét. Küry Klára játszsza. 
rendkívül nagy s:kerrel kreált szerepét, Lydia 
grofnet tömeges előjegyzés történt. Hasonló nagy 
erdeit lodes mutatkozik a „Kirchfeldi pap“ vm£- 
■nap délután! m orsókéit. h^lyáru előadása irtot,
jSSi" a C2im£zerepet Feld iSMtetA

Monst.ro-estnck két illusztris közreműködője lesz: 
Blahánc és Pálmay Ilka. Utóbbi ma délben értesí­
tette a müvószest rendezőségét, hogy c hó 30-án 
Budapestre érkezik és készséggel vesz részt a 
Balatoni Gyermeküdülőház javára rendezendő 
nagy müvószest,én. A művésznő, aki hosszú szünet 
után lép ekkor ismét a közönség elé, a következő 
dalokat, fogja előadni: 1. Makra László: Éjfélkor, 
Chanson serenade. 2. Benjamin Godar: Chanson 
de Floria. A nagy-érdekű müvószest másik neve­
zetessége Blaha Lujza asszony fellépése lesz, aki 
a „Nagymama“ palotás-jelenetét adja elő. Jegyek 
egész napon át a jegyirodákban, a Nemzeti Sziu- 
ház előtti pavillonban és a Dunántúli Közművelő­
dési Egyesület főtitkári hivatalában (VIL, Do- 
hány-uteza 39.) válthatók.

(*) Premiér a Modern Színpadon. Kedves, 
finom cs mulattató operettet mutattak be ma 
este Nagy Endre kabaréjában. „Afgáu“ a czime; 
a szövegét Miéből Cárrá cs Andre Barde Írták, a 
zenéjét a párisi kabarék egyik legjobb nevű zene- 
költője: Charles Cuvilliers komponálta. Exotikus 
miliőben játszik ez az operettedé ez az oxotinus 
miliő csak arra való, hogy az Írók az ilyenfajtáju 
operetteknek vidám paródiáját, irjálk meg. Groteszk 
ötletek, finom, mulattató pikantériák, ötletes és 
vidám bonyodalmak tarkán váltakoznak ebben az 
operett-szövegben. A muzsika, megvesztegetőcn szép: 
lcpkekönnyüsóggei röppennek föl a zenei tréfák, a 
könnyed melódiák, a hóditóan szói, kedvességek. 
Mint valami finom mosoly, olyan ez az egész 
operett, mint valami csudaszép tarka, gro­
teszk álom. Tökéletes operettelöadáet produkál­
tak n:a este a színészek: Sajó Géza, Faltai Rózsi, 
Fayp János, Bársony István, Németh Juliska és 
Vidor Ferike. A műsor további részében nagvou 
tetszettek a „Ródli“ czimü bluett vidám ötlctlá, a 
„Csokonai -cabaret“ megkapó poczise, a „Kültelki 
cabaret" mulattató paródiái és a ..Tagfelvétel a 
Demokrata Körben“ czimii szatíra tréfái.

(*) Gróf Apponyi a Képzőművészeti Társulat­
hoz. Gróf Apponyi Albert meleghangúi levelet in­
tézett a Képzőművészet,i Társulathoz, bejt len tv o a 
közoktatásügyi tározóról való lemondást és egy­
szersmind köszönetét mond a társulat odaadó tá­
mogatásáért.

(*) Gyermekszinház. Vasárnap, e. hó 23-án 
lesz a bemutatója Földes Árpád és Palágyi Lajos 
9 felvonásos énokcs és tánezos varázsregójónek. A 
látványosságokban és mókás jelenetekben bővel­
kedő újdonsághoz az igazgatóság teljesen uj ki­
állítást készíttetett. Az előadás 4 órakor kezdődik.

(*) Zenészek mozgalma. A Magyar Zenészek 
Országos Egyesülete felkérte a katonai parancs­
nokságokat, hogy a katonai zenek- rok működésére 
kiadandó engedélyeket a jövőben polgári zené­
szek érdekeire való tekintettel lehetőség szerint 
korlátozzák. Ennek a kérelemnek tett eleget, a te­
mesvári k-adtestparancitüoleság, amikor dutasi- 
totta Erdélyi Miklós nagyváradi színigazgatónak 
azt a kérelmét, hogy részére a nagyváradi szín­
házban cstéről-cstére való működésre Katona- 
zenekar alkalmazását, engedélyezzék. A pozsonyi 
had test parancsnokság szintén elutasítót to a pÁ. 
tyéni fürdőbizottságot, mely a fürdő hangver­
sen; terme részére kérte katonazenekar engedé­
lyezését.

t ) A Sztuka kiállítása. A Könyves Kálmán 
Nasymező-utczai szalonjában rendezett, lengyel 
kiállítást^ igen sokan látogatják. A szép kiállítás 
alkalmából a Magyar Képzőművészeti Egyesülete 
táviratilag üdvözölte a Sztuka lengyel művészeti 
egyesületet. A kiállított képek közül már cdd'g 
is sok akadt vevőre. A kiállítás naponta reggel 
9 oratol este 7 óráig látható 60 fillér belépőd» 
mellett. J

/*> Leoncavallo operetteje. A római Teatro 
azionaleben Leoncavallo „Malbrouk" czimü 

oporettejc a tegnapi bemutatón nagy sikert ért 
meg. Az operetté zenéjét könnyednek és fülbe- 
maszonak mondják.
T ,T0lst°j ,og">ahh könyvét betiltották.
Tolstoj „Krisztus tanításé, 
vét a szent szir.odns

FŐVÁROS.
)( Az uj állatkcrt. Az enyhe tél megengedte, 

hogy az állatkerti építkezéseket folytassák és a 
már tető alatt lévő házak belső berendezéséhez fog­
janak. A madarak, majmok, bivaly- ós bölényfélék, 
a. szarvasok, zsirátfok ós antilopok háza, szintúgy 
a rágcsálók, gengurufé.lék és vastag-bőrnek épületei 
úgyszólván készen vannak; a struezok a fáczánok 
háza ixdig most, épül. Amint r.z idő kissé felme­
legszik, folytatják a nag.y szikla építését is, ameiy-

már elkészült;r.ek Ivolsö szerkezete vasbetonból 
azután a tó kialakítására ós mélyítésére kerül a 
sor. Az építészek remélik, hogy ez év őszén elké­
szülnek az összes építkezésekkel. Ebben az esetben 
a jövő év tavaszán lesz az állat kort megnyitása. Az 
állatkerti bizottság oz okból már most gondoskodik 
a tömeges állatbeszerzések előmunkálatairól. A leg­
több forróvidéki állatot ugyanis még öszszel. am:g 
meleg idők járnak, ide kell hozatni és azután lassan 
a mi klímánkhoz és a hideg télhez hozzászoktatni. 
Több külföldi állatkereskedö jelentkezett már, akik 
állatokat akarnak szállítani; ezek azonban igen 
drágáit. Jelentkezett két afrikai utazó és állat- 
gyűjtő is hasonló czclból. Az egyik közülük magyar 
ember, aki a Viktória. Njnnsa-tó közelében lakik 
ós Mombssza felől akar egy-két nagyobb állat sz 11 
hímányt Budapestre hozni; a másik egy prágai 
állatgyiijtö, aki már húszszor járt Afrikában, tő­
ként a berlini állatkort. érdekében és most a mi 
áliatkertünknok is fölajánlotta szolgálatait. Dr. 
Bódy Tivadar tanácsos, dr. Londl Adolf fővárosi 
bizottsági tag és Rátonyi Zoltán állatkerti igazgató 
tárgyalásba bocsátkoztak vele, hogy legkésőbb 
augusztus végére visszatérhessen Abesszíniából, 
ahonnan a legtöbb afrikai állatfajt közvetlen hajő- 
összoköttetőssel hozhatja Trieszt, illetőleg Fiume 
kikötőjébe. Délamerikai Columbiából szintén ajánl­
kozott egy ott clo hazánkfia, hogy a nyár folya­
mán sok papagáiyt, majmot és óriáskígyót fog o:> 
n. t. hozni. A szakemberek remélik, boy még több 
oldalról fognak álla (kert linknek értékes és érdekes 
állatokat felajánlani, mihelyt a külföldön is hire 
terjed annak, hogy állatkertünk elkészül; a köz­
vetlen források felhasználása mindenesetre nagy 
megtakarítással fog járni, mert az antwerpeni, 
Hmhrugi és altőnai kereskedőit igen drágán tart­
ok az eleven árut. A budapesti allatkert intéző« 
soge most lep összeköttetesbo a bucnos-ayresi. ma­
rokkói, kairói és bombayi állatkertekkel is a csere­
üzletek előkeszitóse «óljából. Az őszakvidóki fajo­
kat^ nagyrészt közvetlenül Norvégiából, Tromeöből 
lógja hozatni. Ezeket azonban csak a jövő télen, 
mert inkább a hideg időszakban kell őket szállítani.

)( A reformátusok temploma. A főváros pénz- 
üg$ i bizottsága ma délelőtt dr. Vaszilievits János
alpolgármester elnöklésévcl ülést tartott am !amelyen
dr; LunS' Géza fee. Imazó volt az előadó. A főváros 
még 190', non a budapest Erzsébet- és Terézvárosi 
református parochiális tanács kérelmére a VI. k, ru- 
leti Ilogedüs Sándor- és Izabella-uteza sarkán lelket 
adományozott templom építése czéljára. Miután a 
tG ek y nagy.szabasy tempir ni építősére kicsinynek 
bizonyult, a református cgyl áz azzal a kérelemmel 
fordult a fővároshoz, hogy v_>.gye vissza a telket és 
jutio” ehelyett inkább 20.000 korona építési segélyt. 
A pénzügyi bizottság ma tárgyalta a ' " "
taly eh "rjc- '.te. ’. amely a kérelc
hozta

czimü legújabb könv- 
bt tiltotta.

Nyilttőr.
8 raratSea tMóttekírt jiem vállai lelelósséeet a nerfcaetMg.

MATTOm

erwotl«

pénzügyi 0.-.Z- 
om teljesítését

a javaslatba. Az ügyről hosszabb vita indult 
meg. .A pénzügyi bizottság túlnyomó többségben 
hozzájárult az ügyosztály előterjesztéséhez.

)( A Rúkus-kórház kibővítése. A Rólrus-kór. 
ház mai állapotában uent felel meg már n higicuiku 
követelményeknek. Hogy a kórház kibővithetö h 
gyen, szükségessé vált a Stáh-ly-utcza 7. sz, ház 
megszerzése, amelyért mostani tulajdonosa 280.000 
koronát kér. A pénzügyi osztály, a ház műszaki 
becslése alapján, javasolja a kért vételár megadását. 
A_ pénzügyi bizottság mai iilAsén dr. Vaszilievits 
János alpolgármester hosszabb fejtegetésben rámu- 
tatt azokra a tarthatatlan állapotokra, amelyek a 
Rókusbán uralkodnak. Egy kis szobában főznek a 
kórház összes betegei számára, a szolgák elhelye­
zése egyenesen közegészségiigycllones, az orvos- A 
nem lakhatnak a kórházban, szóval az állapotok 
olyanok, ami nőket, a hatóság privát házban sem 
tűrne meg. A kis Rókus lebontás előtt, áll és ennek 
betegeit sem lehet szélnek ereszteni. Gyors sogit- 
hégrn van tehát, szükség. A bizottság ezután egy­

hangúlag elfogadta az ügyosztály előterjesztését.
)( Figyelmeztetés a háztulajdonosoknak. A 

kerületi elöljáróságok figyelmeztetik- a helybeli 
ház- és lelek-tulajdonosokat, hogy a tulajdonukban 
leyó ingatlanokat netán terhelő, telckkönyvileg 
bekebolezertt kölcsönök kamatait az általános jőve 
de.hnr pátadó helyes kivothotóse, illetőleg a tör- 
vőnyben biztosított kedvezmény elnyerhetéso 
czeljából e hó 31-ig az illetékes kerületi elöljáró­
ság adószámvitab osztályánál okvetlenül jelentsék 
ué» BHa á mtiridti danlaastáae a kedvezmény



Szombat, január 22. EGYFTERTES 11
elvesztését vonja mag után. Oly kölcsönöknél, 
amelyeket a fél hitclüzlcttel foglalkozó pénzinté­
zetektől vett, fel, a vallomásban az az összeg jc-. 
lontondő be, amely az eredetileg, kölcsönvett és 
bizonyos évek alatt törlesztendő tüke-összeg után 
kamat gyanánt egy évre esik. A szükséges ürlapo- 
kát az adószámvitcli osztály ingyen szolgáltatja.

, ^ Ebzarlat. A IX. kerületi elöljáróság, mint 
elsofolm állategészségügyi hatóság, február hó 13-ig 
a kerület egész területére ebzárlatot rendelt el.

EGYESÜLETEK,
( ) Előadás a Miibarátok Körében. A Mübn-

r a tok Körében ma este A agy Virgil műegyetemi ta­
nár loglalta cl az előadói széket, hogy a nagy szám­
ban összegyűlt hallgatók előtt megtartsa előadását, 
amelynek czime a modern polgári lakás volt. Az ér­
demes tanár előadásában kifejtette a polgári lakás 
lényegét, mely kétféle: a bérházi tömeglakás és a 
magánházban elhelyezkedő egyes lakás. A modern 
felfogás mindkettőben előnyös változtatásokat 
igyekszik létesíteni részint az angol családiháznak 
a mi viszonyainknak megfelelő kifejlesztésével-, ré­
szint pedig a bérlakás hátrányainak enyhítésével. 
Elsorolja ezután mindazon kellékeket, melyeket a 
házaknál több tekintetből követelni kellene. Az in­
tim elzárkózás lehetőségét a budapesti modern bér- 
házak som biztosítják, minek oka első sorban a tul- 
mély telkek és a telkeknek túlságos kihasználási 
vágya. A lakásdrágaságot az építő szabályrendelet­
nek. a lakók igényeinek és közterhek nagyságának 
tulajdonítja. A magánház fejlődés nálunk csak most 
indul meg, mivel korábban elmulasztották ennek 
előfeltételeit megadni. Nagy Virgil előadását, ame­
lyet vetített képek kisértek, a közönség elismerő 
tapssal jutalmazta.

(—) Magyar Írók Segélyegylete. Az egylet 
egész alapit vány tőkéje a múlt év zárta előtt készült 
utolsó könyvvezetői megállapítás szerint 763.300 
korona volt. Az egylet az 1909. évbe,a rendes segé­
lyekre 65 teteiben összesen 26.150 koronát, rend­
kívüli segélye kro pedig 97 tételben összesen 5817 
korona 40 fillért, fordított; együtt tehát 162 eset­
ben nyújtott készpénzsegélyt 31.997 korona 40 fil­
lér erejéig. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
a múlt, évben az egyletet 4000 korona kormány1 
segélylyel támogatta, mely a rendkívüli segélyek­
nek mngy részben fedezete volt. A folyó 1910. évre 
az egylet igazgató-bizottsága 64 tételben összeseit 
26250 korona segélyt szavazott meg, nagyobbrészt 
elhunyt érdemes magyar Írók szegényül maradt, 
özvegyei és árvái s részben munkaképtelenné vált 
érdemes, szegény magyar Írók és írónők javára. Az 
előre meg nem határozható rendkívüli segélyekre 
a folyó évben az egylet ismét csak alapitvány- 
tokéje kamat jövedelmének a rendes segélyek fede­
zése után fenmaradt kis részét s aa esetleges kor­
mány támogatási összeget fogja fordíthatni. Az 
egylet elhunyt másodelnöke, Gyulai Pál sírjára ko­
szorút nem küld vén, kegyelete? koszoruváltságul. 
egy iró özvegyének temetési költségeihez „emléke­
zés:*! Gyulai Pálra“ 200 korona összegű ajo- 
mánynyal járult.

(—) Közművelődés a Dunántúl. A Dunántúli
Közművelődési Egyesület Pulin v in in i Ede őrgróf 
titkos tanácsos elnöklcsovel évuegyedes igazgatósági 
ülést tartott, A napirend előtt. Fallavicini Ede ör- 
gróf köszönetét mondott az igazgatóságnak, amiért 
az újév fordulóján meleg hangú táviratban üdvö­
zöl to az elnökséget, majd bemutatta Darányi Ig- 
nácz volt. földroivelésiigvi miniszternek köszönetira­
tát'azért a támogatásért, amelyben egy évtizeden át 
tartott minisztersége idején öt az egyesület támo­
gatta. A nópakadémiai mozgalmat Fehér várme­
gyében a vármegyei Irodalmi és Közművelődési 
Egyesület gyakorolta kiváló eredménynyel, «meny­
nyiben a vármegye 15 községében volt összesen hu­
szonhét ismeretterjesztő előadás. Több ügy elintézé­
sével az ülés véget ért.

( -) A Bölcsészet tanhallgatók Segitöegjcsiilety
az uj félév kezdetével ismét megindított:?, mun­
kásságát. Idén az i-gyc-ület hált nem rendez. Az 
egyesület az állásközvetítés munkáját is megindí­
totta és azt most. szélesebb körre akarja kiterjesz­
teni és eredményesebbé óhajtja tenni. Itt emlit 
jiik meg, hogy az egyesület, az összes töivényha- 
tóságokbnn gyűjt.,.-I indított, meg egy bölcsészott- 
hoü felállttá érdekében cs több helyről Ígéretet 
kapott orra, hogy a dolgot a megyei közgyűléseken 
tóévá teszik és> hogy a megyék azt támogatni fogják,

(—) A budapesti egyetemi és főiskolai ifjúság 
p hó 24-én hétfőn foto hót órakor a Sas-körben 
ÍIV., Irányi II. 17.) n a gye v ülést tart, amelyen ál- 
hist foglal az aktuális politikai kégdésekken és a 
függetlenségi pártok egyesülése tárgyában.

(—) Az Erzsébetvárosi Kaszinó elsőomcleti 
nagytermében, folyó hó 23-án, vasárnap este fél 8 
órakor dr. Szalay Mihály sztibadelőadást fog tar­
tani ,.Kétféle nő“, czimcn.

(—) Kémikus-egyesület. Magyar Kémikusok 
Egyesülete czimcn uj tudományos egyesület ala­
kult a fővárosban. Az uj egyesület tisztikara is 
megalakult már, elnöke dr. Falinyi Rudolf ud­
vari tanácsos, kolozsvári egyetemi tanár lett.

Mulatságok.
Technikus-bál. Folyó hó 24-ón tartandó tech­

nikusbálon a rendezőség merész vállalkozással a Ma­
gyar Aero Club 10 napos mcclingjét fogja elővará­
zsolni. J zsef kíráiyi herezog védnöksége alatt a Mű­
egyetemi Sogélyegylet Háza alapja javára rendezendő 
Tcchr.iku !',úl lesz a repülőgépek c.'ső tömeges fdvo. 
nulása M 'gynror.-zágOn. Zseniális ötlettel Blériot XIÍ. 
(Typ. Can..: La -Manche) repülőgépjének modellje sze­
rint készíttettek, rendkívül jól sikerűit 65 szerkezeti 
részeiben is mozgatható tánezrendet. Radies Blériot 
keringűje lesz a bál uralkodó muzsikája is. A báliroda 
mától kezdve már a-Hungáriában van (telefon.) A bál 
érdekében különösen, ifj. Agorasztő Miklós és Pivnyi 
Aladár, a Műegyetemi " Segélyegylet c.Yiüko buzgól­
kodnak.

A M. Kir. Állami Vasgyárak Budapesti Tiszt­
viselőinek Társasköre, február 5-én saját helyiségé­
ben .(X. kér.. Crolgotha.ut) -zártkörű ielmezostélyt 
rendez, melynek jellege különféVe. nemzetiségű és rangú 
csoportoknak északi sarkra való együttes expcdicziója. 
A jelmezben való megjelenés nem kötelező. A meghívó­
kat a napokban küldi szét a rendezőség, úgy. hogy aki 
ilyent nem kap, de reá igényt tart, vagy aki túnezos- 
jegyet óhajt, az forduljon' a mulatság rendezőségéhez. 
(Máv. gépgyára, X., Kőbánya.ut.)

A Ludovika Akadémia tánezcstcje. A magy. 
királyi honvéd Ludovika .Akadémia február 1-én az 
Akadémia dísztermében tánczestéfc rendez, amelyre a 
meghívókat most küldi szét a rendezőség.

A Kereskedő Ifjak Társulata fűszer- és cse­
mege szakcsoportjának segélyalapja javára február 
5-én saját helyiségében (Semelveisz.u: 17.) felolvasás­
sal és tánczcza." egybekötött'családi cstéljt rendez.

A Budapesti Házfelügyelők Betegsegélyző- és 
Társadalmi Egyesülete a Gutenberg-o.tthoüban 
február Í2-én az • egyesület betegsegélyző alapja és 
könyvtára javára zártkörű tánczestélyt rendez.

A Budapesti III. kér. Egyesült Polgári Kiír 
február 1-én a Korona Vigadóban hangversenynyel egy. 
bekötött tánczestélyt rendez.

Február 3. Országos gyógyszerszbál a' Royalban,
„ • 5. Széehényi-bdl a fővárosi Vigadóban.
„ 5. Terézvárosi Torna Club mulatsága (An«

drássy-ut 67.)
,, 5. Budai Polgári Kaszinó tdnezestélye.
„ 5 Guttmann.czég tánezcstélye (Erzsébet-

körut 49.)
,i 5. A Holezer.ezég tdnezestélye a Royalban.
„ 5. Droguisták tánezcstélye a Lloydban.
„ 5. Dunagózbajózási tisztviselők bálja a

budai Vigadóban.
» 5. Ferenczvárosi Tonia Club bálja a Fe«

renezvárosi Pogüri Körben.
» ő. Kereskedő Ifjak Társulata estélye

(Scmmchveisz-u. 17.)
n 5. Állami vasgyárak tisztviselőinek bálja

(X., Goi'gotha-u.)
n 6. Az izr. nőegylet álarezosbálja a fővárosi

Vigadóban.
>» C. A Budai Dalárda bolond-estélye a budai

Vigadóban.

1 Báli naptár.
Január 22. Gyermekkabarct a fővárosi Vigadóban.
Január 22. Budapesti Kereskedelmi Akadémia vég­

zett növendékei szövetségének bálja a 
Lloydban.

„ 22. Medikus-tánczestély a Royalban.
„ 22. Rokkant-bál a budai Vigadóban.
„ 22. KathoHkus ifjak bálja a Katii. Körben.
„ 22. A Kereskedelmi 'Alkalmazottak Országos

Egyesülete Sportcsoportjának mü. 
vészestélye, Andrássy-ut 67.

i, 22. Wiederkelir-tánczestély az Erzsébet,
városi Körben.

„ 22. Rokokó-jelmezestély József kir, herczeg
budai palotájában.

„ 22. Nemzeti Tornaegylet bálja (Eszter-
liázy.u. 4.)

„ 22. Vasutas.bál a fővárosi Vigadóban.
„ 22. Budai Football Club jclmczcstélye a

Fáczflnban.
„ 23. A székest, kávémérők ipartársulatának

mulatsága a Vigadóban.
„ 23. Gyermekestély a Budai Polg. Körben.
„ 23. Tiszti C-asinú tea estélye.
„ 24. Udvari tánczestély a kirá.yi palotában.
„ 24. Technikus-tánczestély a Royalban.
„ 25. Katholikus bál a Royalban.
„ 25. Egyetértés Sport Club mulatsága (An.

drássy-ut 25.)
» 25. Vonatkísérők bálja a Gutenberg Ott­

honban.
,, 2(1. Lakatosok bálja a L/oydban.
„ 29. Tisztviselő Egylet tánezcstélye (Esz.

torház,y_u. 4.)
„ 29. Gaudeamus.tánczestély a Kath. Körben
„ 29. Pénzintézeti hivatalnokok bálja a budai

Vigadóban.
„ 29. Iparosok bálja a budai Vigadóban.
„ 29. „Emberszerctet“-tánczestély a Royalban.
„ 29. „Eintracht‘'-tánczcstély a fővárosi Vi.

gátlóban.
„ 31. Kereskedelmi bál a Royalban.
„ 31. Imrc.bál a Katholikus Körben.

Február 1. Bölcsőde bá.’ a fővárosi Vigadóban.
i. 1. Vas- és fémipari tisztviselők bálja a

Lloydban.
M 1. Budapesti Ili. kér. Egyesült Polgári

Kör mulatsága a Korona Vigadóban.
* 2. Udvari tánczestély a királyi palotában.
» 2. A Tisztviselütolopi Casinó tánezcstélye.

2. Postán.tisztek tánezcstélye (Báünt.ut- 
ezai kaszinó.)

>, 2. Gazdasszonyok álarczosbá.'ja a fővárosi
Vigadóban.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Bíróságok köréből. Az igazságügyminieuter 

Paradi László dr. kolozsvári törvényszéki joggya­
kornokot a gyulafehérvári, Szabó' János dr. °iijvL 
dúld törvényszéki joggyakornokot az újvidéki, 
Aery:/ Fercncz aradi törvényszéki joggyakornoírot a 
nagybikindai törvényszékhez, Mikes "Jenő dr. gö­
döllői járá&birósági joggyakomoko.t' a máriaradnai 
cs Rágó József dr. budapesti kereskedelmi és 
váltó tő rvónyszóki joggyakomokot a tiszaiöld járás­
bírósághoz jegyzőkké nevezte ki.

§ í gyvédi kamarák köréből. Az aradi ügyvédi 
kamara Fabry Károly békéscsabai ügyvédet, ön­
kéntes lemondása folytán, az ügyvédi lajstromból 
törölte. Irodáját dr. Lány Frigyes b.-csabai ügy- 
vednek adta át. —- A maro-svásárhelyi ügyvédi ka­
mara közhírré teszi, hogy dr. Sándor Gábor ügy­
véd, Csíkszereda székhelyivel a. kamaránál vezetett 
Ügyvedek névjegyzékébe felvétetett. .

§ Közokirat hamisító ügyvéd. A budapesti bün­
tető törvényszék ma vonta felelősségre Valasek 
Pál volt ügyvédet, aki több ember, nevében hami­
sított meghatalmazások alapján pereket folytatott. 
A büntető törvényszék Valasek Pált közokirat- 
liamisitás vétségéért 4 hónapi fogházra ítélte. Az 
Ítélet kiszabásánál a bíróság tekintettel volt arra, 
hogy a vádlott hasonló cselekményért már bün­
tetve volt.

§ Elitéit szövetkezeti igazgató. Három viilam- 
vasuti tisztviselő, névszerint Weszely Gyula, Bori 
István es IV aldner Sándor a budapesti büntető 
törvényszéknél uzsora miatt feljelentették a Hazai 
Általános Takarékpénztár mint szövetkezet volt 
vezérigazgatóját, Farkas Sándort,. aki költött lak- 
bértartozás czinién a szövetkezetnek engedélyezett 
lakbér-illetményeikre megszavazott kölcsönökből 
tetemes összegeket vont le. A szövetkezet. Veszély­
nek 1300 kornás kölcsönéből 640 koronát, VVald- 
ucrneik 1200 koronás kölcsönéből 568 koronát és 
Borinak 1100 koronás kölcsönéből 50S koronát 
vont le különféle szövetkezeti cs ügyészi dijak fe­
jében. Már maga az a tény, hogy a. szövetkezet a 
kölosönkőrök lakbér illet menyeit költött tartozás 
czimcn a pestvidóki járásbíróságnál lefoglaltatta, 
magában is szabályellenes volt, az óriási kamat 
és egyéb dijak levonása pedig egyenesen kimeríti 
az uzsora vél.-égnek ismérveit. A törvényszéki tár­
gyaláson a vádlott azzal védekezett, hogy a levo­
násokat szigorúan az intézet, alapszabályai alapján 
eszközölte és így a vádbeli cselekményért nem 
vonható felelősségű). A bíróság azonban nem 
fogadta cl a. védekezést cs Farkas Sándor volt 
vezérigazgatót uzsora miatt 340 korona pénzbün­
tetésre Ítélte. A budapesti kir. Ítélőtábla ma De« 
vich László elnöklésével a vádlott büntetését ket- 
hőnapi fogliázra és 100 korona pénzbüntetésre su. 
lyosbitotta. A vádlott az Ítélet ellen sommiségi 
panaszt jc-lentctt be.

§ Szanin-paródia. A budapesti kir. ügyészség 
a büntetötörvenykönyv 190. szakaszába ütköző val­
lás elleni sajtóvőt-ség miatt perbe fogta a „Fidi­
busz“ ezimü lap 1909. évi április 2-ilci számában 
„Sanyi“ czimmel megjelent közleményt, amely a 
vád szerint Isten ellen való nyilvános gyalázást 
tartalmaz és clczelődve emlékezik meg az Istenről, 
Jézus Krisztust pedig élhetetlen fráternek nevezi, 
aki jobban tette volna, ha. felkötötte volna magát, 
A közleményért a felelősséget Karinthy Frigyes 
’•«Halta el- akit a büntető törvényszék vé,’tanács i 
vád alá is helyezett. Ma tárgyalta ezt az ügyet a 
budapesti biintetőiörvén.yszék esküdtbiróságn Miko- 
vilii bíró elnö'klcséxel. A tárgyaláson, amelyen a 
v uti:t. dr. V áry kir. ügyész kcpivselte, védő pedic 
dr. Katona Imre volt, a vádlott beismerte a ezikk 
srerzőségét, azt azonban tagadta, hogy vallás el, 
len, vétséget követett volna el. Ö a Színin czimii 
regényt^ akarta csupán parodizálni. A lefolytatott 
tárgyalás után az esküdtek verdikthozatalra vonul-
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tak vissza. Az esküdtek marasztaló verdiktje után 
a bíróság a vádboli cselekményért 100 korona 
pénzbüntetésre Ítélte a vádlottat.

§ Hamis megrendelés. Kótai Antal ügynök, a 
Gergely és tárna olajnagykereskedő _ czéghez ogy 
Fiátb Zsigmond gazdálkodó nevére kiállított meg­
rendelő lapot adott be, amelyről később kitűnt, 
hogy hamis. A büntető törvényszék a károsult czeg 
feljelentésére Kótai Antalt ma magmolaratlnuni- 
sitás vétségéért^ egy heti íogbazra es 10 korona 
pénzbüntetésrta ítélte. ,

§ Esküdtszcki tárgyalások. A budapesti bün­
tető törvényszék eslriidtbirósága a január, február 
«3 márczius havi ülésszakban a következő ügyeket
tárgyalja; . . ,

Január 26-án Schreiber József izgatás., ~7-en 
Kovács József izgatás!. 28-án Juhai Antal rágalma­
zás. 29-én Pécsi Mihályné & társai ^ ragalmazasi, 
31-én Haán Bébi rágalmazási, febnialr 1-m Ri­
csik Tst.ván rágahnazási, 3-án dr. Wmtermtz An­
tal rágalmazás;, 4-én Krausz Ignacz szándékos om- 
herölfoi. 7-én Lebovics Lipét ragalmazasi «« 
János gyilkossági kísérleti, 8-án Bum W-s ragat- 
mazási. 9-én Nagy Ferencz rngolmmua. tO-uv B 
kefi Sándor rágalmazási U-cn Minké Bem laga- 
mázáéi. 12-án Nagy Balázs ragalmazasi*. 14 « 
Garai Pál és dir. Kavics Dóm-, ragalmazasi 15-m 
Bor Jenő rágahnazási, 16-án dr. Lelte ‘-aDl ° ‘
galmazási, 17-én Sablis Antomo bccsuletsertesi, 
18 és 19-én Biró J. rágalmazási, 21-cn Gond-* .. . 
rágalmazási, 23-én Neumann Adolf ragalmazasi, 
23-áu Polgár Andor és Tamai Károly ragalmazasi, 
24.én Szilágyi Sándor és Birtlia József ragalma­
zasi, márczius 14-én Brindl Fde és tars-.'i : aga. ma- 
zási 15-én Peidliszek- József és társa íagalmazasi, 
16-án Petrasek Ágoston rágalmazási, 17-cn Usics 
Ödön rágalmazási, 21-én Keszler Gyula ragalma­
zasi 22-én Goldberger Ignácz os Glasnor Sándor 
izg irtási, 28-án Gábor Andor és hat társa szemé­
rem elleni sajtóvétségi bűnügyeit. A február o„ 
25-, márczius első ülésszakaira, továbbá malrczius 
18.. 19. és 24. napjaira eddig még nem történten 
kitűzések.

Kapható mindenütt. Darabja 70 fillér.

SPORT,
() Verseiiyhírek. Minél közelebb jutunk az 

idei versenyek bekövetkezendő eseményeihez, annál 
élénkebb forgalom van a iogadási irodákban, icr 
mészetesen legnagyobb az érdeklődés a Derby es 
a Király-dij iránt, azonban a két Kancza-aíj e.s n 
Marchfcldi-dij is élénken foglalkoztatja a foga­
dókat.

A Derbyben Bascal még mindig az első sorban 
pártolt ló s ez a pozicziója alkalmasint meg 
is marad mindaddig, mig egy pár riválisának 
vagy neki idei nyilvános formáját nem latja a 
közönség. Nagy összegeket helyeznek cl azonban , 
német részről Orient győzelmére is, mely otthon it I 
munkában valóban fenomenális formát mutat. - 
TJjabban Péponnctre is jöttek fogadások teteme- [ 
sebb összegekkel, mig azok, kin az esetleges meg- : 
lepetcsro számitanak, legszívesebben Nagy nr-t és | 
Bankó-t fogadják. Nagyon jó hírek hallatszanak j 
Ksiaze Pan-ról s úgy látszik nem alaptalanul^ , 
mert a beavatottak nagyon biznaa az orosz lő j 
győzelmében, amit mutat az is, hogy a fogadási 
Jistán mindjobban rövidül az oddca.

A Király-díjban változatlan az odds-lista, 
Easoal itt is tartja favorit-poziczióját. mig utána 
még mindig Kottingbrunn és Icy Wind következ­
nek a sorban. Nagyon kedvező hírek hallatszanak 
Péponnetröl, Patricröl és Ball idomár másik 
crackjéröl: Tarantoról. Balatonról is mint olyan­
ról beszélnek, mely tavaly óta sokat javult s lia 
ezen formáját, megtartja, amiről istállójában meg 
vannak győződve, a yégküzdelembe.n előnyös sze­
repet jósolhatunk neki.

A két Kancza-dij élén Kgoria változatlanul 
»int favorit szerepel 6 oly kedveltségiig; örvend, 
amire már évek óta. nem volt példa. E nagy bizal­
mat mindenesetre jogosnak kell elismernünk, mert. 
oly első klasszisra valló formák után, mint amilyet 
a Baobuni-kMicza múlt évben mutatott, nem is le­
het mást várni. Ha a kanczn ell might áll starthoz, 
szinte verhetetlennek mondhatjuk. Az utóbbi na- 
pokbani jó hírek hallatszanak Coupefildről s <•. liifi-- 
tclcseknek lehet is valami alapja, mert a kaneza' 
késő öszszol már a javulás stádiumában volt.

A Marchfcldi-dijnak is Egeric, n kimondott 
favoritjn s jóformán nem is fogadnak mást a kova 
tavaszi konkum-ncziára, mint a Ene.burn-ivndékot.

KÖZGAZDASÁG.
A uóracl birodalmi bank leszállította kamat­

lábát. Az angol bank után — mint mar jeleztük — 
ma a német birodalmi bank is leszállította a m 
inatlábat 4 és fél százalékra, a lombardkamatlahat 
pedig öt é, fél százalékra szállított« le. A bvro- 
dalmi bank központi választmány árnak mai ülésen 
— jelentik Berlinből — az igazgatóság kifejtette, 
hogy a legutóbbi heti jelentés óta a status o hónap 
10-cig további 19 millió márkával javult. A status 
azonban ebben az állapotban is S0 millió márkával 
gyöngébb, mint a múlt cv ugyanezen időszakában, 
amidőn 4 százalékos volt a kamatláb. Miután a 
pénzpiaca nem képes még wz összes követeléseknek 
eleget tenni és miután továbbá esetleges visszaesé­
sek bekövetkezése esetére is gondoskodásnak kell 
történnie, a kamatláb csakis fél százalékkal volt 
leszállítható.

Az. osztály sorsjáték uj clnökigazgatója. Tel­
jesen megbízható forrásból arról értesül a „Poli­
tikai Híradó", hogy a magy. kir. szab. osztálysors­
játék igazgatóságának tagjai e. legutóbbi köz­
gyűlés befejeztével bizalmas értekezletet tartottuk, 
amelyen a Lukács László távozásával üroseoe^bo 
jött elnökigazgatói állás betöltésével foglalkoztak. 
Az értekezleten résztvett, igazgatósági tagok hang­
súlyozták, hogy már most szükséges a Lukacs 
László utódjának személyében való megállapodás. 
Hosszabb eszmecsere után az osztály sorsjáték 
ciiiökigazgatói állására Tolnai/ Lajost, a jelenlegi 
alelnököt s n Budapesti Takarékpénztár és Or­
szágos Zálogkölcsön r.-t. elnökét jelölték. A vá­
lasztás mvgejtése ezéljaliol legközelebb rvndkiv üli 
közgyűlést hívnak egybe.

Magyar munkások Bomauiabiui. A romániai 
földbirtokosok és az általuk alkalmazott, magyar 
mezei munkások között a munka berek miatt ■ s a 
jogviszonyok kérdése körül újabban is gyakran 
történtek összeütközések és a írni likasok erdei;« ben 
külképviseleti hatóságunknak több Ízben kellett 
közbenjárnia. A belügyminiszter ennek következ­
tében most az. összes kö/:gazgut-asi bizottságokhoz 
rendeletét intézett, amelyben felhíví a őket, hogy 
it Romániában szóló utleví lért folyamodó munká­
sokat minden egyes alkalommal figyelmeztessék, 
hogy mielőtt a romániai munkaadókkal szerződőst 
kötnének, kérjenek tájékoztatást az illető osztrák- 
magyar konzulátustól a munkaadóról, a nála vég­
zendő munkáról és a felajánlott bérekről.

Nincs egyezmény Ausztriával a németországi 
forgalomra 1 - ■« : «■««--. hogy- Cu«.:ig a Alagy aroi>/c.a 
és Németország között lebonyolodő vasúti forga- 
ioniiza nézve egyezmény volt MÁV. és az osztrák 
vasutak között, amelynek értelmében ezt a forgal­
mat a leghosszabb útvonalon bonyolították le, ami 
Ausztriának tetemes tarifa-bevételi 'eredménye­
zett, miért Magyarország bizonyos re.fukeziát ka­
putt. Most kellett volna.' az egyezmény nn gla -. 
szabbitása dolgában határozuiok az úrdekelt vus- 
uli’.knak. Össze is gyűltek Becsben a magyar, osz­
trák, porosz, bajor, szász. Württemberg! vasutak kép­
viselői. A tegnap tartott tanácskozáson aztán 
(itájbély Kálmán, MÁV. ig.i/gatú a magyar vas­
utak nevében bejelentette, hogy az egyezmény meg­
hosszabbításához nem járulnak hozzá, meet az "s 
trúk kormány meg.-zegle r, Kassa-Odvrb, rgi Vasút 
érdekében kívánt és vállalt ígéreteit és folyt, nos

nehézségeket támaszt a vasút beruházásaival szc.in. 
ben. Ezzel nyíltan is megkezdődött magyar részről 
s vissza!or 1 áisa annak a porfid támadásnak, amit 
ve. osztrák kormány intézett ellenünk az uj tari­
fájában. Várjuk a minél enorgikueabb folytatást.

Ten y és z n 11 a t v ás a r és gépkiállítás Budapesten. 
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által 
Budapesten február 37. és 28-ik napjain tartandó, 
a földmivelésügyi miniszter ós Budapest szátiosfö- 
ros közönsége által adományozott, dijak kiosztásá­
val egybekötött XXVII. tenyészállatvásár és gép­
kiállításra a bejelentett állatokat a rendező-bizott­
ság február 23"-án már elfogadja, az állatokat azon­
ban legkésőbb február 25-én délig a vásár szin- 
helyére kell szállítani, hogy r. vásár megnyitása 
el,,H szak szénien megbírálhatok legyenek. A vá­
sárra küldendő állatok szállítása a tenyészállat, 
szállítási kedvezni. d:jszabás mellett történik. A 
vásár alkalmából gép- ós eszköz- (esetleg műtrágya 
és erötakarmány) kiállítást is rendeznek.

Előléptetések a Wiener Bnnkvereinnél. A Wie­
ner Bankverein magyarországi fióktelepe igazgató­
t-agában több rendbeli változás történi, ticheuhausee 
Zsigmond igazgatóhelyettes igazgatóvá léipett elő, 
Weiner Zsigmond igazgató-helyettest törölték a 
czégjegyzékhől 9 uj igazgatóvá Heinscheiner Alfré­
det jegyezték be

A Takarékpénztár és Országos Jelzálogkölcsön 
R.-T. mérlege. A „Budinpesti Takarékpénztár és 
Országos Zálogkölcsön Részvénytársaság“ igazgató­
sága megállapította az 1909. évre vonatkozó záró- 
számadást. 812,496.118 Korona 05 filler összforga­
lom mellett az 1909. évi deczember 31-évcl lezárt 
mérleg 848.560 korona 35 fillér tiszti? nyereséget 
mutat ki. Az igazgatóság 11 február hó S-ára egybe­
hívandó közgyűlésnek javasolni fogja, hogy a tarta­
lékok kellő ellátása mellett, úgy mint tavaly, ezút­
tal is részvényenként 24 korona osztalék fizettessék. 
A mérleg számadatai a következők:

Vagyon: Pénztárkcszlet 1,394-787 kor. 90 filL, 
pénzintézeteknél elhelyezve 3,048.19-4 kor. 75 filh, 
saját értókpnpir'án£,304.216 kor. 55 fill., társulati 
ház. 1,000.000 kor., váltótárcza 11,220.595 kor. 65 
till., előlegek éirt ékpap Írókra 8,557.483 kor. 62 fill., 
adósok fedezet mellett ée folyószámlán 5,084.665 
kor. 34 till, Váltóüzlet: értékpapír, éröv-pénzkészlet 
sib. 792.079 kor. 28 üli., adósok 2,199.430 kor. 66 
fill., kézizálogiizlet. 8,521.001 kor. 80 fill., Országos 
Központi Hitelszövetkezet alapítvány lie fizetés 
400.000 kor., óvndvkpapiirok 131.493 kor. 54 fill.,
Iisztviselő-nyugdíjalap értékpapírja 388.879 kor. 0i> 
fill., kózizálogpónz.tári utalványok biztosítéki alap 
érték papírjai 305.250 kor. összesen -44,348.981 kor, 

18 fill. Teher: Részvénytőke 10,000.000 kor., tarta­
lékalap 1,610.513 kor., t isztvisolöi-nyugdíjalap 
389.337 kor. 67 fill., h-tétek 19,355.152 kor. 76 fill., 
kéziztilogpénztári utalványok 6,075.000 kor., hitele­
zők 5,810.380 kor. 76 fill., fel nem vett osztalékok 
7800 kor., átmeneti kamatok 120.735 kor. 10 fill., 
tiszti ovudékok 131.493 kor. 64 till., egyenleg mint 
nyereség 848.50V kor. 35 fill., összesen 44,348.981 
kor. 18 fillér.

Nyereség és vészién';/ számla. Tartozik; Kifize­
tett és tőkésített kamatok 934.516 kor. 97 fill., 

lőkekiimata dó a kézizálogpenztári utalványok 
1 kamatai után 27.337 korona 50 fillér, 
i lé-si költségek 158.117 kor. 03 fill., feüigyolö-bizott- 
! Míg tiszteletdija 6000 kor., adók és illetékek 108.020 
i kor. 28 till., leírások 61.408 k,.r. 22 fill., nyereség- 
! át hozat 1008. évről 57.341 kor 65 till., nyereség 

1909. évbon 791.227 kor. 70 fill., együtt s 18,569 kor.
' fill., (-.-szóién 2.300.178 kor. 49 fill. Követel: 
: Nyer« séaátlioza't 1008. évről 57.341 Kor. 65 fill., ka- 
: inatok 1.171.55(1 krr. 40 fill., kézizálogiizlet jöve- 
: (lelnie 631.932 kor., jutalékok ós egyéb jövedelmek 

310.323 kor. H fill., váltóüzlvti nyereség 35.018 kor.
- 25 fill., társulati házlV-rjiivedclem 64.013 kor., ösz- 
1 .--zi—-ei 2,300.178 k««r. -18 fillér.

Osztrák hajúziisi tervek. Az osztrák hajózási 
körök!« -n újabban kei egyesítési tervvel foglalkoz­
nak. Az egyik a kisebb 1 osszujűratu liajóstársasá- 
: oknak egy ;ái>a-ágba való egyesítésre irányul, 
a másik a kél legnagyobb dalműt társaság, a Dal­
inál l.r v- Riigiisv.a cgyo-it.'-ére vonatkozik. A tár­
gyalások a kezdet stádiumában vannak. Tlir szériát, 
az osztrák kormány támogatja az. egyesítési ter­
veket.

Szombat, január 22.

Itplizős előtt fii pohár
SCHMIDT!* AU ER-féBe

ífiassnálata valódi áldás gyomorbajosok­
nak de ezéksxoruldeban szenvedőknek

a* elrontott gyomrát 
2—3 óra alatt tel- 
|osea rendbe hassa.
Kl« Övez 40 Allét, utn Uver 60 auér.
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A Leszúrni toló-Bank részvényeinek emelkedése.

Az értéktőzsdén ma igen nagy élénkség nyilvánult 
meg a Leszámítoló Bank papírjai iránt. A részvé­
nyek ma 10 koronával emelkedtek, 544 koronából 
654 koronáig.

Czukorgyárosok tanácskozása. A Magyar Czu- 
korgyárosok Orsz. Egyesülete e lió 10-én teljes 
ülést tartott, amelynek főtárgya a. répabeszerzés 
és a finomított ezukorra vonatkozó eladási szer­
vezet tárgyában közel másfél év óta folytatott 
tárgyalásoknak befejezése volt. A napirend e 
pontjára való áttérés előtt báró Hatvány-Deutsch 
Sándor elnök igen meleg szavakban emlékezett 
meg a helyéről eltávozott kormány jóindulatáról, 
amelyet hivatali mii ködösének egész ideje alatt 
a czukoriparral szembon tanúsított. A napirendre 
áttérve az elnök rámutatott arra, hogy az egye­
sület fennállása, vagyis körülbelül 15 év óta 
fennálló megállapodásokat, melyek az iparnak 
határozottan előnyére voltak, az egyes tényezők 
jogos és jogosulatlan követelései és az egész szer­
vezkedésnek ezáltal előállott, meglazulása követ­
keztében alig lesz lehetséges továbbra is fentar- 
tani. Lehetetlen állapotnak jelez.te, hogy a megál­
lapodásoknak csupán egy évre való meghosszab­
bítása czéljáből másfél éven át kénytelenek tár­
gyalásokat folytatni, úgy hogy az 1909—10-iki 
c.ampagnct, amelyre ezek a tárgyalások vonatkoz­
tak, a múlt év október 1-tól kezdve a korábban 
fennállott megállapodásoknak jogi alapzata nél­
kül kellett tovább folytatni. Ezt az időszakot a 
hazai ezukoriparban — mostanság divatos kifeje­
zést használva — szintén ex-lex állapotnak kell 
tekintenünk. Báró Hatvany-Deutsch beszédében a 
beállott elváltozásokat is kifejtette és figyelmez­
tetett a veszedelmes következményekre, ha ezek­
ben a viszonyokban átalakulás nem történik. Ha 
a ezukoriparosok egymással küzdelemben állanak, 
nem számíthatnak tartós eredményekre oly idő­
ben, midőn a nyersanyag termelői is szövetkeznek, 
meg a legkedvezőbb konjunktúra mellett sem, 
ami nő az utóbbi két esztendőn belül volt tapasz­
talható. Erről az útról a gyárosoknak vissza kell 
fordulniuk, mielőtt még késő, mert a jelenlegi 
magas árak csak részben gyökereznek a tényleges 
viszonyokban, részben azonban ezeknek az árak­
nak a forrását a spekulativ tendencziában kény­
telen találni, amely ma az összes árupiaczokon 
uralkodik. Az elnök előterjesztése alapján a tel­
jes ülés ecy szükebb bizottságot választott, mely­
nek az a feladata, hogy a jövőre nézve a változott 
viszonyoknak megfelelő javaslatokat készítsen 
elő. E bizottságnak báró Harkányi János, báró 
Haupstummer Lipót és báró Kuffncr Károly let­
tek a tagjai. A napirendnek egyik érdekes pontja 
volt a ezukoregyedáruság behozatalának kérdése 
Görögországban. Mivel a magyar ozukoriparnak 
kiváló érdeke van abban, hogy a görög ezukor- 
K'/.ük-églet fedezésében részt vegyen, a teljes ülés 
dr. Aczélt. az eszéki ezukorgyár igazgatóját meg­
bízta azzal, bogv Athénben az e czé.lból szükséges 
részlete« informácziókat megszerezze.

Csőké utóda egy viczinálisnál. A nemrég el­
hunyt. Csőké Ferencz miniszteri tanácsos a keres­
kedelemügyi minisztérium del egál t j aképera igaz­
gatója volt a Petrozsóny-livazsény-lupcnyi h. ó. 
vasút. r. t.-nak, Kossuth Ferencz volt kereskede­
lemügyi miniszter az utóbbi napokban betöltötte 
ezt az állást, s Téglássy István kereskedelemügyi 
miniszteri tanácsost nevezte ki az igazgatóságba.

A Lipótvárosi Takarékpénztár mérlege. A Bu- 
dapest-Lipótvárosi Takaróitpénztár B.-T. igazgató­
sága megállapította a múlt évi mérleget s a f. s. 
február 2-án megtartandó közgyűlésnek javasolni 
fogja, hogy a nyereségből az esedékes szelvény 9 
koronával váltassák be és 30.000 korona tartalékba 
helyeztessék. A mérleg főtételei a következők:

Mérlegszámla: Vagyon: Készpénz 471.333.49 
K', más intézeteknél elhelyezve 1,097.823.09 K, vál- 
tótárcza 8,106.580.94 K, értékpapírok 117.637.39 K, 
előlegek 3,067.621.17 IC, jelzálogkölcsönök 406.319.01 
K, berendezés 30.000 korona, folyószámlaadósok 
1,040.532.15 K, összesen 14,337.777.24 K. Teher: 
Részvénytőke 6,000.000 K, tartalékalap 395.200 K, 
tisztviselők segélyalapja 57.873.01 K, betétek 
7 400.016.98 I£, hl tel egyleti biztosi téli i alap 49 502 
K, fel nem vett osztalék 662 K, átmeneti tételek­
ül.883.75 K, tiszta nyereség 372.639.50 K, összesen 
34,337.777.24 IC.

Nyereség cs veszteség számla.: Tartozik: Be­
tétkamatok 250.066.72 K, betétkamatadó 19,002.74

IC. tisztviselők fizetése és lakbére, felügyelő-bizott­
ság díjazása 103.971.63 IC, adó 36.582.03 K, költ­
ség 71.782.90 K, leírások 26.435.21 ]£, tiszta nyere­
ség 372.639.50 IC, összesen 880.280.73 K. Követel: 
Athozat a múlt évről 6410.65 korona, váltókamatok 
53.451.98 K, előleg és adómentes kamatok 170.364.72 
K, jutalékok 159.230.89 K, nyereség értékpapírok 
és külföldi váltókon 12.822.49 IC, összesen 8S0.280.73 
korona.

Tattersall Győrött. Győrött mozgalom indult 
me$? egy Tattersall-'telepnek részvénytársasági ala­
pon való felállítása érdekében. A mozgalom élén 
báró Springer, báró Gagern, Jékey huszfirkapitánv. 
Szabó István képviselő stb. állanak, kik tervük ke­
resztülvitelére 1000 darab 200 koronás névértékű 
részvényt bocsátanak ki.

A Kereskedelmi Bank uj vasutjai. A Pesti 
Magyar Kereskedelmi iBank — amint értesülünk — 
a Wiener Bank-Vereint ől megvette ennek tulajdo­
nát képező Lonjavolgyi, Püspökladány-füzesgyar- 
matt. szekszárd-báltaszéki, TI ontv ár megyei és zsibó- 
nagybányai helyi érdekű vasutak elsőbbségi részvé­
nyeit., minek következtében a Kereskedelmi B«mk 
ezen helyi érdekű vasutak által kibocsátott, össze­
sen mintegy 18 millió koronát tevő elsőbbségi rész­
vényeknek több mint S0 százaléka felett rendelkezik. 
Ezenkívül a Pesti magyar kereskedelmi bank meg­
vette a Wiener Bank-Verein tulajdonában volt kö­
rülbelül 1.4 millió korona névértékű Szegeá—Nagy- 
likinda—nagyhecskereki helyi érdekű vasút elsőbb­
ségi részvényeket is.

A tőzsdei telefon Budapest és Becs között. A
tőzsdei telefonközpont, a tőzsdei órák ideje alatt 
nőm közvetített Budapest és Becs között más 
beszélgetést, csak azt, amely a budapesti és bécsi 
tőzsde között, folyt le. Emiatt sok panasz merült 
fel s a budapesti távbeszélő igazgatósága méltá­
nyolta is a panaszt és elrendelte, hogy a buda­
pesti tőzsdén működő telefonközpontból a tőzsdei 
órák alatt nemcsak a bécsi tőzsdével, hanem bécsi 
bankokkal és magánczcgekkcl is lehet beszélni. 
Ez az újítás Budapesten már régebben életbelépett 
8 most a bécsi telefonigazgatóság is követte a 
budapesti példát. Ugyanis a bécsi telefonigazgató­
ság újabban egy rendeletet bocsátott ki, amely 
szerint a bécsi tőzsdei telefont, ugyancsak a tőzs­
dei órák alatt magánbeszélgetésekre is fel lehet 
használni, vagyis hogy- a bécsi tőzsdéről a tőzsde- 
idő alatt is lehet közvetlen összeköttetést kapni 
Budapesten egyes bankokkal s magánczégckkel.

A LeszúrniÍoló-Bank uj vállalata. A napokban 
„B.-T. erős óramüvek gyártására“ czim alatt egy 
millió korona alaptőkével uj társaság alakult a Ma­
gyar Leszámítoló- és Pénzváltó-bank égisze alatt. 
Igazgatósága: gróf Andhíssy Sándor, Benkö István, 
Egri Márton, báró Hatvány Károly, gróf Szápáry 
László, gróf Sztáray Sándor és gróf Zichy Géza 
Lipót. Felügyelő-hizottsga: Eberhardt György, 

Miklós László és őrgróf Pallavieini György.
Mezőgazdasági helyzet. Az O. M. G. E. tudósí­

tói az általános mezőgazdasági helyzetet illetőleg 
január 20-iki kelettel a következőket jelentik:

Arad: Időjárás állandóan enyhe, esős jellegű. 
Nincs fagy. Mezei utak -úgyszólván járatlanok. La­
posabb fekvésű agyagos földeken már a vetések is 
helyenkint vízben állanak.

Baja. Folytonosan esős Időjárás a gazdasági 
munkát akadályozza. Az utak rosszak. A kereskede­
lem teljesen megakadt.

Debreczen. Állandóan enyhe idő. Vetésekre a 
majdnem naponkénti eső kedvező hatással van.

Eszék. Enyhe esős idő. 4" C. mcle.g. Vetés na­
gyon fejlett.

Győr. Időjárás enyhe, borult, sok esővel. A ve­
tések szépek és erősek.

Kaposvár. Itt-ott kisebb havazások vannak, de 
a hó azonnal el is olvad. Gazdasági munkák szüne­
telnek.

Losoncz. Az időjárás változó. Hol fagy, hol esős 
és enyhe.

Léva. Gyakran borús és csapadékos időjárás. 
Mezei munkálatok nagyrészt szünetelnek. Utak 
rosszak. A vetések erősek. Rovarkár nem tapasz­
talható.

Miskolci. Leszámítva a nagy ritkán fagyos éj­
jeleket, időjárásunk tavasziam. Hó nincs.

Nagykanizsa. Egész héten tavaszias, enyhe, szá- 
ráz időjárásunk volt. Ma éjjel havas eső esett.

Nagyvárad. Múlt hét végén kevés hó esett. 
Most újból az eső esik. E miatt még a kőutak is 
megromlottak.

Nyíregyháza. Enyhe idő kevés csapadékkal. 
Vetésekben számbaveendő károk nem látszanak.

Nagyszeben. Borult és enyhe időjárás. Napok­
ban esett. Őszi vetések szépek. Rossz utak miatt 
mezei munka nyugszik.

Nagyszentmiklós. Semmi fagy. Egész héten 
esett.

Nyílra. Enyhe időjárás gyakori csapadékkal. 
Vetések túlságosan buják. Lágy időjárás miatt nem. 
lehet őket legeltetni. Sok helyen a kihordott trágyát 
szántják alá.

Pápa. Esőzések gyakoriak; hó még nem volt. 
Fagy a gabonákban károkat okozna.

Pancsova. Enj/he esős időjárás.
Szatmár. Időjárás esős. Felázott utak semmi­

féle külső gazdasági munka folytatását nem enge­
dik meg.

Temesvár. Időjárás enyhe. Vetések állása ki­
tűnő.

Versecz^Időjárás csaknem tavaszias. Vetések 
állapota átlag kedvező.

Zalaegerszeg. Csapadékos enyhe idő váltakozik 
kisebb éjjeli fagyokkal. Szántási, trágyahordási 
munkálatok még végezhetők.

Nem sikerül az üzemredukeziő. A napokban 
megírtuk, hogy a fővárosi malmok, kimondották az 
’"izemredukeziót annyiban, hogy márczius végéig 
hetenként csak négy napon át fognak őrölni. Most 
hivatalosan arról értesülünk, hogy a budapesti 
malmok ma tanácskoztak az üzemredukeziő ügyé­
ben, de az üzemkorlátozási egyezmény véglegesen 
meghiúsult.

A nemzetközi girof(irgalom életbeléptetés«.
Folyó évi február hó 1-én a m. kár. postatakarék­
pénztár, a német birodalom területén fennálló csá­
szári német, bajor királyi és württembergi királyi 
postacsekkhivatalok (Pastscheekaemter), valamint a 
svájci postacsekkhivatalok (Postcheckbureaus) közt 
giroíorgalom lép életbe, melynek utján a m. kir. 
post atakar ékpénztár csekkszámlatulajdonosai a 
német birodalmi és pedig a császári német, a bajor 
királyi és a Württemberg! királyi postacsekkhiva­
talok osekkszámlatulajdonosai, valamint a svájezi 
postacsekkhivatalok csekk számla tulajdonosai egy­
más számláira kölcsönösen tetszésszerinti összegeket 
utalhatnak ki.

Uj brikottgyár r.-t. Magyar Brikettgyár B.-T. 
ezég alatt 150.000 korona alaptőkével uj gyárvál­
lalat alakult. A vállalatot — hir szerint — 50.000 
korona szubvenczióban részesítette Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter. A társaságban bent 
van ifj. Chorin Fcramz ügyvéd. Söpkéz Sándor 
műegyetemi tanár, dr. Fenyő Miksa a Gy. O. Sz. 
titkára.

Iparosok magasabb oktatása. A Technológiai 
Iparmuzeumban az eddig rendezett in<.-rostanfolya- 
njok jóformán mind csak a mesterségbeli tökélcte- 
sttésre vonatkoztak, az ipar magasabb szemponttól 
való oktatására eddig nem fordíthattak nagy súlyt. 
Most néhány olyan tanfolyamot rendez az igazga­
tóság, ahol az iparok styitanát és esztétikáját fog­
ják tanítani. Az első ilyen tanfolyam február hó 
1-é.n nyílik _ meg, amelyen a bútor és lakásberende­
zésre vonatkozó történelmi styl tant és esztétikát 
fog előadni Faragó Ödön iparművész. Február 
o-an a bórfestesi tanfolyam' nyílik meg, február 
14-én pedig a grafikai festékek gyártása, esztéti­
kája és alkalmazása czimen kezdődik meg egy 7 
estére terjedő tanfolyam.
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Cr. Faragó Andor
YúY.\ömTO^zeft\ \fa vwppz

.■-

Wv

4 A príma /sm ^ »•
I selyem tifl 

*} béléssel JfiS

legfinomabb 
engolkelmékbfil, 
csakis mértók 
ezerint, első 

rangú kivitelben.

ZÉL1P5GEB SÄE0
angol keszpénmndszerü 

nrl mbótermcihen
• V. kér., Belváros,

Magyar-ill 3., I, ont, Kossuth Lajos, 
utcza mellett, — Telefon 116—59.



Ef

Eil

14

Aggság ellen
Sr. Hőmmel féle HaematORen! 
Óvási a Dr. Hőmmel nevet 
hangsúlyozni kelli

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, január -1.

A készárupiaczon szántén csendes volt ma az 
irányzat. Csekély kínálattal szemben a malmok 
nagyon tartózkodók voltak, 'keveset és kelletlenül 
vásároltak. Ezért aztán csak egészen lényegtelen 
forgalom fejlődött ki, amelynek .1 folyamán 
mindössze alig] 1000 q búza kelt változatlan teg­
napi árakon. A legdrágább eladási ár 11.85 ko­
rona volt 80 kilós tolnai búzáért, a legolcsóbb 
pedig 11.70 korona 78 kilós fejérmegyei búzáért. 
Egyéb gabonanemüek árai nem változtak, forga­
lomba került" *200 q rozs 9.60 koronás áron é= 
u00 q zab 7.45—7.80 koronás áriakon. V határidő- 
piaczon a mai határid'őüzlct nyugodtan és körül­
belül n tegnapi zárlat jegyzéseivel indult meg. 
Mindjárt kezdetben meglátszott, hogy sem a bizo­
mányosoknak, sím a, ügynököknek nincsen meg­
bízásuk, a forgalom íuk'rnán pedig mitsem vál­
tozott a helyzet ebben a tekintetben. ívhat
igein csendes maradt az irányzat, csak jelenték­
telen üzlet fejlődött ki, mi mellett az árfolyamok 
mérsékelten ingadoztak, hol felfelé, hol pedig le­
felé irányultak. Az áprilisi buzía 11.20 koronán 
indült, előbb 14.23-ig javult, aztán 11.16-ig gyön­
gült, majd újra 14.23-ig emelkedett és zárlatkor 
14.20 koronán maradt.. A tegnapi zárlathoz viszo­
nyítva, végeredményképpen ma az áprilisi búza, 
h májusi búza és az októberi búza teljesen válto­
zatlan maradt., az áprilisi rozs három fillérrel, az 
áprilisi zab négy fillérrel, a májusi tengeri két 
fillérrel gyöngült.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a követ* 
leező volt:

ftra 100 ii<*.Búza
Tiszavidéki

»
e

Fejérmegyei

Pestvidéki

Bánsági

kilóg
--------- 79

kilós

75
76 ------- S0 29.70
77
78
75
76

78

29.-----29.30
29.20—29.50

Ara 100 17.

29.40—29.80 
■30,—

79 29.2i —2.0 
29.50—29.80

28.71 —29.15 
29.---- 29.30

81 —.------- .—
82

75 —.-------.— 79
76
77
78
75 —

80
28.00—2 .2". 
29.15—29.45

29.30—29.70
29.60—23.90

81

-.— 79
-.— 80

29,40—29.80 
29.70-30, -

28.90—29.25
29.15—29.50

Bácskai 75 —.
76

egyetértés Szomlial, jarmAr 22.

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt-.

Előforduló kötések <50 kg.-kiut) 1910-ro:
Haza ápr. 14.20-14.23-14.16-14.2 í-14.17—14.20. 
Búza májusra 13.95—13.91—13.96—H.89-13.94
Búza októberre 11.91—11.94- 11.91—11.92---- .—
Kozs áprilisra 9.87—9.88—9.8'—.—.
Rozs októberre 8.95—8.96—8.94—8.9c—-------
Tengeri májusra 6.70—6,71—6,69-----, —,—,
Zab áprilisra 7.64—7.63---- .-----.-----•—•

* óra S0 perczkor zárulnak-.
Búza áprilisra 14.20—14.21
Búza májusra 13.94—13.95
Búza októberre 11.92—1.93
Rozs áprilisra 9.86— 9.87
Rozs októberre 8.95— 8.90
Tengeri májusra 6.69— 6.70
Zab áprilisra 7.61— 7.62
Repczc augusztusra 13.' 5—13.75

Budapesti gabonaforgalom.
1910. január 19-töl 1910. január 20-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
méter mázsa 

2055 —
520 —
357 —

1848 —
Söl

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

4757
1105

Értéktőzsde,

79 29.40—29Í80
28.45—28.60

77 29.---- 29.30 81 —.----  .—
* 78 2 .2 —29.50 82 —.------- .—

Kozs I-rondü uj ............. — ... — 19.5 —19.65
„ középminöségü uj............- — 19.80—19.40

Árpa takarmány Irendii ........ — 14.20—14.3
„ „ Il-rendii ........ — 13.90-14.10

Zab T-rondíi ............................. — 16.----- 16.20
„ IJ-rendii ........ ... — ------ — !">• •'—O-10

Tengeri belföldi uj ............. — 12.20—1 .30
Korpa .................  -................. — —•---------—

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 300 q 79 k. ‘29.60 K. 20U q 

$18.5 k 29.55 K.
Fejérmegyei: 200 q 78 k 29.40 K.
Tolnai: 200 q 90 k 29.70 K.
Rozs: 200 q 19.20 K kpf par.
Zab: 100 q 14.70 K k|)f dohos 100 q 

Tv kpf, 100 g 15.10 K kpf.

Az ,'T'téktözsdc ma lanyha volt, kivételt csak a 
Leszámítoló Bank papírjai képezték, melyek iránt 
ma nagy érdeklődés nyilvánult. Ezenkívül a Keres­
kedelmi Bank is jól volt keresve és 3610 koronáig, 
a tegnapi zárlat óta tehát 30 koronával emelkedett.
A Közúti eleinte szintén jó vételkedvnek örvendett, 
CSU koronáig javult, később azonban 680-1 g esők­

ként. A Kereskedelmi r.-t. iránt szintén elég jó ér­
deklődés mutatkozott, 662 koronáról 666.25-ig ja­
vult. Köttetett ezenkívül és az alább felsorolt ér­
tékeken kívül: Salgó 636.25—636 koronán, Agrár- 
búnk 453—117 koronán, Magyar Villamossági 386— 
387 koronán, Magyar ruggyanta 435 koronán, Ma­
gyar aszfalt ISti—1S8—186 koronán, Dräsche 500 
koronán.

As clötözsdcn előfordult kötések:
Osztrák hitei 674.75—675—674.50, Magyar hitel 

791.50, Osztrák-magyar államva-ut 756.50, Leszámí­
tol,',bank 544—551.5Ó—551, Jelzálogbank 468—46^.75— 
46S, Rimamurányi 60S, Városi villamosvasút J32-7*'— 
33q—333.50, Közúti vaspálya 684—686—US3.50—6S4.

.4 déli tőzsdén elöfordu.'t kötések:
Osztrák hitel 674—073.50, Magyar hitel 791—700, 

Oszt rák-ma avar államvasut 756.50—755.00 K, Le-zá- 
mitolúbank'551.25—553.25, Jelzálogbank 40S, Rimamu. 
rányi 60S.50—669, Városi villamosva suták 238.50— 
332.75, Közúti vaspálya 095.50—0S0—683 korona.

Dijbiztositások Osztrák liiterészvényre: holnapra 
3—l korona, nyolez napra 5—6 korona, január hónap 
végére 10—12 korona.

V tótőzsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 672.75, Magyar hitel 789, Lesz. 554, 

Jeiz. 467.25, Rima 668.50, Allamv. 755, Közüli v. 682, 
Városi V. 333.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, január 21. (Saját tudósítónktól.) A szi­

lárd amerikai árjegyzések és az argentínai ked­
vezőtlen aratási híren nem tettek hatást az itteni 
piaezra. A konzum, tekintettel a lisz,(.forgatóim 
kedvezőién helyzetére, nagyon tartózkodóan visel 
kcdet.t, de az irányzat tarlóit. Alsóausztriai rozs 
erősebb kínálat következtében ö fillérrel olcsóbb 
lett, zab és árpa bágyadt, tengeri tarlóit.

.Iiigyrztolctt bura: tiszaxuléki Iá.20- 15.55, bánáti 
14.83—15.20, mosoni 14.3Ö—14.65, tótfclvidéki 11.1.5 - 
14.55, dV-liviisuti 14 25-14.65, mavrliO'Mi 13.85—14.25, 
romániai 11.90—15.15, orosz 1! 13- 11.93.

8o:t.'. tót felvidéki 10. 10,20, csepeli 9.95—10.15,
pp-tmcgíPi III.10—1O.20, (h'livusuti 9.'15 10.20, ktiliill.

1 IV*]r; magyar 9,95— 10.15, osztrák 0.7a —10.05.
Árpa: inonnoi'szági 8—H,, », m:ilelif- V]i 7..0-— 

7.90, 1 -(felvidéki 7 8.ön, csepeli 6.00—7.30. győri 
6.90 -7.30, közepiluind fll.eniS.-ok 7 7.2.3, déli vasúti
7.25— 8.20, észíikniagyarurszági ti.80 - 7.50, tiszavidéki 
6.23—6.110, maláta 7.30—7.50, takarmány ti.80—7.10.

Magyar zab 7.90—S.50, válogatott 8.50—8.75, cgeK-
01 "'Magyar tengeri 7.70—7.95, uj 0.65—6.05, Uu- 
quantin 8.55—9.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, január 21. A ncwyorki tőzsdéről jelcn- 

tvtl áijavuláaok és az a körülmény, hogy ma a né­
met birodalmi bank is le fogja szállítani a kamatlá­
bat, megszilárdító hatással voltak az illeni elötőzsdo 
irányzatára. A forgalom jelentéktelen és nyugodt. 
Alpesi részvények árfolyamai tartottak, noha <g,V 
bizományi ezóg ma is folytatta a. nagy eladásokat. 
Korlátok közt magyar értékek iránt érdeklődés mu­
tatkozott. Magyar Agrarbank részvényei ^ -150-cn 
tartottak. Prágai vasmiiráíZVcTiy 10 koronával há­
nyái lőtt. A déli tőzsde megnyitásakor vasbányarcsz- 
\ínyekben tovább tartottak a helyi realizácziók óa 
az irányzat gyengüli. A hcrlini birodalmi bank ka- 
matiáblcszállitátiU hatás nélkül maradi. A forgalom 
későbbi során lokális eladások következtében ismét 
árhauvailás áli-'tt be.

Tizenegy' óráké,-: Osztrák hitel 674, l.acnderbank 
506, A da,ma sut 7-,7. Déüvasut, 126.50, Alpesi ,53.o0, 
Rimám,ml,vi 66S, Prágai vasmű 264->.—, hknda 
Magyar I számi tolóbank 654, Galieziai lvarpaKpetio 
lem 819, Török sorsjegy 234.— K.

I :y óra. 30 perczkor: Osztrák hitel 6,<>.<•>. 5 -i.
mar hitel 790, Anglo 316, Bangvorcin 5l7.7o, lold- 
h". tel int ízet. 1158. Laeuderhank 505, Vmonbauk o-l-.oU 
Mugvar jelzálog 467, Államvasut 754.2a, Dólivasut 
126.30, Alpesi 749.75, Prágai vasmű r. 2629, Rimamu- 
ránvi 667, Orosz járadék 101.35. Török sorsjegy 234, 
Magyar feszi,mitolóbank 550, Ua-licziai Kárpát petr. 
b 13, Skoda, 311 K.

Bocs. január 21.{Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.8, , Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 156.60, Magyar hitelbank részvény 788.60. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 550.—, Rima- 
murányi 665.75, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság — .—. Magyar koronajáradék 
92.40, 4 százalékos magyar íöldfeherm. kötvény 93.45, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 210.— , Iíassa-Oderbergl 
Vasutrószv. —. , Magyar jelzálogbank 466.—. Magy.
kereskedelmi bank 3605. Az irányzat nyugodt.

Bécs, január 21. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 9E.10, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 116.90, lSG0-ns sorsjegy 172.75. Osztrák hitel- 
sorsjegy 526. - . Angol-osztrák bankrészvény 315.25. 
Bécsi Bankverein 547.25. Osztrák magyar bank 1776.—. 
Déli vasút 125.90. Dunagözhajózási társ. 1U86. Dohány 
részv. —, Cs. k. arany (verti 1138. Német bankv. 
117.57. Osztr. Lloyd 5 4.- 4.2 száz ezüst jár. 95.10— 
99.25. Osztr. korona járadék 95.1 , 1864-os sorsj. 726.— 
Osztrák-hitelintézeti részvény 67 .50. Union-Bank 591.75 
Osztrák Länderbank 504.50, Osztrák-magyar államvasut 
754.75, Elbevöigyi vasút —.—.Alpesi részvény 7 50.-. 
20 frankos 19.12. Londoni váltóár 240,40, Lipótkokó
517.—, Török sorsjegy 233.10.

Or. HONIG IZSÓ
YILLANYGYÓGYITO ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyó yitas.

Budapest, ÍV., Károly-körút 24, L em. Lift
Telelőn ÍOM—3l>.

dyögytényezők i
Flnsen-tele Ivlampa fürdők 

szívbaj és veredenyel- 
meszedes ellen,

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezeles.
Magas feszültségű áram­

mal való kezeles (Arson- 
valisatio).

Kék Icnynyel <a,4 kezeles.
Villamos hdfürdök (Elek- 

trutlierm).
Villamos fenyfürdöki
Villamos massage (Vib- 

ratio).
fialván, Farad es Franklin 

árammal való kezeles.
Villamos vízfürdők,
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok I 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hystéria). 
Ide.gqysngesegi állapotok, 

Álmatlanság. Fejfájás, 
Hüdesek (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegziábák 

(Neuralgiák, Ischláa). 
Gcrlnczvelösorvadas (Ta­

bes).
Szívbetegségek.
Ver edény el meszesedé», 
Köszvény és osuz, reume, 

Izületi és esonfbajek. 
Székrekedés. Oaganatek. 
Anyagoserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Borbajok. Börviszk»t»|. 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szorfelonltés inöknól s*

arezon).
Aranyerei eaemék,

- Rendelés d. 6b 6—ll-ig, d. u. 2—6-lg, —»
Kezeiéi egeei napon 4L Klvlnalra Brospektn*

ífiíJfíííSlíí Will Károly
B ponirs szállítás érdekében későbbi 
határidőkre mán most rendelendő. Budapest, Váczi-körut 78. sz.

Sürgönyczim: ANTRACIT budapes*.

Szén, koksz,
t detail

-a*. { 164 interurban.
—27. 1
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SbomibiaE, jariuKr 25. EGYETÉRTÉS
Külföldi értéktőzsde.

Berlin, j'-mmir 21. (Értéktőzsde.) A novvyorki 
t8ysdo erötolÍM javulása, továbbá a német bank­
kamatláb csökkenése megnyitáskor szilárdságot köl­
csönöztek az itteni tőzsdének és meglehetős terje­
delmes fedezések kíséretében részben egész jelen­
tékeny javulásokat vontak maguk után. Előnyben 
részesültek bányaértékek, amelyekre kedvező ipari 
jelentések is ösztönzőleg hatottak úgy, hogy rész­
ben 1 százaléknál magasabb árfolyamok mellett 
indultak- A többi crtéknem közül villamossági rész­
vényeken kivid kiemelendők amerikai vasutak úr 
bankok, amelyek közül Kanada Pacific; részvények, 
illetvo a Deutsche Bank részvényei nagyobb érdek­
lődéssel találkoztak, valamint járadékok közül ki- 
emelendők a o százalékos kölcsön czimlctei. Gőz- 
hajós részvények gyöngén voltak tartva. Hanza 
részvények gyöngébbek voltak. A beérkezett vásár­
iad megbízások elintézése után a bánya- és bank­
piac zou terjedelmes rculizacziok eszközöltettek, 
amelyeknek következtében az árfolyamok részben a 
tegnapi nívó alá is siilyedtek. Ez a hangulatválto- 
..rís állítólag legfőképpen azzal függ össze, hogy a 
velsenkirchenick várható osztalékát kedvezőtlenül 
itéük meg. Szilárd maradt ti százalékos birodalmi 
kölcsön és 1902. évi oroszok. Egyébként a forgalom 
csöndes volt. A a utó tőzsdén itt-ott némi javulás 
v°lt konstatálható. A készpénzpiaez ipari értékei 
csendes és többnyire gyöngébb irányzatot követtek. 
.Napi pénz 2 \ ■> százalék, magáuleszámitolási kamat­
láb 2% százalék.

Berlin, Január 21. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
/.GTlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—.—,4 százalékos osztrák aranyjáradék ÍI'J.60, osztrák 
hitelrészvény 211.60, Déli vasat 23.00, orosz bankjegyek 
216.Ú.J, 4 százalékos nj orosz kölesön 89.70, Disconto 
Command!t lOh.í.O, Dinamittruszt 180.70, HarpoG1112 50 
EniÜkált torok járadék 94.90, 4.2 százalékos ezüst jár 
14 százalékos magyar aranyjáradék 9«-.9 , Magyar 
koronajáradék 62.70, Osztrák-magyar államvasat 161.10 
Bécsi valtóar 810.50, Olasz járadék —-. Ált. villamos’ 
sági Edison 261.50, Gelsenkirchen! 218.25. Laurakuhó 
139.50. Gyengült.

Fraakfnrt, (Zárlati. Jan. 21. 4.2száz.-os papirjáradék 
- - 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99..0, Magy. ar.-jár,
95,85, Osztr. hitoliut. részv. 211.90, Osztrák-magyar 
áüamvnsut 161.50, Északnyugati vasút —, Bnstieli- 
radi vasút —, Londoni váftóár 2 4.30, Bécsi Bank­
verein 139,10, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykulcson 98.20,4.2 százalékos ezüstjáradék 
99.— . Osztrák koronajáradék 95.—, Magyar korona- 
járadék 9 .70, Osztrák-magyar bank 127.50, Déli vasút 
részvény 23 50, Klbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
849. 5, Párisi váltóár 812.25, Lmon bankrészvény — 
Alpesi részv. 880 —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) Január 21. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 98.7'i, 1860. sorsjegy 174.50, Déli vasút 23.25, 
dszdzalékos nranyjáradók i 9.40, Osztrák hitelrészvény

211.90, Osztrák-magyar dllamvasut 161.15, Olasz jára­
dék 104.lt, 4 százalékos Magyar aranyjáradek 96.10 
iSzilárd.

London, január 21. Angol consol 8215Ao,
Páris, (Zárlat). Január 21. 3 százalékos franczia já­

radék 99.15. Osztr. nranyjáradók lül.35 Magyar arany- 
járadék 97.25,5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
ol8.— S3A százalékos Olasz járadék —Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 292.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 520.—, 4 százalékos 1890. román köles,----- . 4
százalékos amort. román jár. 1935. 94.90., 5 százalékos 
orosz járadék 1 4.05. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 1 1.10, 4 százalékos spanyol jár. 96.30
4 százalékos unifikált török jár. 95.17. Török sorsjegy 
221.75. Török dohányrészvény 389. - Osztrák földhitel- 
intézet 1237. Osztr. Liindorbank —.— Magyar jelzálog­
bank 501.—, Banquo de Paris 1780, Banquo Ottomane 
il2.—, Osztrák-magyar államvasnt —, Déli vasút 
—Meridionalvasut 684.—, Hartman gépgyár 571.—
Rio Tinto D45., Sucrerie d’Egypto i9._, Tula 378._
Urikányi kőszén 178, Chartered 42.50, Do Beers 490.50, 
East Rand 138.—, Jagersfonten 2 7.50, Trans. Lund 
Comp. 76.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.62, Váltó 
német piaezokra (rövid) 123. 3, Váltó Becsre (rövid) 
104.56 Váltó Belgiumra (rövid) ‘A, Olasz aranyváltó 
rövid '/a, Váltó Bvájczra (rövid) ‘ i, Csekk Londonra 
-01,85, Magánkamatláb 2 h. Szilárd.

Üzleti tudósítások,

Seríéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi íilIatvásAr és közvágóhíd igaz. 

gillő-ága.) Jíuiuúr 21. Előző napi eladatlan, maradvány 
183 drb sertés, l'útíclhajtás 44 dvb sertés, 38 drl> 
süldő. Mai felhajtás 1105 drb sertés, összesen 1422 drb 
sertés, 38 drb süldő. Kiadatott 1294 drb sertés, 58 drb 
süldő. Mai maradvány 128 drb sertés.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: 11-od- 
vendtl 2SU—350 kilogrammig silány 144—148 fillérig, 
t'illa/ nehéz 300 kilogrammon felül életsulylcvonással 
i50 —164 fillérig, fiatul közép 220—300 klg.-íg élet.
-11 Ixlevon:',- ii 150—161 fillérig, fiatal könnyű 120 
kilogrammig levonással 162—Int, Hasserts, lielföMi 
süldő 90—104 fillérig. Árak minden levonás nélkül ki- 
logrammonldnt, élő-v.!yban értendők. A vásár irány­
zata élénk. .Vz árak változat fanok.

Budapesti szúrólaitrha vásár.
Január 21. Felhajtatott 431 drb élő borjú, Tközfe 

21 rúgott), 4 drb növendékmarha, 21 drb é-iü bárán 
.Arjegyeések: Elsőrendű élő borjukért 100—110 fillérig," 
knéu'le.-en 112 fillér, kilzJpminCségfi élő !y)rjakért 
92—9S fii/évig, rugóit borjukért 56—54 fillérig, nö.
N'.euléknin riiáért 43 illh-rjg, h dogra, mmonkint f leró­
ná- nlkUI.) E/ő bárányokért. 20—21 korona, púronkint. 
-Vz irányzat élénkebb voll, uz árak 2—1 fillérrel kzr.- 
kéllt emelkedtek.
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Első magyar élt. biztosító társaság 
Főijeiére-1* pesti biztosító intézet 

Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
-Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Mai záré 
árfolyam

VÍZÁLLÁS.
méter méter

inti Schärding 1.78 1.71 Tisza M.-Szlget 0.10 o.i aOune Passau 0.45 a.5o Token&za 0.32 0.39
Linz 0.80 0.Ö1 V.-Namény 0.07 0.59
Bócs o.ea 1.— Tokaj 1.08 0.66
Pozsony 1.V7 2.63 Tiszafüred 1.04 0.62
Komárom £.67 3.— Kzolnok 0.90 0.84
Budapest 2.12 Caongrád 0.33 0.64Pdcs i.OB 1.26 Szeged 0.65 0.0 fMohács 1.90 2.07 T.-Becse 0.94 1.01Gombos £.b7 2.62 Ti tel £.41 2.30
Újvidék £.07 £.08 Ondóvá Hoór 0.96 0.82
Pan cső va £.48 2.55 Tapoly Bártfa 0.20 0.20Orsóvá 2.92 2.86 Bodrog Lftdmóozs .1.58

Horvs Morvafala 1.76 1.02 Sajó Zsolcza 1.96 115V.
Víg Zsolna O.18 0.12 Marnád H.-Németi 0.20 0.17Trencsén 0.28 0.£2 Berettyó Margittá 0.16 1.50Kzercd 0.55 0.52 B. Újfalu 0.04 1.67Hiba Szt,-Gotthárd').4D 0.46 Koros Csúcsa 0.28 0.80Sárvár 0.18 0.16 N.-Varad 0.15 0.20Győr 2. no 2.54 Belényes 0.30 0.6UÓrává Varasd 1.38 1.42 Tenko 0.04 1.80Zákány 0.52 0.50 Gurabono 0.47 0.—Barós 0.10 U.tÜ BorosjenS 0.30 1.—Eszék 0 88 0.— Békés 0.66Mura M.-Szerdah 0.56 Gvoma 1.02Száva Zágráb 0.90 0.00 ■áros Gv.-Fehérvár 0.18 ü! K»Szisze.k 3.30 3.80 Branyicska 0.08 0.46Mitroviczs 4.30 4.75 Sobovsin 1.20Szamos Deés 0.15 0.08 0.01Szatmár 0.40 0.84 Makó
Kraezna N.-Majtény 1.10 0.— Teme* K.-Kostély 0Í96
LatorozoMunkács 0.22 U.20 B6ga Kiszetó 0.60 U.t)8L-3boroz Homonna 0.20 0.18 Temesvár 0.78 0.88Ung Pereeseny 0.— 0.— Becskerek 0.32 0.26

fiendelésszavüen készült

frakk- és smoking-öltönyök
délvidékre utazóknak,

színházi és átmeneti
kabátok, elsőrangú kivitelben, 
divatos szabásban, jutányos 

árakon kaphatok;

Deutsch F. Károly és Tsa
Budapesten, IV., Ferenczieíí-íere 2. sz,

A templommal szemben«

Mai záró 
árfolyam
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BoraőJ^nlskolcl cőzniilom _____ i 44j1— 460
Concordia-gözmalum r.-t.  ___ -/ói—j;
Első budapesti gőzmalom r.-t._____ui550 — 160;
Erzsébet-gozmalom-Ursaság ___ j Sí/.*.}__l| pj-
Lniza-gözraalom r.-társaság.—_____ !| 8iü
Pesti hengermalom-társaság_____ I 3ó
Pesti molnárok és sütök gozm. r.-t, i Sái 
Pesti Viktória gőzmalom — - — . J Cü1.'

Iparvállalatok.
Beocsint cementgyári Unió r.-t. 
Bndapest-szentlŐrinci téglagyár 
Észak magyarországi kőszénbány;
F.-magyar, bánya- és kohómu ..
István gőztéglagyár ... ____ __ __II 312
Kőbányai goztéglagyár r. t___ .. Í|l34<)
Koszén bánya és téglagyár r.-t.......  ’ öVU
Magyar aszfalt részvénytársaság . ; l?d 
Magyar általános köszéiibánya r.-t ! 04ó
Magyar kerámiai gyár r.-t. ______ i; jg9
Salgótarjáni koszénbánya r.-t. _ híth
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _
Danubius................. ......___
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. _.
Ganz és társa vasöntöde r.-t. 8120
.Nicholson1 -gépgyár r.-t._________   204
Rimamnráiiyi s.-r. vasmű r.-t. . _ 688
Schlick-féle vasöntöde és gépgyári! 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t. J -j(jo 
Weitzer .). pép- és vaggon r.-t. ... 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t.
Franklin-társulat  ...... ...
„Könyves Kálmán“ m. m. r.-t.
Pesti könyvnyomda r.-t.. ... _ ...
Révai testv. irod. int. részv.-társ, 
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t. . _
Budapesti alt. víllumonssági 
l'dfiö magyar betűöntődé r.-t. .
Fdsö magyar gyapjumosógyár _
Kl so magyar részvéuyserfözdo____
KIsö magyar sertéshizlaló r.-t.
Klso magyar szálloda r.-t.______
Klsö pesti spódiumgyár r.-t.____
Fiumei rizsnáutoló. ___ ________
(ischwindt-íéle szeszgyár---------- 1 ?300
..Hungária műtrágyagyár _
Kőbányai nőig. ucríözÖ r.-t. _
Magyar cukoripar r.-t..........
Magy. lém- és lámpaárugyár r.-t. 
Magyar ruggyantaArugyár r.-t___

I 828— 531
209

t^oo
rs. •210

39'■L ÓUf
375
850

5850
570
680

3140
|300
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— 393
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Iparvállalatok,
Magyar vasúti forgalmi réazf.-tii
Magyar villamossági r.-t._______
Nagyszebeni villamosmü r.-t. _
Neuschloss naeici tanningyár _
Szegedi kenderfonógyár r.-t. _ ,

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.- 
Budapesti közúti vaotiálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t, 
Bpesi-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r - 
Bpest-ujpest-rákoap. vili. v. r.-t.
Déli vasat _______...______
Első cs. kir. szab. dunagőzh. ti
Kassa-oderbevgi vasút... . _________
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.
Magyar nvugoti vasút ....... _ _
i)szt rák-magyar itllamvasut_ — __
Pécsi-barcsi varmt . ...._________

Sorsjegyek.
Bazilika ____ ___ ______

„ osztrák felüih_________
Bécxsvárosi nyer.-kölcsön................
Bud a városi sorsjegy .............. .
Erzséhet-sztnatorium sorsjegy.
,.Ió szív“ ..........

„ „ osztrák felült)....____
Magyar vöröskereszt . .... ... ... ...

* « osztrák felülb
Olasz vöröskereszt.

n n osztrák felülb.
Osztrák vöröskereszt_______
Osztrák hitelintézeti____ ____
Pálffy - ................... ..........................
Szerbia nyer-külcsön____________

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert________
20 frankos arany______________
20 márkás arany ____________
Német, birod. bankjegy________
Francia bankjegy _______________
Papirrubel darabonként.____ — _
Itoinán bankjegy ______________
Szerb bankjegy___ __________ __
A mat orda ni w „
London 10 font, sterling _ _ _ ^
Német bankviacok______ _ _
Olasz bankpiacok______  _ _ _
Páris 100 frankért—______ _____
Pétervíu „ .... ______ _______
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KÜLÖNFÉLÉK.
Nox Alba.

Megáll a gép egy pillanatra 
Nem csattog a pöröly 

Eláll a szó is Urával 
S inasával nem porti'.

'leszáll fehér, lágy hullámokban 
A nagy, szent éjszaka . 

Leszáll fehéren s szertefoszlik 
A küzdés vérszaga.

Egy perezre újra diadalt ülsz 
Fájdalmas Szeretet,

Sóhajos csókod im érezzük 
Örök Kiszenvedett l

Erezi ajkunk a bűnöző,
Érzi sziláink a fás . . .

Erezi, töri vánnvadt valónk 
Gyötrő önvádolás.

Eljösz, megváltasz minden évben 
S csak újra vétkezünk,

Nem öi'elésre, — ölésre áll,
Vad ölésre áll kezünk!

Jedlicska-Jászkara Jenő

göt s ezért, a szállodának a legfelső ^ emeletére 
ment. lakni. A pinezért, azonban naponkint több­
ször leküldte innen süteményekért, edessegekert 
és amikor elhagyta a szállót, mindössze barom 
lira borravalót adott- Krupp. Rockefeller, Moigau 
jól fizetnek, de a Kotbsc-.hildok zsugoriak oola szi- 
vesen látott vendég volt, úgyszintén Gorkij es 
Marconi, Bourget és Bluserua, a szenátus elnöke 
is csak megjárja. A legnagyobb dicséretté azon­
ban a királyi keszegekről: a tűnni groirol, a;: 
abruzzói herczegről cs a genuai és aostai hercz'o- 
rrekről emlékezik meg pinezériink, mert ezek iga­
zán bőkezű vendégek voltak, de ok mindig en 
deus szepaliéban mulattak. . .

(Amerikai ügyvédek honoráriumai.) Lgy pe­
res ügyből kifolyólag felvetődött a kérdés, hogy 
az amerikai ügyvédek milyen _ nagyielkuek: 
c,ak ekkora honoráriumon számítanak fel, hogy 
felüknek feltétlenül marad móg^ annyi, hogy a 
bírói költségeket is kifizethesse. Ez a nagylelkűség 
a Pennsylvaniai Sugar Ecfiuing Company na ^ ^ a 
ezukortrusst' elk-ni perében is kifejezésre jutott. 
A per körülbelül egy millió dohár erejűig w ; i 
de még az elsöbirósági ítélet előtt, egy .oO.UUt 
dolláros egyezség jött létre. A nyertes tarsasag 
három ügyvédje összesen 500.000 dollárt számított 
r. 1 1.1:__^ honorlr imnOK czimen.

("Híres embere a borravalója.) Egy olasz újság 
egy öreg szállodai pinezér naplójegyzetei alapjan 
azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy mennyi borra­
valót adnak a hires 'emberek Ü Eszerint az olasz 
államférfiak közül Crispi volt a legbőkezűbb, fel­
téve, ka maga adta a borravalót; titkárja már job­
ban fukarkodott, a pénzzel. A többi diplomatákról 
a pinezér azt jegyzi fel naplójában, hogy általá­
ban nagyon fösvények. A katkolikus egyházfeje­
delmek közül Ivaanpollát és Merry del X al mostani 
államtitkárt ism'orte a pinezér, akikről kereken 
kimondja, hegy nem érnek semmit. Mascagni na­
gyon fösvény, Puccini ellenben már tisztességes 
borravalót ad. Wildo Oszkár barátját, lord Dou- 
glast nem győzi eléggé, dicsérni a szolgaszemelyzet. 
D’Annunzio, Enrico Férni, Novelli és Lina Cava­
lieri, a hires énekesnő kis borravalót adnak. Jónak 
nevezi a pinezér Tina di Lorenzót és rendkívül 
jónak Bsllincioai Gemmát, Duse, a híres tragika 
szinte páratlanul áll a borravaló történetében. 
Buse nagyon szereti a szép kilátást és a jó levc-

fel kliensének költségek és honoráriumok czimen. 
\ femnaradó 250.000 dollárból bőségesen kitelni 
az egyéb költség s talán meg marad is valami a 
pernyertes társaságnak. A bíróság azonban úgy 
látszik, nincs elragadtatva az ügyvédek méltányos­
ságától és alaposan le fogja szállítani a költsége­
ket, mart a per még az Ítélet elolt befejeződött 

( A vasalás egészségügyi jelentősege.) A l.o- 
zöns,égés, tüzes vasaló hőmérséklete 200—400 C-tok 
között változik s Svohla K. orvosnak, a pragai 
cseh egyetemi közegészség tan i intézetben végző, 
vizsgálatai szerint elegendő arra. hogy a vele kiva­
salt, ruhadarabon levő betegségokozó mikroorganiz­
musokat megölje. Vékony szövetek már egyszerű 
vasalással, vastagabbak pedig oly módon _ íertőzte- 
loniihőtök, hogy mindkét oldalon kivasaljuk. Vas­
tag posztóból készült ruhák vasalással nem fertöz- 
zelenitlietők teljesen, men. a vasalás fejlesztette 
meleg csak a felületen levő csírákat; pusztítja el. 
Gyakorlati szempontból azonban teljesen elegendő 
<i ruha felületéhez tapadt betegségokozó szervezete­
ket, megsemmisíteni. A vasalásnak baktériumölő 
és sterilizáló hatását, érdemes megjegyezni, mert 
segítségével egyszerű módon sterilizálhatjuk ruha­
neműinket.. Ha ruháinkat és fehérneműinket 
gyakran és alaposan kivasalta tjük. sok betegségtől 
menekodbetünk meg.

(4. beszélő oroszlán.) A genfi vásáron egy sze 
ceny állat szelídítő oly elaggott, zórgőosont.u oroszl­
ánnal mutogatta magát, melytől meg a vasárnapi 
koczavadászok sem ijedtek meg. Az oroszlán egy 
szép napon kimúlt ez áirnyékvilágból, a mi romlást 
és nyomorúságot, jelentett a. szegény állat szelídítő- 
re A kétségbeesés azonban találékonyt a teszi -z 
embert, talált egy másik szegény ördögöt, ki kosz 
volt magára ölteni az oroszlán borét 8 tovább ját­
szani a puszták királyának szerepet. . 1 ^ °= 'ara
hozáson felül sikerült. A közönség ozonloL a mu­
tatványos bódéba s általános volt a vélemény, hogy 
ilyen éftelmes oroszlánt, ki az idonntas legnehezebb 
feladatait játszva oldotta meg s gazdajanak inog 
a gondolatát is kitalálta, még soha nem la.Ua». 
Egyszer azonban beütött a baj. Az idomító a hat as 
növelésére egyszer kinyitotta a ketrecz ajtajai _s 
kolosszális királytigris lépett te rajta fújva es 
tüsszögre. Az oroszlánban elkiilt, a ver s önkéntele­
nül is hangosan kiszaladt, a száján; .,Jesszusmá11n, 
el vagyok veszve 1“ A közönség majd hanyatt, esett 
bámulatában, a csodálkozás azonban ekkor éi|;te 
cl tetőfokát, mikor a tigris e szavakkal igyekezett 
megnyugtatni kollegáját: ,-Mi az ördög, hát te is 
genfi vagy ^ A felháborodott, közönség szí it akarta 
tépni a szchditöt a fencv&djaival. együtt s meg is 
teszi, ba a szelídítő a.zza.1 nem vágja ki magát, hogy 
ő szólalt meg, mert kitűnő hasbeszélés csak a ha­
tás fokozása végett alkalmazta, ezt a jámbor csalást. 
A‘közönség elhitte s nyugodtan végignézte a. mu­
tatványt, de a szeliditő másnap eltűnt Géniből le- 
nevadjaival együtt .

(Mibe kerül egy esők?) Egy newyorki lapban 
olvassuk: A tizonnyolczévcs Leo Bedford azzal a 
váddal terhelve állott, a napokban a loui sviliéi tör­
vényszék előtt, hogy a tizenhatóvPs Ethel Ecoggius 
Ids asszonyt ól esőkot rabolt..

_Múltkor este találkoztam vele — így adta
elő a bírónak a. tényállást, a bájos panaszos —
mikor ő egyszerűen nyakam koré fonta, a karjatU1 ÍAVl V-» CÓJ-31.V“ UVM ............. -
és ajkamra egy hatalmas csókot ezuppantotrt. Mon. 
dánom sem kell, hogy ezznl a cselekedetével engem 
végtelenül felháborított.

— És vájjon még most is föl van háborodva) 
— érdeklődött a bíró.

_ Nem, elnök ur! — válaszolt a kis panaszos,
miközben elpirult.

— Akkor a csók nem lehetett olyan nagyon 
kellemetlen — jegyezte meg a bíró _— tehát öt 
dollár büntetés elég lesz, annyival is inkább, mert 
figyelembe kell venni, hogy a fiatal Bedford igen 
nagy kísértésnek volt, kitéve.

— BEGÉ5TY. —

Irta: G. W. APPLETON.
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Sir John elvette, majd elolvasta, s mi­
kor visszaadta, nyugodtan igv szólt:

__ Az ékszerész természetesen- biztosan
azt hiszi, amit állít, nincs okom benne ké­
telkedni, de mégis ő az, aki téved, Beale ur, 
mindenki tévedhet.

_ A nyakéket illetőleg nem tévedett.
Azonnal felismerte, úgy mint Flamborough 
is. De különben m rajta van egy kis jelzése.

— Nagyon különös, — gúnyolódott sir 
John.

_ Igen, erre én is gondoltam. De, vau
itt. még egy különös dolgom, — egy levél, 
meg még egy levél. De először engedje meg, 
hogy a következőkre emlékeztessem: Darrel 
ur eredeti vallomása nem változott, meg a 
legcsekélyebb mondattal sem és mindenben 
megerősítést nyert. Azt vallotta, hegy a, lo­
pást, megelőzőleg két nappal kapta az édes­
anyjától egy szurvasbőrzacskóban a fehér- 
kék brill idus nyakéket és egy csomó fogla­
latján követ. Ezeket az ékszereket nyiltuu 
elvitte. Black úrhoz, akinek a kövekről egy 
jegyzéket is átadott. Továbbá, azt. is fon­
ta ríja, hogy ez az ő tulajdona és ön jogta­
lanul és igazságtalanul tartja meg őket.

— Ez legalább is vakmerőség. De he­
lyes, folytassa.

— itt van egy levelem Fairweather 
Sámuel ékszerésztől Cornhallból, fel fogom 
olvasni.

Mikor befejezte, így folytatta:
— Ez csak megerősíti Darrel ur vallo­

mását, hogy a köveket tényleg haldokló édes­
anyjától kapta. Ezt, a véleményemet, csuk 
még jobban crösbiti Black urnák egy levele,

aki önnek ékszereket adott át, melyek sze­
rintem sohasem tűntek el ebből a házból,

— Ebből talán azt következtessem, Bcale 
ur, bogy ■—

— En- azt. hiszem, hogy ön tévedett, ez 
az egész. Egy pillanatig sem tételezem tel, 
hogy ön a vádat talán boszuból akarja fén- 
tartan! Barrel ur ellen.

Ezeknek a szavaknak hallatára gúnyos 
nevetés hangzott fel Hubert ajkáról, lady 
Selkurst szintén nevetett.

Sir John halántéka kórul gyengén elvö­
rösödött, majd gyiilöletteljes pillantást, vetett 
abba az irányba, melyben a neje ült s így 
felelt:

— Oh assa. el még Black ur levelét, re­
mélem ez az utolsó.

,— Igaza van.
S Beule olvasni kezdett:
Tisztelt uram!
Ma hosszabb tárgyalásom volt Fairwea­

ther úrral; ennek eredményét, igazán öröm­
mel közlöm önnel. Miután lelkiismeretesen 
összehasonlítottuk mind a két jegyzéket, eskü 
alatt valljuk a következőket: legjobb tudá­
sunk és lelki ismeretünk szerint azok a kö­
vek. melyeket, Darrel né asszony kivétetett 
foglalatjukból és azok a kövek, melyeket, fia 
Darrel hadnagy ur néhány nap előtt nekem 
eladott, teljesen egy s ugyanazok. Azonkívül 
felismerte Fairweather ur azt a bőrzacskót, 
is, melyben ő a köveket, átadta s melyben 
Barrel ur azokat, nekem elhozta. Em ezek 
után a Darrel úrral kötött üzletet becsüle­
tesnek és tisztességesnek ismernem el a szó- 
szoros értelmében és teljesen megkötöttnek is.

Kiváló tisztelettel Black \V., ékszerész.
ügy látszik, — szólt sir John, ki tel­

jesen közömbösen hallgatta, a levél felolva­
sását, Black ur is jó véleménynyel van Dar­
re] úrról, de volna szives nekem egyet, meg­
magyarázni, és eközben mérges pillantással

nézett, végig lady Sclhurston, — miképpen 
történt az, hogy a Darrel ur által vásárolt és 
bebizonyított vasúti jegyet ön, felügyelő ur, 
a lady 'hálószobájában találta? Ilyen fontos 
s eddig ki nem derített fő okot nem hagy­
hatok figyelmen kívül.

A döfés halálosnak készült, de Beale 
felügyelőnek úgy látszik, a ka hátuljában 
voltak az alkalmas trompfok. Most is szere- 
tetreméltóan mosolygott s így szólt:

— Mindent a maga idejében sir John. 
Azonnal megkapja a kívánt magyarázatot: 
de most valami fontosabb mondanivalóm 
van. A komornyikja, azt. vallja, hogy tudja 
biztosan, Iri lopta el ó méltósága ékszereit és 
huszonnégy órán belül kezét ráteheti arra az 
emberre. Vallomást akar tenni, de határo­
zottan kifejezte, hogy sir John és a. lady je­
lenlétében. Jöjjön Francois és ha nem mond­
ja a teljes valót, rosszul jár.

Es a felügyelő ismét vidáman pislogott.
Francois előbbre jött, az íróasztal m,ello 

állt, .még pedig úgy, hogy az összes hallga­
tóit szemmel tudta tartani.

—- Nos, — szólt a felügyelő, — beszél­
jen! Mit. tud?

— Kérem, beleegyeznek, hogy ha. a tol­
vajt, megfogom és átadom, hogy az 500 font, 
jutalmat megkapom?

,— Természetesen, ugyebár, sir John *
Sir Jolin. kit. valami kellemetlen előe.r- 

zeí bántott, kényszerültem igent bólintott.
.— Helyes, beleegyezem! — szólt.
»— Nos, tehát, én szemmel tartom azt az 

embert, a tolvajt! — felelte Francois.
— Mit ért. ez alatt, hogy. szenupel

Hol van ? Estartja? — kérdezte Bcale. 
ki az ?

— Itt van! ■— fejelte Francois és rá - 
tette a kezét, sir .Jolin vállára.

A hajronet, lialálsápadtan felugrott, he­
lyéről és reszketett, a dühtől, amit megra­
gadta a francain karját.

JFolyt, kör.)]
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 21. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé* 
vei megbízott minisztere/uök a kolozsvári adóhivatalhoz 
dr. Szamosi • Fereoez ottani adóhivatali segédet, eddigi 
fizetésével és személyi pótlékával adóhivatali ellen 
űrré; a puhói adóhivatalhoz Politzer Sándor puliói 
adóhivatali segédet adóhivatali ellenőrre; a fö.'dadó- 
kataszter kiigazitéai munkálatokhoz, a kolozsvári ka­
taszteri igazgatóság működési területére Pólyái Gáspár 
székelybethlenfalvi lakost ideiglenes minőségű katasz­
teri biztossá; Kiss Fercnez székelyudvarhelyi ,’akost 
ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi gzámgyakor. 
nokká; Laszkaráti Dezső zilahi lakost ideiglenes mi. 
pdscgli díjtalan pénzügyi számgyakornokká;

a tengerészeti hatóság vezetésével megbízott fiumei 
és niagyar-horvál tengerparti kormfinyz/dielycttcs Voj. 
vodie Miklós révszolgát, továbbá l’apiv Mihály, Car 
Márton, Miskulin István, Ivánéin Imre és lla.ffo János 
ideig;",nes minőségű révszo.'gúkat révaltisztekké ne. 
yezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyüliuÍRzter Bcreczky 
Jen« alsójárasi járásbíróság! jegyzőt a vajdahunyadi 
Járásbírósághoz helyezte át.

Megerősítés. A vallás- éti közoktatásügyi mi­
niszter Várad! Gábor, Vogl Fercnez, Seholtzcr Gáspár, 
Varga Ferencit, Iláverl Antal, Báliké Kálmán és Tóth 
Sándor ideiglenes minőségű irodasegédtiszteket a veze­
tése alatt álló minisztériumban állásukban végVeg meg­
erősítette.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter dr. 
Pirkel Lűrincz Kristóf budapesti lakos saját, valamint 
.Árpád, Kristóf, Paula és Lenke gyermekéi Bolgárra, 
Lűwenstein Gusztáv budapesti lakos saját, valamint 
Krnó és Anna gyermekei Lénárdra, Kirsch Balázs mis- 
kolczi lakos saját, va.'amint Sándor és Mária gyermekei 
Ilortira, Boekenstein Vigdor (Viktor) budapesti la. 
kos, valamint Béla gyérmeke KévésZre, Weiss Márkus 
borosgyöri lakos esaládi nevének Fehérre kért magya. 
rositását megengedte.

Pályázatok. A lúgost pénzügy igazgatóságnál 
pénzlgvi számgyakornoki állásra 2 hét alatt; Nádas, 
dón (Pozsonymegye) postai ügynöki állásra január 
2S-ig; Somlyóujlakon postai ügynöki állásra, február 
11-ig; a máramaro.-szigeti adóhivatalnál adótiszti ál­
lásra 2 hét alatt; Zombórhan gyalog- és lovasrendőri 
állásra február 20-ig; a tordai pénzügyigazgatóságnál 
íóvigyázói állásra 2 hét a-'att; vigyázó! állásra 8 hét 
alatt; a sárbogárdi járásbíróságnál telekkönyvvezetöi 
állásra 2 hét alatt; az abrudbányai járásbíróságnál te. 
lekkfinyvi átalakító dijnoki állásra 2 liét alatt lehet 
Leadni a pá,Vázatokat.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának át nézete:

Hazánkban az utóbbi huszonnégy óra alatt az 
ország túlnyomó részén volt. csapadék (hó vagy 
cső),' mélynek mennyisége csaknem az egész Du­
nántúlon és a szomszédos megyékben, meg -szórvá­
nyosan egyebütt is, meghaladta az 5 man.-t; az Al­
fáidon többnyire csak 1—2 mm.-nyi csapadék esett, 
A hőmérséklet nappal jobbára kissé alacsonyabb 
volt az előző napinál, különben országszerte 3—4 
fokkal a normális felett volt; a maximum Fiúmé­
ban 14 0. és a minimum Tátraíüreden, meg Rozs- 
nyón —8 C. volt.

Progr.czis a következő 24 órára:
Még sok helyütt csapadék és később hősülyedés 

várható.
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színhazak.
Szombat, 1010. január 22-én.

.NEMZETI SZÍNHÁZ. ItKlit. OPERAHAZ.

Paraszt vígjain
Irta: M«,

Sáli bíró 
A bírónő 
Jóska 
Terka 
Hinta
H®ngÖf kovács 
Lizi
Hajdok, sógor 
Manczi 
Veroni Gedi 
V rju

Sári Biró
felvonásban, 

ricz Zsigmond.
•remél j ék t

Újházi 
B(aha L. 
Rózsahegyi 
Koczery l. 
Parányi 
Gyenos 
D. Ügeti 
Bakó
V. Molnár 
K. Demjéú 
Rairtay 
Gahányi

Siegfried.

Kezdete Vs B órakor#

vígszínház.

Liliom.
egy csirkefogó őleto és halála. 
Legenda barom fe'vonásban 7 
kephen. Irta : Molnár Ferencz. 
Zonójót szerzete; txacsóh Ponzrac

Személyek:
HegedűsLiliom 

,luii 
Margit 
Ficsur 
Hágó 
Lnzmenn 
Muskfltnó 
HoDunderné 
A fia

Fogalmazó 
Kapitány 
Öreg rendőr 
Budai undor 
Ék® defektiv

Varsányi 
Harmat H. 
Szereim 
Tapulczát 
Fenyvesi 
Haraszti 
Kiss Irén 
Harsány! 
Bárdi 
Balassa 
Bihari 
Vendrei 

Győző 
Tihan i 
KazaliczkfMásodik'

Kezdete */9 8 órakor»

A »Nibelung gyuríiie» czimü 
zsnedrama - trilógiának második 
része 3 felt Zenéjét és szövegét 
irta; Wagner R, Ford. Kadó A

BeemélyeBa
Siegfried Balta
M-me Dóri
A vándor (Wotan) Szemere 
Albarich Dalnoki
Fatner Venczell
Brünnhilde Vasqueznó
Erd<*i madár hangia Sándor E, 
Erda Fodornó

Kezdete 7 órakor.

KIP.AEY SZÍNHÁZ.

Luxemburg gróf,a.
Operett o I .-naaban. irta 

Lehár Ferencz.
•semélveks

Luxemburg grófja Király 
Bazil herczeg 
Staza grófné 
Briósaid Armand 
Vemónt Jul ette 
Didier Anglia 
Mencsikotf Szergej 
Pavli.v'cs Pavel 
Rflegrn
Managere
Bárónő 
Saville, 
Boulanger 
M.irchn 
Sídome 
A 
Co

nn ) 
ihdome 
Xureli > 
3oralie /
Francois inas 
.’a-nes üftboy 
Juies, lőpinezér

Rátkay 
Erdei B. 
Kovács 
Váradr I. 
Peti áss S#

T' ih 
Satiány 
Fenyvesi 
Saári R. 
C'iszér 
Balázs 
Palotai 
Németh E. 

modellek Csiszernó 
So vomné

festő

Saulba J. 
Gergely I. 
Kras?nai

Kezdete Va 8 órakor.

k um. ▼. <■ koz. miniszter ellsmerll leiratával kitäntetv*

Dr. Batizíalvy I. Z. fgváros ,e^'tő
FOGORVOSI INTEZETE
áthelyezve: Károiy-körut 3. SS. alá#
fájó» tegrak meyryógytt*«B I Oaálpadlá, nétktlt

Tartó# fojct»me«.S, I , í<ro"*Í’ L
_ . , I Jól basxnáihMe fogsorok el-reghntá.ok (altatásban Is.) | kóssttó## és behely##.**
Jótállás mellett mérsékelt szabott éren, 
vidékiek fém»» slett meeksejéie snOfosaikati

I STis odaoesti Cabaret 
OKBOSSIÉBBB

Terez>körut 28. Telefon 52—88.

Kezdete gt/rho*. Teljesen nj jannsri műsor. Minden e-te föl­
lépnék: KELETI ,H LIS1-.A, Virít- h 4., Kővár] 
•íy. Uul<i|;h It., üondu, Csahay, Kulinyi, Erdős, Kormos,
“n8.iVreb; A minta-cabaret
A dr. ur az operában. — The Messenger girl. P U. É K. 
Az előleg. — Molnár Ferencz darabjai, satirák, tréfák, darabok, 
paródiák, dalok. A zongoránál: Heidelberg H. Aliiért. — Minden 
vasár- és ünnepnap délután 4 órakor a és 3 koronás helyárak.

VII. kér., Király-n. 77.
A legkényesebb Igényeknek Is megfelelő legrstenxA-
osiósebb Türmná 999 ! 18 EXGRAO
műsor 1 ■ • • 1 ■ ■ . JAQUJÜm

a legjobb német bnmorist-i II v leo de Osteroden A német 
előadó milvés/et nugymestemője. n B aohe Ideáin Indiai 
Papod tánezosnő 3 néger boys’sal. Hol y Berto bravour éne­
kesnő. Ada Purette dán Soubrette. Hedy dllvanó etoillo 
francaise. mark |?in PprhwAfiol Eredeti bo- 
tery Soubrette. Ke,ee rCbHlwyCI« hozatakno- 
nai életből. Irta: Schmied Bertalan. Kezdete 8 órakor.

Pénztár-nyitás 6 órakor. Telefon. 16 ÍO.

FOLIES fjftPRlCE
Téli helyisége Révay-utcza 18. szám.
Teletem: t í—aa. Telefoni t-1—aa.
Igazgatok: Ultner - » Keleti. Főrendező: Ro.t Sándor.

Az * lundiÍH kezdete 'jjt óra or.

0*14 órakort MAI Újdonság!

„A specialista“
Franczia bohóság. Fordította és rendezte. Rótt Sándor* 

11 órakor# 11 őrekor#

Interessante Ums aide“
Bohózat. Irta: Tr**bl4ncli Sándor.

Jegyek kaphatók a Ff ee Caprice nappali pénztárnál, d. e. 
9 -1-ig és d. u. s- 6-ig, úgymint „Cyrau jegyirodában, 
AndrAssv-nt 16. é« Boproayt nagytózsdéjében Rákoczl-ut i. 
Az «-lóadáfl után 1 *IK urakor az I-ső emeleti OABINO DE 
PAHII8 ban a világ legelső tán ez számainak fellépte.

»

Van szerencsénk a t. közönség b. tndomásira adni. 
hogy kitűnő minőségű közkedveltségnek örvendő

DREHER-féle

Szent János-söríinket
folyó évi január 15-től kezdve, — a meddig a készlet 
tart — f malomba hozzak.

Ezen za nato és tartalmas sör a következő vendég­
lőkben jut kimérésre:

Bagyik Vinoze
II., Iskola-utczíi 41. 
Barabás Gyula 

Vili. Tisza Káliiutn-t^r 5 
Be hardy Fereucz 
Vili-, Kákoczi-ut fiö. 
Bonros Bóláuó 

VJJ. VN essHlónyi-u ca 63. 
Bokron Károly

VI. Andrássy-ut 25. 
Ecker Károly

VIII., F h. Sándor-u. 44. 
Erhard József

VII. , Thbköly-ut 54, 
Grösool János

Vll., Dob-n,cza 19. 
Hamiialek József 

VH!., Koszorú-utcza 24, 
Bodosl Sándor 

II., Fő-utezá 68. Gróf 
ForgAch-lnktanya 
Koppel Samu 

II., Margit-kÖrut 89.
Lakatos Peter 

Vili., Sándor-tér 3. 
Leheti István 

VII-, Dohánv-uteza 4* 
Leikam Gu ztov 
II., Hattyú-ateza. n. 

Lengyel Lajos 
Vili, ArWua-ut 58.

fVIay Ede 
Vili., Mátvas-tér 5. 
h etzger Janos 

VII., Dob-utcz i 112. 
Mlhallosek Frigyes 

IV’, Szervita-tér 8.

Neverkla Róbert
VI., Podrnaniczky-u. 51. 

Német La os 
VII , Is v.ln-ufc 45. 

Mka Károly 
VI., Király-utcza 77# 

Pazsv Jáaoa 
Vili., Berzsenyi-utcza8» 

Perónyl József
VI. , Tf réz-körut 1. 

Potzmam tviatyás
Vili., Üllői-nt 6. 

Putzer Györgry 
V., Vác/.i-líő ul 14.

Rezső ilnály 
VIII.; József-utcza 20, 

Bohutnitzky Venczel
VII. , Tnököly-ut e, 
Semboy József 
II., Fovam-ter a.

Strasser József 
VII., Thökolv-ut 4 
Szalády Gózáné 

X-, Had n agy-ui ez a 8—10, 
Ráözfürdői vendéglő# 

Tlrgl Lajos 
.. V., Ilo d-utcza 15.
Ozv Valentin Antalné 

I. Döbre tei-tér 19. 
Rudasfürdö vendéglő.

Verböozi Lajos 
IV., Megyeház-utcza %, 

Weie> János 
VIII., DObo .y-Utcza 23» 

Woií-z An al 
VI.j Király-utcza 40.

Pslacükikbm kapható minden 
tüsxerllsletben és kavehazakban.

jobb csemege* és

Kittinő fisz telette*

DREHER ANTAL serfőzdéi p.-f.

Z.
Az Ovad kezdetén

a nagyérdemű közönség b. tudomására hozom, hogy agy, nrint 
eddig, ezután is tő ekszem t. megbizóiut mindennemű igények 
nők megfelelni. Banké.tek, l.-kodalm.ik, tár as étkezések r n- 
dezését lakáson kívül, valamint vidéken is vállalom. Legeld- 
gé isabb szervizekben hide / -felvágó takat é meleg étkeket 
helyben és vidékre ie kii dók. Tagas szép terem bankettek, 
o.iok és lakodalmak rendezésére tel viseletűben a nagyé.demü 
közönség r n lelkezésére áll. Kavéíiázmn én vendéglőm- 
ben délül Au és e t© na y-zerü K vartef-zene szóra* 
koíetatja mélyen tiszte.t vendégeimet.

Kiváló tis. telelte! DEUdl S
vendéglő és cávéház.

Srinhág n*án friss vacson — Polgári árak!

Likőrgyárosok, kereskedők és pálinkakészltck
a legmegbízhatóbb beszerzési forrása

Báró Pászthory Árpád
Budapest, Dohény-ntcza lb.

4etherÍKU8 oia ok, somcositiAk, eszencziák, ram, likőr 
és pá.in 6k, to\ábbá czukrász»ti kellékek és méreg- 

mentes -al'e lékek iparelepe.
Ari' gyték és mmtá*kal kívánatra szó sálok 
Nagyo b megren.í- lésnél utazómat küldöm ki.

Versenyképesség bánnelv kclföldi és hazai hason- 
nemü gyárral

sí Óvakodjunk silány nténzésoktól, 11

ÓN BEREL
egy ócska zongorát vagy pianínófc ős

KIDOB
havonta 12 vagy ie korona kölcsöudijat, végre pénzét kiadta^ 

zongorája nincsen. ,

Ä FIZET
havonta 20 koronát, kap egy kivál > gyártmánya, leg- 
modern- bb érezpá czéltőkós kereszthuros nj zougortt 
vagy plnninót, nőm ir alá váltót, nem Aliit kezest, nem 
leköt-le,ott je b«nkszövetkozetuek és idővel mégis tolni« 
doun lesz a zong«4ra, - Ilvcu Ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

„1USICA“ részvény-társaság
(Igitzgíttó: íSternhvrfl llvzeíS.)

zongora ©ladaoi és kölcsönzési telepén#
Enfon tölcsúrnolküli IcgtökóleteBebb gi animofon- és művész« 

lemezek főelárusitAsa.
r u 'apest, VI., Teréz-köput l/a.
(Király-utcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében.)

TeleloiiKzAui t 4—31.
E3 Zongorák becserélése, Javítása, hango ása legkulánsabban. gg 
Fenti renduzer kedvezményében egyelőre csak 

n Hit. Áronban lakók részesülnek#
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Ffiyárosi Városligeti Színhez

Trenk báró.
Operett :i felvonásban. Irta : 
Aibiai Félix. Zonójót sierzette: 

Barna Izsó.
Személyek S

Trenk Farencz báró Földesy
Lydia grófnő 
Mariéra 
Nikola
Stechner Kornélia 
Roulalaisüo 
Trautonbach báró 
Wnrzbacner költő 
Tfchansch 
Wrroja Alia 
Herold

Küry K 
Mezei l. 
Szalay 
Láng E. 

Fekete

Ferenczy
Kellér
Pilinszky
Szerdahelyi

Kézdete V» S érakor.

urAnia sznsrHAz.
Az orsz. m. kir. azinmiivósreti 

Akadémia előadasa:

Bizáncz.
Színmű 3 íe-vnnásban. Irta: 

Herczeg Ferencz.
Kezdete Va 8 órakor.

Warrenné mestersége.
Szinmü 4 felvonásban, irta: 
Bernard Shaw. Fordította: 

Cbolnoky Viktor.
•sesaélyek 8

Warrenné 
Vivie leánya 
Sir Georges 
Praed 
Gardner 
Frank

Forrai R.
R Gombaszögi 

Vágó B. 
Törzs 
Réthoy 
Csortos

Kezdete V« 8 órakor.

tfOLLO-RRÖJEKTOSfttf
Telefon 68—89.

Pöstyén-fürdő
a tiszai pavilon felavatása 
Izabella főherozegnő ee 
Frigye. főberoze*- Jelenlé­
tében. — A jé tűzoltó. — 

B. n. t. k. —

A film mint tanú.
Evezöeverseny az olasz 
anyakirályné jelenlétében. 
„ Bezm árvad ászát. — Hor­
dár-kupié. (Előadja Kovács 
Mihály). Az első előadás hétköz­
napokon d. n. < órakor, vasár­
áé ünnep napokon d. o. 3 érakos 

kezdődik

NAGY ENDRE CABARETJA

MODERN SZÍNPAD
Telefon 93—16 AndrAssy-ut 69.

Mindén A Tpf A "Fi <eSX fölvonásos
estó: operett.)

Gsokonai-o abaret. Lavotta zenéjére előadják: Medgryaszay 
Vilma, Ferenozy, Papp János. Szcenirozta: Márk Lajos.
„Kabarét a kültelken.1* „Aródli.“ (Bluett.) Tagfelvétel a 
demokiata körben, (bohózat.) Uj magánszámokI Fellép­
nek: Nagy Endre, Medgyaszay Vilma, Ferenczy Károly, 
Németh Juliska, Pallói Rózsi, Sajó. Hadrik Anna, Hu­
szár, Bársony. Boldizsár, Papp. Kezdete: 91« órakor. 

Jegyek előre válthatók a cabaret pénztáránál, Andrássy-ut 69.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóezi-ut 63. sz. Telefon 54-23.

Ma és mindennap
Kendete </i8 órakor. CJ műsor.

0 órakori T?fl.mga.rn aludj. • Órakor !
Behozat írták: Glinger és Taueelg, ford, és rendezte: Steinhsrdt.

ii órakor A várva várt pillanat, cidonsóoi
Bobdzst. írták: Glicger ésTmssíg, ford, és rendezte: Steinhsrdt. 
Továbbá Steinhardt nj kűriekkel és több külföldi attrskeziók.
Jegyek: 10—i-t; is 3—e-ig Rákóozi-ut 63. és özv. Kontiné 
dabánykiilönlegiségi irodájában Andrássy-nt 29. — Esti 
pénztárnyitét 7 órakor. A r.. ck télikertben éjféltől reggelig 

táncz és cabaret. Belépő díj nincs.

EDISON MOKÚFENYKEP 
VÍLtAUT 1T.

BUDAPEST, Vln HA6YMEZÖ-UTCZA 21.

EGYETÉRTÉS Szombat, január 2oo

SZÍNHAZAK.

Szombat, 1910. január hó 22-én.
VÁRSZÍNHÁZ. MAGYAR SZVMHAg.

Nincs előadás.

11 ......... . 1 ti «Timi

Telefon
64-20, Minden villanpilági- 

tásra berendezett 
lakásban és helyiség­

ben tartható o«»«

g Házi liiozaó-
ténySiép elöadís
Egy előadás dija H 50 
A legkedveltebb otthoni 
szórakozás:: Megren­
delheti telefon utján is

telefon
64-20,

I

dem kell többé kávét főzni. \ 
sem cukrot venni!

WilLDXKÁVÉKOCKA
forró vízben vagy lejben feloldva.azonnal teljesen kész. 
zamatos és kiválóan jóízű fekete-vágy tejeskávét nyújt.

DARABJA % PILLÉR. MINDENÜTT KAPHATÓ.

retires! őriem
W Vb, W.cym«zö-ute» 17. WALDMANM IWSE.

Ma és mindennap este 8 órakor 5

CHEVALIER
1 8 Ü II

n vllón Icultilescbb ílluzionihíüj» ta a

ggH”» Seíjesen ujj műsor.
15 bemutatkozás ! I

A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS 
rI ELEK cacigányzenckara hangversenyez

_____ "KAVE RESZVENyTARSASAG.BUDAPEST.
6SÁRTEIEP ti IRODA. Vt,V*CZI-ÚT 157-186 TgLEFON 177 - 6 1

IGYUNK HAGGEN1V1ÄCHER.

HEALTHS íí
dupla, maláta-söpt!

Kapható palackokban minden 
fűszer- és csemege-üzletben.

Altatod Vételt
ajftnl szép es finom

folSt®F‘©lf>
perzsa*

szőnyegek,
esillámÉ-ban

VI., Szerecseu-nt cz:i 35. (Az Operával üzemben).
Telefon lő—38.

Holnap d u. 3-tól 12-ig eyy-egy óráig tartó

mmmLwsm
előadások A deli sark felfedező eráieti mozgóképemé 
bemutatása. Helyárak * —.60, -—.89, 1.— kor. pályolyiiV 

2 — korona, páholy ti személyre 8.— korona.

a legnagyobb alkalmi lakásberendezés! 
áruház

VIb, Lázáar-isfcza 3.
(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos! Vételkenyszsr nél- 
I kiii mindenkinek megtekinteni ajánlató*

Äaonnal jogos tulajdona! 
Ä zongora va.gy pianínó 
ha RBMÉHY1 MIHÁLY

legalább rendszerű hltelosztáiyából 
veszi nzt meg. Nvm bérli u 
rénztvttizetés leple alatt, ha­
nem azonnal sajátja a megvett 
b&ngszrr Ugyanazon órak mintha 

készpénzért venné
gQr Eiöteg nem kell
líl havi részletfizetés mellett
IU 111 a legjobb zunijorát v. 
plnnluót. Részletéé árjegyzék éa 
prospektus dijto hinni küldetik
Budapestről, Király-u. 68.

Nemcsak Budapesten, de vidéken is
bárkinek rendelkezésére All ezen eddig még nem létezett alka­
lom ily könnyű feltételek melleit zongorát vagy más ha gázőrt 
vásárolni. Zongoruk hangolás.-» és |nvitÚR» m leg« 

képzettebb «zahmu.ikűsok által.

XERZSÉBET-KOFÚt

Minden est© S ólakon.

E hó végéig proüOBiyáSwa!!

a vaslzmu Izlandi férfiak sportjátékai és önvé­
delmi mutatványai. ("Bármely fegyveres támadást 

pusztakézzel vernek le.)
Az vlandi bajvívók minden esta Glima módra 
magyar és idegen versenytiirkozókkal mérkőznék.

Azonkívül 2 uj bohózat:

Oie G’schsmige. Zsuzsii
Továbbá: Solti Hermin, Gyárfás Dezső uj szólókkal. 
Dijella, Sylvia, Totto Ruffat Boy, Siüteru IMadisou, 

Mó*gezési eset és 12 elsőrangú sláger.
Éjjeli 12 órakor a ragyogó tiikörtoromben B0YAL-
KABABBT. — Éner- ás tánczeloadás. — Keringő­

verseny. — Czrányzena rogieii 5 óráig.

MEGJELEMT
az ATHENAEUM r.-t. kiadásában (Buda­
pest, Rákóczi-út 54.) és úgy ott, valamint 
minden könyvkereskedésben kapható:

iÜ MÄGY ÉMt
ti

e®

Irta: Dr. ANGYAL PÁL. í Ára 14 korona.
A-» Plnc7Őhril • Bár könyvem oleőeorban ajorttanuló MZ C-iObZUDUI . f|a*a|Bi;,g ozámára készült,ezolgálatot 
akar tenni o gyakorlati ólaiban működőknek i*. A bün­
tetőjog átalakulásának korát üljük, bünteiönovellénk 
már ia átlendít az egyóresíté» es^mekörébo a ezt az 
idoált nemcsak a mai fiutaloágnak kall magába szívnia, 
de ál én át kall éreznie őzt az eszmét q klasszikus 
iskola régi növendékeinek : az ügyészeknek és bíráknak 
io. Ezt a célt elérendő, tankönyvem nemcsak arra tö­
rekszik, hogy n büntetőjog épületébe booezesacn, ha­
nem azt ia toladflt-jl vallja, hogy az épületben levőket 
felvezesse arra a legmagasabb kilátótoronyra, mely­
ről széles látókör nyílik az alant nyüzsgő emberekre.

<3 "Éí ÜL «JEL SOíI-í

1810. január hó kemreti Bzuiliaz B. kir. Operák,if Varsiíauai Vigizmaui magyar Sziauai Kiraly-Sziaaii Uraali
Fővárosi Város­

ligeti tiziahaz

23
'asarnap------------- {estó Az aranyember

Brae.bound kapitány 
megttréae

Carmen -
Buridan szamara

A makranezos hölgy

Jack, a senki

A kuruzsló

Jánoska

Luxembuig grófja
-

A kirciifeldi pap

Trenkbátó



fl mm ib; if„ január 22.

V Ilii

mert nlnos Jó órája, pedig megbízható, pojto* járásit óiét

POLGÁR KÁLMÁN
mtióráaná!

BUDAPEST, VII, EBZSÉBET-HÖBUT 29. szám
részletfizetésre Ln8Ső«“Ä
Javi ások és vidéki megrendelésekre különös figyelem!
V\gy képei árjegyzők Ingyen és bermentve küldetik

I Titkos betegségek
i gyógyítására legjobban ajAn’ható 28 éven át szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

űr. KAJDACSY
v, os, és tdr. azredomi és kórházi föor*os,

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hn<*ycBőfolyáFt, hólyag- 
bajt, sebüket, búj «kórt (sypbili-t), bőrb.ijokat, el gye •giilt 
íórÜerőt, idősebbeknél is, önfertözést és annak utóbajait, ideg- 

és bátgerinuzbajt, va,amint minden női bajokat.
Rendel d. e. 0 órától d. n. 4-lg és este 7—8-fg

Budapest, Vili., József-körut 2. szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — Levél 

utján is bizton nyóryiiker.

EGYETÉRTÉS

Meghívás.

S$Ö3E£gMÖSásét

i Salgótarjáni Takarékpénztár

1910. évi február hó 25-én délelőtti 10 órakor 
saját helyiségében fogja megtartani, melyre a. 
t. e. részvényes urak tisztelettel meghivatnak.

INsi pirencl i
1. Az igazgatóság jelenté e.
2. A felügyelő bizottság jelentése
3. Az évi zárszámadások megvizsgálása, a 

mérleg megállapítása, a nyereség fe'etti határo­
zat és a felmentvény megadása.

4. Az igazgatóság újítása.
5. A felüjryalő bizotts'g megválasztása.
6. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő 

bizottság megválasztása.
Az igazgatóság.

958. sorozat HŐSI 028. szám

Polgár Sándor
m. klr. szab. nyert orvosi mii- és kö'szer sz
Budapest, Vli., Erzsébet-körút 50. sz.
kötel'-a ezen utalvány beküldése mellett 
minden megrendelőnek iö°/o, azaz Tizenöt 
százaléknyi árkedvezményt adni az ered.
F. Berguerand fits,

párisi különlegességek 
(óvszerek) gyártmányaiból. Kimerítő 
Uopes áijegyzék dijmeniesen, zárt le­

vélben küldet k.

19

Legrégibb hazai gyár kizárólag
HANtSSIÓK

gyártására.

Schlesinger Alajos
BUDAPEST, Y., VÁ8ZMIT 30. SZÁM.
Tresnamteel iongvlyelt I rendil Besseroer-aezAJíól. Te** gely **pewoIók a .egkii.Önféié'b rendez rekb n. 
r ekek igen könmyü mo lelek nzerint. OweyAg.- a.k vyi*rtie- 
kenésu ée minden más rendszerben á’,og.nlierrl:«>k egy 
és kAtréezí kivi leiben. 94ötéIIt relitk kender- úa sodrony 

kötelek számár».
PEJ"" KltOnS és pontos kiviteli “VB 

Rendkívül olcsó Áwz&tx. 1
Prospektusok díjmentesen 1

Radó Antal

Idegen szavak szótára
Egyúttal a nálunk használatos Irtegennyelvű 
szólásmódok és száUóigék magyarázata. :: ::

Harmadik javított kiadás. Ara 4 korona.

Olyan könyv, melynek úgyszólván minden 
nap hasznai veszi minden müveit ember 
Innen általános, nagy elterjedtsége. Az új , 
kiadásban a szer.ö gvaraiútoita s ezó- ! 
anyagot, fölvette nz időközben forgalomba , 
került Idegen szokat s függelékül csat..Its , 
hozzá a leggyakrabban előforduló kely- 
és személynevek kiejtési mód: át. Az 
amúgy is rendkívül hasznos könyv tehát , 
ezz-d it alkalmasabb lett arra a szóira, 
melyre készült. .......... ... . , i

Kapható a kiadónál •

LAMPEL R.
< VVodianer E. és Fiai) részvénylársaságnál 
Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz. és minden 

:: könyvkereskedésben.

könyvkereskedése

JJ
e

‘PB
DMA

PB
■fi
JS
‘O
W
O

e
S)
0)

■J

eladunk darabonként

call liw5lif.it
Évente 3 húzás 600.000, kétszer 
300.000 korona főnyereménnyel

rr

VJtónzlete; Bpest, IV., Deák Ferenc-u. 5.
Az első részlet vétele után azonnal elküldjük a sors- 
:: jegiszámokat tartalmazó részleiivet,

Húzás február 5-én
Húzás után azonnal küldünk nyeremény-jegyzéket

VALÓDI

'fej

Gyümölcs- és kenyér-kosarak, teafőző­
kannák,(samovar) 2-12 személyre, mokka-, 
kávé- és tea-készletek, 2—6 személyre, 
dohányzó-készletek, bor-, sör-, likőr- és 
:: toilette-készletek, remek kivitelben ::

csekély havi részlet
ellenében, olcsó árak mellett szállíttatnak.

AuírechS és Goldschmied
Nagyáruháza:: Butiapest, VB., Bákóczi-ut 30

Alpakka-ezüst cik­
keink összenem té­
vesztendők china- 
ezüst cikkekkel.

Árjegyzék 
kívánatra ingyen 

és bérmentve.



EGYETERTES szombat, január 22.

E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
bottikböi szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve Glit.-rel fizetendő.

Pénzszekrények,
használtak és újak, rond- 
kiviili olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza ti—C.

"Téli almát
postacsomagonként K 2.—, 
netto 100 kiló K 30.— 
ingyen csomagolással bér- 
mentntlemi! utánvéttel 
szállít Dacsek, Felsőbánya 
________________ 5862
~ Baraczklekvárt

kitűnő, házilag készült, 
kilója K 1.70. Szállítja 
Papp Gedeon szőllötelepo, 
Nagykörösön 5SG4

Tüzérönkéntesi
egyenruhák kö<ép‘ermetre, 
csizmák és egyén felszere­
lések telhsets kiíogásígiaa
alia potom eladók. Bőveb­
bet ‘ n apest, Ví„ Bunká- 

„csy-utoza 21, sí. földszint 1.
Hereiem.

Bármiféle foglalkozásért, 
vagy gyors segélyért ese­
dezik a mélyen tisztelt 
közönség előtt, sokáig 
tartó, igen súlyos beteg­
sége miatt nyugdíj és ál­
lásnélküli, a legkétségbe- 
ejtóbb nyomorban levő, 
volt fösimn. és reálisk. 
tanár, Harsány! Ferencz, 
Budapest, VH., Rottonbil- 
ler-utcza 9. I. om. 15.

Pótvizsgálatra,
javítóra, pótépettségire, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít : „Szünidei Tanfo­
lyam“ Garay-u. 5. IL 12/a.

flizike gomba
gomba-, hús-, főzelék-, 
gyümölcs-konzervek, gyü­
mölcsízek, szörpök, sze- 
pessigi csemesrékről kór-
Í'on árjegyzéket. Felkai 
ionzervgyír, fiarta lozsef 

Felka, Szeposm. 28006

Béz és vasbutor
a legolcsóbb gyári árban, 
rézágy 30 frt. Gyermek- 
égb 10 frt. Angol vaságy 
aczél sodronnyal 20 frt. 
Összecsukó vaságy 3 mat- 
raczczal 8.25'legjobbminő­
ségben kapható Weisz I. 
Bpest. Andrássy-ut 77., 
Ibejárat a Rózsa-utcza) 
árjegyzék ingyen._ 27980

Temetkezési
vállalkozók, intézőtök, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymező-u. 
E. 46.

Savanyú-káposztát
hasábbal mázsánként 16 
koronáért, po.staüvogen- 
ként 1.90, eezotos-zöldba- 
bot egész és vagdalt sa­
vanyított paprikát 2.40 
koronáért szállítja Gyű- 
mölcskivitel Csongrádról.

Mellékkeresetre
tehetnek szert oly vi­
déken iáké egyének,
kik eredeti sorsjegyek 
eladásával foglalkozni 
óhajtanák. Ajánlatok 

-Hangária" jelige alatt 
Blockner J. hirdető iro­
dájába Budapest, ív., 
Sütö-u. 6. intézendők.

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kor.,. 

v Dessewffy-u. 9—11,

Rekcrd hangversenyleme­
zek legjobbak a világon!

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró, 
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Tauber
VL kor, BStvös-nteis 6/8.

TELETŐ» 8« 33.

Modern
Sí,"SS KOSSUTHalkalmi véftele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
szoba és Irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, to 
ritők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
OROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Lilit Ferenci től 
I. iiám, eielött Byár utui.

Telető» 14-08.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszoroko‘ 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 736

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

E6 dl sa, i3 e. s t,
Sígí-utcxa 8« szám,

hengerek K 
utánvétellel

25 cm. mind­
két oldalon 
bejátszvndb 
K 2.30 10 db 
vásárlásuál 
K 2.40 —
Grnmmofo- 

nok K 25.— 
85. — , 60.—, 

300. — .
Fonográf ok?Lyra X 7. -
Fonográf 

. — csakisSCdlMUTZKIt

A 36693. sz. sza­
badalom tulajdonosa, 
amely szabadalom egy 
egészen uj alapelve­
ken megszerkesztett

1.30,

TESTVÉREK gramofon és 
hanglemez nagyraktárában Bu­
dapest. elózse.l-ktirut 20 g
Árjegyzék ingyen és bérmeutve. |

líhqs 9HC-
HÉFE

Házilag főzött
baraczklokvárnnk különle­
ges birsalma lekvárnak 
kgjat 2.40 mézédes, szilva- 
lekvárnak L20, papirhéju- 
diót postazsákonként 3.G0 
koronáért száll tja Gyű- j 
mölcskivitel Csongrádról. j

Fajborokat
lefejtve, kölcsönhordóban 
hektólitcrenként 40 koro­
nájával, mespzinai naran­
csot, czitromot, maronit, 
datolyát, mogyorót és ma­
zsolát postakosaranként 

2.40, Gyümölcskivitel. 
Csongrádiéi.

Zálogczédulát,
brllllentot, ersnyat, ezÜF- 
töt, ékszert és régiséget 
veszek és eladok. Kertész 
ékszerész Budapest, VII., 

Kirély-utoza 85. szóm.
— Telefonszám 95-48.—

Pénzkölcsönt
4*/2, 43/«, 6 is 6% alapon 
földbirtokra, jövedelmeid, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Bodapest környékén levő 
beihátakra I , II., III., bo­
lyon 15—60 ívig törlesit- 
hetó. S omélyhitelt tisztvi- 
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Teréz.körut l/a,

60 fillért
akár bélyegben is, ha küld 
az alanti czimre, megkapja
Takbori Róovrtnéaek

Egy igazi anya
szellemi hagyatéka

— czImU kié müvét. —

Lengyel Ödön
Bpest, VI., Andrássy-ut 27.

Zálogczéduláliat
veszek-. Elzálogosított 
brihiansohat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz-

I Izabella • utoza Barkán.
’ 27633

berakott fából kidolgozva 
művészi kivitelben, elefánt 
csont mintával ízlésesen 
díszített valódig ébenfa­
kerettel, 75 cm. magas éa 
60 cm. széles nagyságban

300 K-értazonnal eladó
Ezt a remek müvet egy 
Ausztráliából visszatért 
magyar ember készítette 
Kossuth Lalos legutolsó 
fényképfelvétele után. A 
tisztán, válogatott nines 
falapokból kirakott kép 
életütl másolata az erede­
tinek, melynek összeállitá- i 
sáu és díszítésén hat hó- j 
napnál tovább dolgozott 
a művész. Ez az egyedül­
álló, pompásan sikerült 
mü 600 koronára van ér­
tékelve és kiállítva. Bő­
vebbet: VII. kér., Erzsébet- 
körút 50. I. 9.

Ajtók és
ablakok

régi és uj vasrodőnyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkeritesok, 
keraraitlapok, kehlheimi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
épület-bontos vállalkozna! 
Budapest, Hador-u. 72—74.
Fiók-üzlet Visegrádi-u. 27,

+ÜÜ2Ü+
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
ár William Hartley tanár 
amerikai erdtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mér E. Budapest, 
VIL, István-ut 11, Wl.

Kézimunka
hímzésekhez, butorh»;, 

függönyökhöz, lakásheren- 
dezéshoz, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti I’aszo- 
mánygyár, Nagymező-u, 
46. szám.

Automatikus tömegfogó,
patkányok részire i K. egerek- 
nck 2 K. 4n fill, egy éjjel 40 
egeret felügyelet nélkül, idö- 
jftrAs nem befolyásolja, magától, 
működik „Eclipse“ sváh fogók 
ezer es ezer sváb éa ruszli fog. 
ható egy éjjel drbja 2 K. 40 fill. 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés utánvét mellett. J. 
SCBCllER, Wien, 1IIB. Krieyltryn-bo 6. Számot 

elismerő- éa koszönö-lt-vél.

BÚTOR
BB részlettizclésrc Bf&jl
vagy meghatározott időre, szolid 
árak és legkedvezőbb fizetési fel- 
tételek m- llotf. — Felvilágosí­

tással szolgál

LISZT ISTVÁN BUDAPEST.
most Kígyó-tér 4, butorraktárban. 
Több mint 500 képp I ellátott ár- 
Jegyztikü kel bárkinek 60 fillér 

ellen franko elküldiük.

BÚTOR
307° megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencztek tere 3 
félemelet. Vetői cs eladas 
használt és uj 
polgári, urasági lakbérén- 
dexoseknek mahagóni es 
palisander botorok. nrl 
szobák, angol bórgarniturak 
és szalonbutorok, keleti 
-- Kényesek, csillárok. — 

Toleíoa 82—13.

A legrégibb 
magyar gyermekkönyv

FLÓBI KÖPVE
Irta

BEZERÉDY AMÁLIA.
Huszadik kiadás.

A Flór! Könyve 1810-ben jelent 
meg először, azóta nomze- 
liókröl-nemzedékre megőrizte 
kedveltségit; nagyanyáink, 
anyáink, magunk, s gyerme­
keink egyformán szeretik okos 
kis versikéit, kedves játékait, 
szép képeit A huszadik ki­
adás — mellőzve a közben ké­
szült átdolgozást — az eredeti 
Flóri Könyvét állítja vissza 
úgy, a hogy négy nemzedék 

óta bzeretto mindenki.
Ára fűzve 1 K, kötve 2 K.
Kiadja a Franklin-Társulat.

Kapható

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. vs Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andríssy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.

olőállitására vonatkozik, 
jogára vevőt vagy enged­
ményest keres. Ajánlko­
zók forduljanak a követ­
kező czimhez:

fl. 3RKS5EK5
Rue du Gazométre

Sí. Hicolas, Belgique, 
Amerikai porcellán
poudor. Az eredeti doboz 
tetején ,,Yes“szócskaáU 
Kapható : Magyarországon 
mindenütt. Budapesten, 
Kecskcméti-utcza 8. szám. 

Rákóczi-ut 9, szám.

Eladó
a Magyar remekírók könyv­
tárának teljes 5U kötete. 
Magyar Ernőnél, Bogyoaaio 
Sopron megye. 5861

Szabók részére
mindoiinomii zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részv.- 

társ, Nagymoző-utcza 46.

Árverési hirdetmény,
F. hó 24-én délelőtt 10 
órakor fognak Mvilimzcr 
Lipét szállítmányozási ez cg 
raktárában, VII., Rákóczi- 
ut 20. (Dohány-utczai be­
járat) különböző felek ál­
tal beraktározott és ki 
nem váltott — előleg, fu­
var és raktárdíjjal -- a 
ezég javára megterheli 
különféle tárgyak egy kiv. 
közjegyző köz bonjöíto mel­
lett nyilvános árlejtés 
utján rtadatni.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Rákéczi- 
Ut 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész- 
pcnzeiőleggol bérautó­
ról bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9384

BÚTOROK
háld-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bórgar­
niturak eladása s vétele
Wechsler Károlyne
VII,, Király-ulcza 23, I. em,
Kazinczy u. sarok. »0521

iOfrt
havi részletfizetésre a legjobb

zongorát,
pianinót,

czimbalmot,
hegedűt

ngyanoly árért, miuiU.1 kész 
pénzért venné, kizárólag csukis

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú nafiy hagszertelepé«
Budapest, Kiraly-utcza 58
Árjegyzék és »rospeotua d Jtalm

BIZTOS
KERESETRE
alkalmat nyújtunk min­
denki részére úgy Üuda- 
pesfen, mint vidéken 
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyek eladásának 
foglalkozó1 ával. L gma- 
gasabb jutalékot, idővel 

fizetést nyújtunk.
Értékpapirback

ROTTER J Bpost,
V, Honvéd-utca 4

Vastiutor.
Rézágy 35 fit, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vt.s 
ágy 5, ágybetét vaskeretli 
6 űO, fnkorctü 3.50, réz- 
gnrnis 2.60. összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony 
nyal 8.—, sodronyfonsí 
körítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hickor Gy. 
gyára Holló-utcza 3/B. 
Telefon 22—66. 26975

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Béezvéuytársaság körforgó gépein, Budapest, V„ lionvéd-utcza IB.
*

Parlamenti
gyors'rók által vezetett 
magyar-némot gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
nómot lovolozés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egye Illat hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Markovits 
Iván 1863 ban. Biztosállás- 
közvetítés. Nyitva szopt. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok. Tájékozta- 
lót. küld a Babelsberger szak 
iikola. (Csak Liszt Forencz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimro vigyázzunk ! — Az 
egyesülőt ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégok 
töl s más hirdotesünkot 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Beirntások egész napon át.

Elsőrendű

SHIIll-nirigípétl
nagybani erede­
ti gyűri árban 
és minden árfel- 
cmeles nélkül, 

havi

8-10 kor.
részletre szállí­
tunk 10 évi jót- 

, állással.

LANG JAKAB es FIA
varrógép- és kf-iékpár nagyUe- 
re kedök, Budapesten, VIL. 
Józeet-körut 41. sz. Főilzlet* 
Baross-tér 4. és Budán: Margit- 
korút f> sz, — Kép. a árjegyzék 

iugyen és bóimentve.

VALŐbl FflWZIA *Q unni is T
HALHÓLYAGOK
tu<-jV1,7$(:Z. Krig. 

5ark.l.sö>»m»bk néfitoÍ K.
Weim.

térvény, vídctl)« qf in om«U
QUM/ll-KÜLÓMLEQESSÉó/
■tt.k ezekemnél.kophat»./
MEUnnYER UFÓT
Btinacrs? vi>fl<2i>d*uT,i i>. 
TVíAUERrtlIYHAZ., ^

sbüíémímmh


